
 

 

 

ABNER RAÚL VALIENTE SILVA 

r_valiente@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Leonardo Camey Curup 

¿Qué estudios ha realizado? 

Estudios en la carrera de Ciencias Jurídicas y Sociales 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Es el primer año laboral en el Congreso de la República de Guatemala, cubriendo y 

asesorando temas muy importantes, de trascendencia nacional, temas de 

inconstitucionalidades de las iniciativas de ley.   

Anteriormente había laborado en la SAT tratando temas de Derecho Administrativo, 

Derecho Laboral, Derecho Aduanero, revisando temas de licitaciones y contrataciones 

de la institución, revisando normativas internas de cada una de las unidades 

administrativas de esa institución.  

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Me he desarrollado como asesor en temas laborales y de gestión administrativo y 

humano en una empresa de transportes, así mismo en asesorías de temas de derecho 

civil y de la familia.  

 

Cursos y capacitaciones 

Estudios de derecho administrativo, conferencias sobre derecho laboral, seminario la 

transformación y transparencia está en mí, cursos libres sobre gestión pública. 
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JOSÉ ALBERTO RIVEIRO SIERRA 

betoriveiro@hotmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Al Diputado Oliverio García Rodas 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales. 

Diplomado en seguridad, defensa y planificación estratégica. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Director Ejecutivo IV  (Director de Mercadeo y Ventas),  Dirección General del Diario de 

Centroamérica y Tipografía Nacional. 

Asesor I  y asesor II Congreso de la República de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Jefe de área de ventas Unisola de Guatemala, Unilever 

Gerente de país New Zealand Milk (San Salvador, El Salvador C.A.) gerente de ventas 

Foodservice Frontera Brands (Guatemala, San Salvador, honduras y Nicaragua C.A.) 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diplomado en seguridad, defensa y planificación estratégica. “El lenguaje de la política 

en Guatemala”;  “Constitucionalismo y estudio de la Constitución” 

In field execution, coach professional: La Magia del Merchandising; Sales and operations 

planning. 
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ALDO DAVID RUÍZ ROQUE 

aldoruizroque@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Bancada UCN y al  Diputado Julio Lainfiesta. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias de la Comunicación,  8vo semestre. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

 

2013- 2014  Congreso de la República: Diputado Mario Estrada 

2016- 2017  Municipalidad de Jalapa: Gerencia Municipal, Subgerente y  Gerente. 

Año 2018     Asesor Parlamentario, Bancada UCN, Diputado Julio Lainfiesta  

  Detalle su experiencia en el sector privado: 

Año 2010, 2012 Gerente Promotur, S.A . 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Estudios de Comunicación, diplomados en Comunicación Estratégica. 

Periodismo y Locución. 

Marketing Político. 

  

mailto:aldoruizroque@gmail.com


 
 

AMANDA BALLINA TALENTO 

mandy.ballinatalento@gmail.com 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Flor de María Chajón Aguilar 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

UNIVERSIDAD:    San Carlos de Guatemala 

ESCUELA:     Ciencias de la Comunicación 

TÍTULO OBTENIDO:   Periodista Profesional  

AÑO DE GRADUACION:   1996 

UNIVERSIDAD:    San Carlos de Guatemala 

ESCUELA:     Ciencias de la Comunicación 

TÍTULO OBTENIDO:   Licenciatura en Ciencias de la  Comunicación  

AÑO DE GRADUACION:   1997 

UNIVERSIDAD:    San Carlos de Guatemala 

ESCUELA:     Ciencias de la Comunicación 

TÍTULO OBTENIDO:   Maestría en Comunicación para el Desarrollo  

AÑO DE GRADUACION:   2006 

  

 

 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

INSTITUCION O EMPRESA: Instituto Nacional de Administración Pública  

PERIODO DE TRABAJO:  Del 16 de enero al 16 de Junio 1991 

CARGO DESEMPEÑADO:  Secretaria 

PRINCIPALES FUNCIONES: Secretaria de la Dirección de Formación y Capacitación 

mailto:mandy.ballinatalento@gmail.com


 
INSTITUCION O EMPRESA: Empresa Guatemalteca de Telecomunicaciones –

GUATEL- 

PERIODO DE TRABAJO:  17 DE Junio 1991 al 30 de Agosto 1997 

CARGO DESEMPEÑADO:  Programador Presupuestario  

PRINCIPALES FUNCIONES: Encargada de nóminas de interinos y controles relacionados 

con la programación y ejecución del presupuesto de 

ingresos y egresos de la empresa. 

 

INSTITUCION O EMPRESA: Universidad de San Carlos de Guatemala 

     Escuela de Ciencias de la Comunicación 

PERIODO DE TRABAJO:  1 de enero de 1998 a la fecha 

CARGO DESEMPEÑADO:  Docente Titular V 

PRINCIPALES FUNCIONES: Docencia, investigación y asesorías de tesis 

 

Detalle su experiencia en el sector privado 

INSTITUCION O EMPRESA: Telecomunicación de Guatemala –TELGUA- 

PERIODO DE TRABAJO:  30 de agosto de 1997 al 31 de diciembre 1998 

CARGO DESEMPEÑADO:  Promotor de Servicios 

PRINCIPALES FUNCIONES: Encargada de controles tarifarios, promoción de servicios y 

atención al público 

 

INSTITUCION O EMPRESA: Telecomunicaciones de Guatemala –TELGUA-  

PERIODO DE TRABAJO:  2 de Enero 1999 al 31 de Marzo 2000 

CARGO DESEMPEÑADO:  Instructor 

PRINCIPALES FUNCIONES: Impartir cursos de servicio al cliente, modulación de voz, 

técnicas y habilidades del instructor en el Instituto 

Tecnológico de TELGUA –INTTELGUA- 

 

INSTITUCION O EMPRESA: Telecomunicaciones de Guatemala- TELGUA- (Claro) 

PERIODO DE TRABAJO:  1 de abril 2000 al 30 de diciembre 2011 

CARGO DESEMPEÑADO:  Analista de Sistemas 



 
PRINCIPALES FUNCIONES: Supervisora de Proyectos Telefónicos 

 

Cursos y capacitaciones: 

Curso de Redacción Periodística, Universidad de San Carlos de  Guatemala –USAC-                           

La Secretaria Ejecutiva  Apoyo de la Gerencia Pública, -NAP- II Congreso Nacional de  

Administración Pública -INAP- 

El Presupuesto en la Administración Pública –INAP-, III Seminario Nacional de 

Presupuesto Público INAP, AGIP, USAID, SEGEPLAN 

Evaluación Presupuestaria –INAP- 

Inducción al Proceso de Racionalización de la Administración Pública y Detección de 

Necesidades -INAP- 

Programación Presupuestaria –INAP-  

Taller de Programación y Ejecución Presupuestaria  

Éxito y Desarrollo Empresarial 

Introducción a la Planta  Telefónica, Instituto Tecnológico de Telgua, INTTELGUA  

Estudio y Análisis Semiológico  de Anuncios Publicitarios,  Escuela Ciencias de la  

Comunicación. USAC 

Programa Viviendo la Calidad, Instituto Tecnológico de Telgua, INTTELGUA 

Taller Inteligencia Emocional, Escuela Ciencias de la Comunicación –USAC- 

 

Calidad y Calidez en el Servicio Instituto Tecnológico de Telgua, INTTELGUA 

Cómo Enseñar Gestión para el Desarrollo, Capital Social y Ética, Comisión para la 

Reforma 

Del Estado y CALDH 

Instalación y Reparación de Líneas De Cliente, Instituto Tecnológico de Telgua, 

INTTELGUA 

Concurso para elegir nombre  de Revista para la Escuela ECC, Escuela Ciencias de la  

Comunicación. USAC 

II Seminario Internacional de Potencia Humano y Patrimonio Territorial para el Desarrollo 

Sostenible,  Universidad de San Carlos de Guatemala, USAC,  Universidad de Florencia 

Italia 



 
El Análisis de la Ley Contra el Feminicidio y Otras Formas de Violencia contra la Mujer 

Asociación de Derecho Procesal                         Penal 

I Congreso Nacional de Rehabilitación y Discapacidad –CONADI- 

Cambio Climático, Impunidad  Ambiental y Delitos Ambientales,  Colegio de Abogados y  

Notarios  de Guatemala 

Seminario Internacional Populismo y Democracia en el Mundo Contemporáneo Antigua 

Guatemala,  Flacso, sede Guatemala 

Desaparecerán los Medios Masivos de Comunicación?,  El Periodismo y el Internet,  El 

futuro de los medios de  comunicación , a nueva ética periodística,  Cámara 

Guatemalteca de Periodismo. 

Nuevas Tendencias y Desafíos del Derecho Penal, USAC, Corte Suprema de Justicia,  

Argentina 

La Magia del Servicio al Cliente,  Roberto Cervantes 

Situación Actual de la Mujer en Guatemala,  Asociación Guatemalteca de Abogadas y 

Notarias 

Comunicación Lenguaje y  Matemática, Prensa Libre 

Congreso de Mujeres Líderes Guatemaltecas, Cámara de Comercio de Guatemala                                

Periodismo Ambiental en el  Cambio Climático, USAC. ECC. CONAP 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Agradecimiento por impartir docencia ad-honorem, profesor Auxiliar del Área Técnica, Escuela 

de Ciencias de la Comunicación –USAC-, Enero, 1997 

 

Participación en Concursos de Oposición, para el curso de Géneros Periodísticos, obteniendo 

un punteo de 72 puntos , Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- Febrero, 

1997 

Diploma de Reconocimiento, apoyo y colaboración en Taller de Propaganda y Publicidad 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-, Noviembre, 1997 

 

 

Premios: 

PREMIO A LA EXCELENCIA ACADÉMICA 2001 , Universidad de San Carlos de Guatemala 

  Escuela de Ciencias de la Comunicación       

  Noviembre, 2001 



 
Reconocimientos   DISTINCION CUM LAUDE 

Universitarios:  en la Maestría en Comunicación para el Desarrollo Universidad de San Carlos de 

Guatemala, Escuela de Ciencias de la Comunicación, agosto, 2007 

 

Reconocimiento 

Por participar en ternas de Evaluación de Examen  Privado de Periodismo Profesional, 
Centro Universitario de Oriente  CUNORI-USAC, mayo 2011 

 

Cargos por Elección a Nivel Universitario 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Miembros de Jurados de Oposición 

Secretaria, 1995-1996 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- 1995-1996 Secretaría de 

Proyección Nacional, 1995-1996 

Asociación de Estudiantes Universitarios –AEU- Coordinadora 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Miembro del Cuerpo Electoral 

Estudiantil, 1996 

Para elegir Representantes Estudiantiles  

Para la Comisión Directiva Paritaria  Elector 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-  Miembro de Jurados de 

Oposición Presidenta, 1996-1997. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- 1996-1997 Miembro de la Junta 

Electoral para Elección del Comité Ejecutivo de la Asociación de Estudiantes de la 

Escuela de Ciencias de la Comunicación Presidenta. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- ,  Miembro del Cuerpo Electoral 

Estudiantil, para elegir Representantes Estudiantiles Para la Comisión Directiva Paritaria 

Elector1997. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- Secretaria de la Junta Directiva del 

Claustro de Docentes de la Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-Secretaria, 

2004-2005. 



 
Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Secretaria de la Junta Directiva del  

Claustro de Docentes de la Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-Secretaria, 

2006-2007 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- Miembro de la Comisión de 

Evaluación 

Docente, 2007-2008. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Miembro del Consejo Directivo de la 

Escuela de Ciencias de la Comunicación, representante Docente, 2012-2015. 

 

Asesoría de Tesis 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-, Marco Antonio Avendaño, 

“Desarrollo, Evolución y Aceptación de Diario Al Día”, 2002 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Walter Nájera Caal, “Propuesta de 

Estrategia Comunicacional para la Colonia Brisas de San Pedro Ayampuc en la 

Prevención de deslaves”, 2003. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-, Marvin Del Cid Acevedo, “Ataques 

contra periodistas de la Prensa Escrita Durante el año Electoral”, 2004 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC-,  Elder Enrique Valdez, “Evaluación de 

los Efectos de la Comunicación Persuasiva en el Servicio al Cliente, Análisis de de 

Restaurantes de Comida Rápida”, 2005 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- ,Kariyn Amarilis  Cordero, “La 

cinemateca como Patrimonio Cultural”, 2011.  

Escuela de Ciencias de la Comunicación, -USAC-, Luisa Fernanda Nicolau, “El diálogo 

como herramienta para la Solución de Conflicto de Base Militar de Quiche”, 2011. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Erick Suruy, “El lenguaje periodístico 

de Notisiete”, 2011 

Escuela de Ciencias de la Comunicación, –USAC-, Lucrecia Cordero, ”El Feminicidio:  

Estudio de tres casos y análisis hemerográfico de tres diarios”, 2012 



 
 Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Eliseo Tepet, “Análisis 

Hemorográfico de dos medios escritos en Relación con el tema de despenalización de 

las Drogas”, 2013. 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Alejandra Gamboa, “Tratamiento 

informativo de las notas relacionadas con el tema de Migración Infantil”, 2015 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC- , Ana Lucrecia Alfaro, “Surgimiento y 

Evolución del Diario Publinews”, 2015 

Escuela de Ciencias de la Comunicación –USAC,  Laura Saquic, “Análisis 

Hemerográfico y de contenido relacionado con la convocatoria a elecciones en 

Guatemala 2015”, 2015 

Experiencia en Docencia: 

ECC-USAC 1996 Auxiliar Ad-honorem Redacción 

ECC- USAC 1997 Auxiliar Ad-honorem Prácticas Periodísticas 

ECC – USAC 1997 Docente Ad-honorem Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Géneros Periodísticos I 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Unidad Integradora: La Opinión Pública 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Redacción 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 1998 Docente Interino Unidad Integradora: Comunicación y Cambio 

Social 

ECC – USAC 1999 Docente Interino Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 1999 Docente Interino Unidad Integradora: Comunicación y Cambio 

Social 

ECC – USAC 1999 Docente Interino Taller: Historia del Periodismo Guatemalteco 

ECC – USAC 1999 Docente Interino Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2000 Docente Interino Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2000 Docente Interino Teoría de las Comunicaciones Masivas 



 
ECC – USAC 2001 Docente Interino Introducción a la Semiología General 

ECC – USAC 2001 Docente Interino Semiología del Discurso Persuasivo 

ECC – USAC 2001 Docente Interino Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 2001 Docente Interino Formación Social Guatemalteca II 

ECC – USAC 2002 Docente Interino Métodos Técnicas de Investigación Social I 

ECC – USAC 2002 Docente Interino Géneros Periodísticos I 

ECC – USAC 2002 Docente Interino Ética Profesional 

ECC – USAC 2002 Docente Interino Semiología del Discurso Persuasivo 

ECC – USAC 2003 Docente Interino Métodos y Técnicas de Investigación Social I 

ECC – USAC 2003 Docente Interino Ética Profesional 

ECC – USAC 2003 Docente Interino Semiología del Discurso Persuasivo 

ECC – USAC 2003 Docente Interino Géneros Periodísticos II 

ECC – USAC 2004 Docente Interino Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2004 Docente Interino Introducción a la Semiología General 

ECC – USAC 2004 Docente Interino Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 2004 Docente Interino Taller: Historia del Periodismo Guatemalteco 

CERIGUA 2004 Docente Diplomado para Reporteros Comunitarios 

ECC – USAC 2005 Profesor Titular Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2005 Profesor Titular Introducción a la Semiología General 

ECC – USAC 2005 Profesor Titular Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 2005 Profesor Titular Semiología del Discurso Persuasivo 

ECC – USAC 2006 Profesor Titular Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2006 Profesor Titular Introducción a la Semiología General 

ECC – USAC 2006 Profesor Titular Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 2006 Profesor Titular Semiología del Discurso Persuasivo 

ECC – USAC 2006 Profesor Titular Géneros Periodísticos I 



 
ECC – USAC 2007 Profesor Titular Elementos de Lingüística Española 

ECC – USAC 2007 Profesor Titular Introducción a la Semiología General 

ECC – USAC 2007 Profesor Titular Psicología de la Comunicación I 

ECC – USAC 2007 Profesor Titular Teoría de las Comunicaciones Masivas 

ECC – USAC 2008                    a la           Fecha 

Profesor Titular V Introducción a la Semiología General y Teoría  de las  

Comunicaciones Masivas, Comunicación y Cambio  Social, Géneros Periodísticos, 

Seminario de Problemas 

De  Comunicación, Salud y Ecología, Vida Universitaria, Dependencia Económica y 

Social 

  



 
 

ANA ELIZABETH GARCÍA LARIOS 

licdaanaelizgarcia@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Licenciado Carlos Alberto Barreda Taracena 

Subjefe de Bancada, Unidad Nacional de la Esperanza –UNE-. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestría en Educación con Especialidad en Docencia Superior 

 Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, 16 cursos aprobados, (2007-2008).  

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Director Técnico III, Directora de Coordinaciones Regionales del Fondo de Desarrollo 

Indígena Guatemalteco –FODIGUA-. 

Administradora del Centro de Atención para el Adulto Mayor, “Mis Años Dorados de San 

Juan Sacatepéquez”, Secretaria de Obras Sociales de la Esposa del Presidente  

Asesora en la Unidad de Planificación del Fondo de Desarrollo Social –FODES-.  

Especialista de Género, Consejo de Pueblos Indígenas en el Fondo Nacional Para la 

Paz –FONAPAZ- .  

Catedrática del curso de Inglés Comercial en la Escuela Nacional de Ciencias 

Comerciales, San Juan Sacatepéquez. 

Trabajo ad honorem, en la escuela “Belarmino Manuel Molina”, de San Juan 

Sacatepéquez.  

 

 

mailto:licdaanaelizgarcia@gmail.com


 
Detalle su experiencia en el sector privado: 

Encargada de Monitoreo, Fundación TALITA KUMI, Cobán, Alta Verapaz. 

Capacitación a docentes de los 43 Centros Educativos que apoya la Fundación TALITA 

KUMI, en las regiones de Franja Transversal del Norte y Ruta al Polochic, en las 

regiones de Franja Transversal del Norte y Ruta al Polochic. 

Catedrática Profesorado en Educación Teológica del Seminario Teológico Nazareno de 

Guatemala. 

Catedrática Colegio La Infancia San Juan Sacatepéquez.  

Catedrática Instituto por Cooperativa Joya de las Flores, Cruz Blanca, San Juan 

Sacatepéquez. 

Catedrática del Centro Educativo “Estuardo Novela Camacho”, San Juan Sacatepéquez. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Excelencia en las instituciones públicas, instituto nacional de administración pública          

-INAP-  

Dotaciones de proyectos, fondo nacional para la paz –Fona paz- 

Seminario taller  “El educador del nuevo siglo”, Fundación Juan Bautista Gutiérrez.  

Taller internacional de lectura y escritura, Ministerio de Educación, Guatemala. 

Seminario educación en valores y derechos humanos, dirección de posgrados de la 

Universidad Mariano Gálvez de Guatemala,  

Seminario factores que influyen en el desempeño académico de los estudiantes de 

Maestría en Educación. Dirección de posgrados de la Universidad Mariano Gálvez de 

Guatemala 

Diploma de Reconocimiento por contribución en el proyecto instalación y reparación de   

Energía Eléctrica de la Escuela Oficial  Rural Mixta de Lotificación Ocho de Febrero. 

Supervisión Educativa 95 – 28, Santa Lucia Cozumalguapa, Escuintla. 

 

 



 
Diploma de Reconocimiento por integrar la Junta Receptora de Votos el 15 de abril, Día 

de la Consulta Popular, Junta Electoral Departamental de Guatemala.  

Diploma de Reconocimiento por apoyo a la Comunidad Educativa de la Telesecundaria 

Cruz Verde, San Juan Sacatepéquez, INEB Telesecundaria Cruz Verde.  

Diploma de Reconocimiento por apoyo a la Comunidad Educativa del INEB CHAJOMÁ, 

San Juan Sacatepéquez.   



 
 

ANA LUCÍA TÉLLEZ RÍMOLA 

tellezranalucia@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Bancada Movimiento Reformador 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Ciencias Jurídicas y Sociales 

Pendiente de Tesis 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Ministerio De Gobernación 

Coordinación de Monitoreo de Proyectos de Servicio Cívico 

Asistente Jurídico Secretaría Ejecutiva del Servicio Cívico -www.serviciocivico.gob.gt- 

Organización, control, manejo, cotejo y resguardo de los documentos legales. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Asesoría en asuntos legales y jurídicos de la Asociación Española de Beneficencia - 

Sanatorio el Pilar. 

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

  

N/A 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

N/A 

 

mailto:tellezranalucia@gmail.com


 
 

MARÍA ANDREA PORRAS FAJARDO 

andreapf2018@gmail.com 

 

¿A quién asesora? 

Diputado Oscar Arturo Argueta Mayen, Bancada UNE 

Comisión de Apoyo Técnico 

 

¿Qué estudios ha realizado actualmente? 

Noveno semestre en Licenciatura en Administración de Empresas, Universidad Mariano 

Gálvez   

 

Detalle de experiencia en el sector público: 

Dirección General de Migración (marzo 2,010 – marzo 2,012) 

Asistente de gerencia de informática 

 

Detalle experiencia en el sector privado: 

Crea tu evento   (noviembre 2,011 - 2013) 

Eventos independientes  

Hotel Camino Real La Antigua Guatemala (noviembre 2,013 – octubre 2.014) 

Servicio Real – Servicio al Cliente/Huésped 

Cursos y capacitaciones 

Identificación de documentos falsos – DGM 

No a la trata de personas   

 

 

 



 
 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

“Normas ISO 26.000 gestión socialmente responsable¨ -  (Colegio de Economistas, 

Contadores Públicos, Auditores, Administradores de Empresas y la Comisión de Asuntos 

Académicos y Científicos) 

¨Lavado de dinero y ética del profesional¨ –  (excelencia profesional UMG) 

 

  



 
 

ARNOLDO ANÍBAL TZOC RAXJAL 

asesoria.at@hotmail.com 

 

¿A quien asesora actualmente? 

Diputado Juan José Porras Castillo por el partido Visión con Valores –VIVA- 

 

¿Qué estudios a realizado? 

Cierre de pensum  de la Licenciatura Ciencias Juridicas y Sociales, Abogado y Notario 

Universidad de San Carlos de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el sector público:  

Durante el tiempo de laborar dentro del sector público he logrado cumplir muchos 

objetivos en pro de este Alto Organismo Legislativo, cumpliendo a cabalidad con las 

instrucciones superiores que se me asignan, emisión de informes circunstanciados de 

toda actividad realizada dentro y fuera del hemiciclo así como conferencias y sesiones 

programadas, dar continuidad a los procesos iniciados por mi jefe inmediato, asi como la 

participación y colaboración de reuniones y convocatorias, la asistencia a capacitaciónes 

programadas por mi jefe inmediato entre otros. 

 

Detalle su experiencia en el sector Privado: 

Antes de ingresar al sector público laboré como Asistente Legal,  fiscal y tributario, 

período en el cual logré alcanzar el conocimiento necesario y la experiencia para cumplir 

a cabalidad con todas y cada una de las tareas encomendadas así como la participación 

en procesos fiscales y contenciosos, para satisfacer las exigencias de clientes necesitan 

para lograr alcanzar sus objetivos y necesidades. 
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¿Adicional, que otros curso o capacitaciones ha recibido? 

RETEN ISR web 

RETEN IVA 

FIDUCA 

Asite libros,emitidos por la Superintendencia de Administración Tributaria –SAT- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

AURA CAROLINA PÉREZ MEJÍA 

lic.carolinaperezm@gmail.com 

 

¿A quien asesora actualmente? 

Asesora del Diputado José Domingo Trejo de la Roca 

 

Estudios Realizados:  

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria, por la Universidad de 

San Carlos de Guatemala. 

Maestría en Derecho Ambiental, por la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

 

Experiencia en el sector público:  

Desde el año 2016 como Asesora en el Congreso de la República de Guatemala 

 

Experiencia en el sector privado:  

Experiencia de dos años como abogada litigante en oficina jurídica 

 

Cursos y capacitaciones: 

Conferencia sobre el Nuevo Sistema de Juzgados Penales, otorgado por el Decano de 

la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala Bonerge Mejía. 

Conferencia Sobre Nuevas Tendencias y Desafíos Del Derecho Penal, impartido por el 

tratadista: Doctor Eugenio Raúl Zafaroni, Ministro de la Corte Suprema de Argentina y 

jefe del departamento de derecho Penal, de la Universidad de Buenos Aires. 

Capacitación sobre el acceso a la información como herramienta de auditoría social, 

otorgado por USAID. 
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Capacitación sobre “El Fortalecimiento De Justicia, Avances y Debilidades 2008-2010”, 

otorgado por ASIES. 

 

Diplomas y reconocimientos: 

Diploma de honor al mérito, por la colaboración como docente en el curso 

preuniversitario 2008-2009 en la Jornada Matutina de la Facultad de Ciencias Jurídicas y 

Sociales, de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

 

Diploma de Honor al Mérito CUM LAUDE, al cursar el quinto semestre de la carrera de 

Abogacía y Notariado, otorgado por el Coordinador Académica de la Jornada Matutina 

de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

BEATRIZ EUGENIA ESTRADA ZEPEDA 

beahug96@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Al Diputado Walter Félix y  Bancada de URNG. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Secretaria Bilingüe de 1975 a 1978 

Traductora-Jurada/intérprete Legal, Español-Inglés/inglés-Español 1982 a 1988 

Licenciatura en Enseñanza de Inglés como segunda lengua o lengua extranjera 1984 a 

1990 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogacía y Notariado 1993 a 1997; 

Maestría en Políticas Públicas 2000 a 2001 

Post Grado en Estudios de Género y Derechos Humanos de las Mujeres 2005 a 2006. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Consultora Independiente/Externa para: Programa de Lucha contra las Exclusiones de 

las Mujeres Guatemaltecas de la Unión Europea 2008 a 2010 

Fondo de Población de las Naciones Unidas - UNFPA, 2009 - 2010; OPS-MINEDUC 

 2009 - 2010; Save the Children Centro América y el Caribe, 2009 - 2011; OPS- MSPAS  

2010 - 2013; y Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo - Programa Maya para 

asesorar al Diputado Amílcar Pop en el Congreso de la República de 2012 a 2013. 

 

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Programa Constitucionalismo y Estudio de la Constitución, 2017 



 
 

 

Diplomas de la Serie de Cursos Casandra sobre Feminismos de la Doctora Marcela 
Lagarde y de los Ríos, 2012 a 2016 

Curso sobre Derecho Electoral, 2013 

Diplomado sobre la Política Educativa con Enfoque de Género de KIGEPE - Seúl, Korea, 
2010 

Curso “Metodología para el abordaje de la Violencia de Género en los Medios de 
Comunicación" 2007 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

He recibido múltiples diplomas a lo largo de mi vida profesional, como docente 

destacada en diferentes universidades de Guatemala y en el extranjero, así como por 

participación en diferentes encuentros políticos. 

  



 
 

BERTA ARELIS MALDONADO NAVARRO DE MALDONADO 

Aresmaldonado14@hmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente y desde cuándo? 

Diputado Luis Alberto Contreras Colindres, desde 2016 a la fecha 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

1995 – 1997 Instituto Particular Mixto Malaca teco, Titulo De “Perito Contador con 

Orientación En Computación” 

2014 Universidad Divinice De Guatemala, Facultad De La Ciencias y  Sociales, Titulo De 

Licenciada Abogada Y Notaria, Colegiado. 23,025 

      

Detalle su experiencia en el sector Público: 

“FIDA” fondo internacional de desarrollo agrícola, encargada de equidad de género a 

nivel departamental de noviembre a diciembre 2008 

“PGN” procuraduría general de nación como auxiliar jurídico septiembre 2006 a marzo 

2007 

“PDL” proyecto de desarrollo local como auxiliar de contabilidad de enero 2006 a junio 

2006. 

Asesora del diputado Luis Alberto Contreras Cilindres desde el 2016 a la fecha 

 

Detalle su experiencia en el sector Privado: 

 “Proyecto hope” como técnico de desarrollo integral de bancos comunales en salud 

mayo 2001 a junio 2003 
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¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Conferencias: junta directiva de colegio de abogados y notarios a través de su unidad 

académica redacción técnicas de cláusulas escriturarias.  Junio 2014 

                  Junio a diciembre 2007 diplomado de Derechos Humanos Cultura de la Paz y Atención 

Integral del  VIH y SIDA, Fundación Iturbide. 

 

¿Qué Diplomas y reconocimiento le han otorgado? 

Conferencias: junta directiva de colegio de abogados y notarios a través de su unidad 

académica redacción técnicas de cláusulas escriturarias.   

             Atención Integral del VIH y SIDA,  Fundación Iturbide. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

BYRON GILBERTO CHAMALÉ CARRERA 

angel_hebreo77@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

                Diputado Oscar Arturo Argueta Mayen Bancada UNE 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Licenciado en Relaciones Internacionales. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Dos años como asesor en el Congreso de la República 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Telefónica móviles Guatemala 

Supervisor de turno 

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Auxiliar de cátedra universitaria 

Curso de SIGES impartido por ICEFI 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 N/R  
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CARLA IRENE RODRÍGUEZ DUBOIS 

carlairenerodriguez@gmail.com 

 

A quien asesora actualmente?  

Diputado Mario Taracena Díaz Sol 

 

Qué estudios ha realizado? 

            2014 Universidad Rafael Landívar     

1er Semestre de Maestría en Derecho Corporativo, Abogado, Notario y Licenciatura en 

Ciencias Jurídicas, colegiada 18,209 

4to. Semestre  Licenciatura en Administración de Empresas, Facultad de Ciencias    

Económicas  

1991- 1993 Universidad Francisco Marroquín, 10o trimestre  Licenciatura en Ciencias          

Políticas y Relaciones Internacionales  

Detalle su experiencia en el sector público: 

 N/R 

Detalle su experiencia en el sector público:  

Asesorías en el Congreso de la República2006-2018 

Detalle su experiencia en el sector privado  

Desde 2013 Profesional independiente, Asesorías jurídicas y Notariado 

2000-2002- Centro de Recopilación, Análisis y Medición del Impacto Noticioso, Crean, S. A 

Gerente Administrativa  

1998- Comisión para el Esclarecimiento Histórico, Asistente de Investigación  
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Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

2002 - Curso sobre Planeación Estratégica 

2000 - Curso sobre generalidades del Dbaccess 

1995 - Curso sobre generalidades del Windows y Office 

1990 - Curso sobre elocuencia – Rafael Pantoja - UFM 

 

 

  



 
 

CARLOS ORLANDO AGUILÓN DE LEÓN 

carlosaguilon123@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?  

  Licenciada Lesly Valenzuela De Paz  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Trabajo Social.  

Profesor en Enseñanza Media.  

 

Detalle su experiencia en el sector público:  

Trabajador social en el instituto guatemalteco de seguridad social del municipio de 

Escuintla en el programa de atención primaria de salud (APS). Periodos trabajados 1995 

al 1998.   

Director administrativo del Centro de Atención Integral (Guardería infantil) del 

departamento de Retalhuleu. Periodos trabajados 2002 al 2003.  

Coordinador Municipal de Alfabetización del Comité Nacional de Alfabetización –

CONALFA- de Retalhuleu.  Periodos trabajados del 2005 al 2012, coordinando todos los 

trabajos de la fase inicial y del post alfabetización con los diferentes grupos de 

alfabetizadores y alfabetizandos.  

Docente universitario en la carrera de pedagogía y administración educativa en el centro 

universitario del Progreso Guasta toya. 

Participación en la cartografía censal en el departamento de Retalhuleu de los meses de 

julio a diciembre del 2017.  
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Detalle sus experiencias en el Sector Privado? 

Director del colegio Palabra Viva con cobertura en los niveles de: preprimaria, primario y 

diversificado ubicado en bulevar Centenario del municipio de Retalhuleu.  

Cursos o capacitaciones recibidos:   

Métodos y técnicas de la enseñanza de aprendizaje en comité nacional de alfabetización 

CONALFA Retalhuleu.  

Guía de buenas prácticas para el funcionamiento de las comisiones de trabajo dirigido 

por la Junta Directiva del Congreso de la República.  

Capacitación de cómo realizar adecuadamente la cartografía censal a nivel de la 

República de Guatemala y la forma adecuada de enviar la información.  

 

Diplomas y reconocimiento recibidos:  

Diploma de reconocimiento del curso de practica administrativa, impartido en Retalhuleu 

del año 2006.  

Participación en el programa de capacitación para formadores “alfabetizadores en 

acción, constructores de futuro”. Dado en Guatemala el año 2011.  

Participación en la capacitación Metodológica de alfabetización.  impartido en Santa 

Cruz,  Zacapa del año 2006. 

Diploma de ICEFI sobre Sistema Informático de Gestión y Sistema Integrado de 

Administración. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

CARLOS NICOLÁS PALENCIA SALAZAR 

bufetecarlospalencia@yahoo.com.mx 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Karina Alexandra Paz Rosales 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales.  

Maestría en Derecho Penal. Pensum cerrado. 200-2001. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Asesor del Despacho. Secretaria de Análisis Estratégico de la Presidencia (SAE). 

Asesor de Bancada del Partido Patriota, Congreso de la República de Guatemala  

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 Libre ejercicio de la profesión,  bufete, ubicado en 3ª. Calle 1-82 zona 1 de Villa Nueva. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Diplomado en el primer ciclo de Actualización de Derecho Mercantil, Orientado a 

profesionales del Examen Técnico Profesional por medio del Decano de la Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad San Carlos de Guatemala. 2018 

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, por medio de su Unidad Académica y la 

Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad, San Carlos de Guatemala. 

Diplomado  del Proceso de Extinción de Dominio e Impugnaciones. 2017     
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¿Qué cursos ha recibido? 

Diplomado en el primer ciclo de Actualización de Derecho Mercantil                                                                     

Orientado a profesionales del Examen  Técnico Profesional                                                                       

Por medio del Decano de la Facultad, de Ciencias Jurídicas y Sociales de la                                                                         

Universidad San Carlos de Guatemala. 2018 

 

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, por medio de su Unidad                                                                         

Académica y la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad                                                                        

San Carlos de Guatemala.  

 

Diplomado  del Proceso de Extinción de Dominio e Impugnaciones. 2017                                                                                    

 

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, a través de la Unidad Académica y con el aval 

de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, de la                                                                          

Universidad de San Carlos de Guatemala. Diplomado de Derecho Procesal y Constitucional. 

2015 

 

Universidad San Carlos de Guatemala, Programa de Educación Continua. Diplomado de 

Derecho Penal y Derecho Constitucional, Universidad San Carlos de Guatemala, Instituto                                                                   

de Estudios Legislativos del Congreso de la                                                                  República 

de Guatemala. Diplomado de Realidad Nacional. 2012 

 

El Congreso de la República de Guatemala a través                                                                  de 

la Comisión de Apoyo Técnico y el Instituto Holandés para la Democracia Multipartidaria. 

Diplomado de Realidad Nacional. 2012 

 

La Comisión de Apoyo del Congreso de la República                                                              de 

Guatemala y la Secretaría de Planificación y                                                              

Programación de la Presidencia, con el apoyo del                                                           Instituto 



 
Holandés para la Democracia Multipartidaria. Política Pública: Entre la teoría y la práctica. 2012 

 

El Ministerio Público. Protección y Procesamiento de la Escena del Crimen.  2012. 

 

El Ministerio Público. Funciones del Ministerio Público y su relación con Instituciones del 

Sistema Nacional de Seguridad.  2012. 

 

La Unidad Académica del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala. Problemas Actuales 

del Derecho Financiero.  2012. 

 

Inspectoría General del Sistema Nacional de Seguridad. Consistencia y Relacionamiento 

Externo.  2012. 

 

Universidad Rafael Landívar, Facultad de Ciencias                                                              

Jurídicas y Sociales. Criminalística dentro de la Administración de Justicia.  2011. 

Universidad Rafael Landívar, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Derecho Penal 

Ambiental.  2011. 

 

Asociación Intermunicipal de Abogados y Notarios “Amatitlán”  Análisis Crítico y Jurídico de la 

Ley de Extinción de Dominio. 2011. 

 

La Comisión Nacional para el Seguimiento y Apoyo al Fortalecimiento de la Justicia y el Colegio 

de Abogados y Notarios de Guatemala  Las Reformas al Código Procesal Penal, Decreto 

Legislativo No. 7-2011. 2011. 

 

Asociación Intermunicipal de Abogados y Notarios “Amatitlán”. Ley Aplicación del DTO. 7-2011 

en los Órganos Jurisdiccionales.  2011. 

 



 
Registro de Información Catastral de Guatemala.  El proceso Catastral Guatemalteco.  2011. 

 

Asociación Intermunicipal de Abogados y Notarios “Amatitlán”. Ley Contra el Femicidio y otras 

Formas de Violencia Contra la Mujer.  2009. 

                                                           

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
CINTHYA DEL ROSARIO GIRÓN FRANCO 

cinty_tyta00@hotmail.com/ gironcinthya5@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Luis Antonio Alonso Pernilla. Distrito Guatemala. Partido FCN-Nación. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Relaciones Internacionales, Universidad de San Carlos de Guatemala 

2016. 

Segundo Trimestre, Maestría en Administración Pública, Universidad Galileo 2018.  

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Febrero-Diciembre 2017 Secretaria, Congreso de la República 

 

Detalle su experiencia en el ámbito privado: 

Enero 2011- Junio 2012  Dependiente de Tienda “ Kovers- Cantel”, Centro Comercial 

Condado Concepción kilómetro 15 carretera a El Salvador, Santa Catarina Pínula. 

Febrero 2014-Abril 2015. Digitalizadora Iglesia Parroquial San Francisco de Asís zona 6 

de Mixco y San Juan Bautista Amatitlán; respectivamente.  

Mayo 2016-Enero 2017, Apoyo Técnico , Colegio Mixto Pinulteco, San José Pínula.  

 

Cursos y capacitaciones 

Etiqueta y protocolo, INTECAP 2013 

Inglés Nivel 8, Centro de Aprendizaje de Lenguas de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala 

Francés Nivel 9,  Centro de Aprendizaje de Lenguas de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala 

Curso en Actualización Parlamentaria, Legis Congreso de la República de Guatemala. 
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¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 

2013 XXVII Congreso de la Asociación mexicana de Estudios Internacionales -AMEI- y  I 

Congreso de la Asociación de Federaciones de Estudios Internacionales -FLAEI-, 

Huatulco México. 

2015  VII Congreso Centroamericano de Ciencias Políticas, Universidad de Costa Rica, 

San José. 

2016 Mención Honorifica en el Acto Solemne de Graduación, Idiomas Extranjeros. 

2017 Estudio de la Constitución y Derecho Constitucional, Congreso de la República. 

  



 
 

CYNTHIA ESMERALDA DE LEÓN RIVERA 

cynthiarivera161991@gmail.com 

 

¿.A quien asesora actualmente? 

Diputado Juan Carlos Salanic 

 

¿Qué estudios a realizado? 

Perito Contador y 2 semestres de auditoria 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Asesorar en el Congreso de la República de Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Empresa Mayorpit S.A 

 

¿Adicional que otros cursos capacitaciones a recibido? 

N/A 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma Perito Contador 

Diploma de Computación y Programación 
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DÁMARIS ARACELY PÉREZ CARDONA 

Damarisaracely.pc@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Carlos Santiago Nájera Sagastume  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales Abogada y Notaria, universidad de San 

Carlos de Guatemala. 

Actualmente cursando primer año de  Maestría en Derecho Penal, escuela de estudios 

de postgrado en Universidad de San Carlos de Guatemala. 

 

Detalle experiencia en el Sector Público: 

Empresa: Organismo Judicial de la República de Guatemala (Interinamente) 

Puesto Desempeñado: Comisario 

Empresa: Organismo Judicial de la República de Guatemala (Interinamente) 

Puesto Desempeñado: oficial II 

Empresa: Organismo Judicial de la República de Guatemala (Interinamente) 

Puesto Desempeñado: oficial I 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Empresa:  Lex & Droits Corporatiòn, Consultoría Jurídica  

Puesto Desempeñado: Secretaria y asistente (de Socio Fundador) 

 

 

 

 



 
¿Adicional que otros cursos capacitaciones a recibido? 

Curso 7 idiomas Ingles, Escuela de Lenguas USAC 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Prevención de linchamientos, otorgado por el Organismo Judicial. 

  



 
 

DELIA VERÓNICA LOARCA CABRERA 

loarca19@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Flor de María Chajón Aguilar 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Asesor Parlamentario de la Comisión de Derechos Humanos del Congreso. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Labore para el sector público, en la Corte Suprema de Justicia, Organismo Judicial en 

diferentes dependencias a partir del mes de septiembre del año dos mil uno al mes de 

junio del año dos mil trece, en dicha institución me desempeñe en varios cargos 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 N/A 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 Fortaleciendo la Proyección Institucional del Organismo Judicial. 

 Rendimiento Laboral Basado en Cualidades y Valores Personales. 

 Función del Ministro Ejecutor, El Juicio Ordinario Laboral 

 Conflicto Colectivo de Carácter Económico Social y Procedimiento Ordinario Laboral. 

 La Excelencia en el Servicio. 

Capacitación para Profesionales Examinadores del Examen Técnico Profesional de la 

Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de San Carlos de Guatemala.
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DEYSY YESSENIA CHA CO 

chachoyessenia04@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Juan Ramón Lau Quan 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Técnico en Trabajo Social 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Maestra en educación Primaria Bilingüe Intercultural 

Técnico en Trabajo Social. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Maestría en el Ministerio de Educación, 2011 

Asesora Juan Ramón Lau 2016-2017 

 

Capacitaciones 

“La Función Parlamentaria” 

Capacitación “Sistematización de experiencias en las organizaciones de desarrollo local” 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Diplomado de capacitaciones “Sistematización de experiencias en organización de 

desarrollo local”. 
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DEYVIN RENÉ CARRILLO LÓPEZ 

deyvincarrillo@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

 Asesor parlamentario de la Comisión de Salud y Asistencia Social 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en ciencias jurídicas y sociales 

Títulos de abogado y notario 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Auxiliar jurídico en la procuraduría general de la nación 

Abogado del estado de la procuraduría general de la nación 

Asesor del tercer viceministerio de prevención de la violencia y el delito del ministerio de 

gobernación. 

Asesor jurídico de la Dirección General de transportes 

Asesor jurídico parlamentario de la Comisión de Salud y asistencia pública del Congreso 

de la República 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 Abogado litigante en corporativo legal, área penal, laboral, civil, notariado y constitucional 

 

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Seminario Argumentación Jurídica dictado por el Dr. Rodolfo Luís Vigo, impartido por la 

Corte de Constitucionalidad y el Director del Programa Estado de Derecho de la Fundación 

Konrad Adenauer Stiftung. 15 y 16 de marzo de 2012. 

Curso Seguridad en Redes Sociales: Socializa Seguro. Impartido por la Procuraduría 

General de la Nación y Soluciones Innovadoras. 02 de febrero de 2012. 
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Curso la Transparencia y su relación con la Ética del Servidor Público. Impartido por la 

Procuraduría General de la Nación y el Comisionado Presidencial para la Transparencia y 

Contra la Corrupción Licenciado Hugo Leonel Maúl Figueroa. 26 de septiembre 2007. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

N/A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

DIEGO ARMANDO AGUILAR GUERRA 

diegoaguilarg@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado José Armando Ubico Aguilar 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

5to semestre universidad Rafael Landívar 

Actualmente estoy estudiando un Bachelor in Business Administración. NBS Escuela de 
Negocios 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Asesorar y acompañar al Señor Diputado en diferentes reuniones que lo requiera 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma de Bachiller en Ciencias y Letras 
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DINA ROXANA CHACÓN RIVERA 

dina8091@hotmail.com 

¿A quién Asesora actualmente? 

  Bancada CREO 

¿Qué estudios realizados? 

Técnico en Trabajo Social 

Licenciatura en Trabajo Social 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Mi experiencia laboral en el sector público es de 9 años, donde he aprendido de cada 
puesto desempeñado, adquiriendo experiencia, habilidades, conocimiento en las 
diferentes instituciones. 

Asesora de Auxilia tura,  Procuraduría de los Derechos Humanos 

Asesora Legislativa II, Congreso de la República de Guatemala 

Apoyo a Diputados cuando sea solicitado 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Supervisora de Compras y Ventas 

SCR Soporte de computadoras y Reparación 

Cursos o capacitaciones recibidas: 

Curso de Computación  Windows 98 y Software de Aplicación 1999 

Curso de Excel, Power Point, Word 2000, Access 2000 

Curso de Ingles, Principiantes I, II y III, Intermedio I, II y III 

Curso de Service Best 

Curso de Relaciones Humanas 

Curso de introducción a Internet 

Curso de Relaciones Humanas y Movimientos Sociales en un Mundo de Reacomodo y 
Crisis 

Capacitación y Desarrollo Humano 

Herramientas para Diseñar, Planificar y elaboración de Presupuesto 

Como manejar los comentarios negativos en redes sociales 
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Aspectos Básicos que debo conocer en Materia de Salud y Seguridad Ocupacional 

Aspectos Teóricos para Comprender el desarrollo regional 

Lenguaje en la Política en Guatemala 

Taller de Política Urbana que transforman vidas y economías 

Taller de Uniendo Educación, trabajo y emprendimiento. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido: 

Diplomas de todos los curso mencionados anteriormente. 

  



 
 

DOMINGO JIATZ SOLÁN 

d.jiatz@yahoo.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Héctor Melvin Cana Rivera 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestro de Educación Preprimaria. ENRO. 

PEM. En Lingüística Aplicada. UMG. Campus Central. 

Licenciatura en Lingüística. URL. Campus Central. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Docente del año 1,978 al 2,000 en diferentes comunidades. 

Profesional Jefe II en la Dirección Departamental de Educación de Chimaltenango, del 

2,000 al 2,009 con diferentes funciones. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Catedrático en el Tecnológico Preuniversitario de Chimaltenango y Asesor de 

Seminarios en las diferentes carreras Plan Fin de Semana. 1,995 al 2,009. 

Facilitador del Programa Académico de Desarrollo Profesional Docente USAC. Algunos 

Bimestres desde el año 1,913 al 2016. 

Director Técnico y Administrativo, del Instituto Tecnológico Chimalteco, Chimaltenango, 

2011-2012. 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diplomado en el Programa de Habilidades Docentes, en la Universidad Virtual del 

Tecnológico de Monterrey Nuevo León. 

 



 
 

Diplomado en Innovación Agrícola y Producción de Hortalizas Bajo Cobertura y Campo 

Abierto, de febrero a octubre, dado en la Fundación para el Desarrollo Integral Utz 

Samaj, el 06 de octubre de 2017. 

Diplomado en Gestión de Personas, sobre: Liderazgo transformacional de personas, 
Diseño de evaluación de desempeño orientada a resultados y Dinámica de la entrevista 
efectiva,  dado en la ciudad de Chimaltenango, por Océano Balboa Sur, del 
Departamento de Gestión de Competencias Laborales. 

 

¿Qué diplomas ha recibido? 

Diplomas y reconocimientos desde los años mencionados anteriormente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
DORA MARÍA VÁSQUEZ CARRETO 

doritavasquez44@hotmail.com 
 

¿A quién asesora actualmente?  

Al señor Diputado Pedro Méndez Carreto 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestra de Educación Primaria Bilingüe Intercultural.  

 Profesorado De Segunda Enseñanza Media Con Énfasis De Ciencias Sociales. 

Actualmente Estudiante del último semestre de La Carrera De Licenciatura En 
Pedagogía Y Administración Educativa en La Universidad Panamericana. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Maestra de Educación Primaria en el año 2013 

Maestra de Educación Primaria en el año 3014 

Asistente del Diputado Pedro Méndez Carreto en el año 2016 

Asesor del Diputado Pedro Méndez Carreto en el año 2017   

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Secretaria de oficina en el año 2015 

 

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Ambiente y Desarrollo  

Diferendo territorial entre Guatemala y Belice  

Construcción de la Interculturalidad en Guatemala  

Educación Ambiental con Énfasis en cambio Climático  

En proceso un Diplomado en el ABC de la Política en Guatemala. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Liderazgo  

Investigación Pedagógica 



 
Legislación Educativa 

Participación Política Juvenil, Transparencia y Democrática 

Administración Educativa  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
DULCE AZUCENA CHANAX DÍAZ 

dulce88díaz@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente?  

Asesora de la diputada Sandra Patricia Sandoval González 

Distrito de Jutiapa, Comisión de Asuntos Municipales 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria  

Diplomado en Derecho Internacional 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Ministerio Público, edificio Gerona zona 1, Guatemala, plaza de oficial de fiscalía I, plaza 

de auxiliar fiscal I 

Congreso de la republica, Asesora del diputado Rodolfo Moisés Castañón Fuentes  

Distrito de San Marcos  

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

No he laborado en sector privado 

 

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso Académico de Actualización “Evaluación de Proyectos”, de Facultad de Ciencias 

Jurídicas y Sociales impartido por  el Doctor en Derecho Mercantil  Dr. Carlos 

Echeverría, desarrollado en el mes de noviembre de dos mil diecisiete, avalado por la 

Universidad de San Carlos de Guatemala.  

 

 

 



 
Curso Académico de Actualización “Evaluación Financiera de Proyectos”, de Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales impartido por  el Magister en Finanzas Corporativas Lic. 

Jorge Menchú Colop, desarrollado en el mes de noviembre de dos mil diecisiete, 

avalado por la Universidad de San Carlos de Guatemala.  

Curso Académico de Actualización “Costos ABC (ACTIVITY BASIC COSTING)”, de 

Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales impartido por  el Doctor en Derecho Mercantil  

Dr. Carlos Echeverría, desarrollado en el mes de noviembre de dos mil diecisiete, 

avalado por la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

Curso Académico  “Derecho Consular y Diplomático”, desarrollado en Cursos Libres 

Universitarios desarrollado del 5 de agosto al 7 de octubre de dos mil diecisiete, avalado 

por Rector de la Universidad de San Carlos de Guatemala.  

Curso Académico  “Criminología y Criminalística”, desarrollado en Cursos Libres 

Universitarios desarrollado del 5 de agosto al 7 de octubre de dos mil diecisiete, avalado 

por Rector de la Universidad de San Carlos de Guatemala.  

Curso Académico  “Inducción a Recursos Humanos I”, desarrollado en Cursos Libres 

Universitarios desarrollado del 5 de agosto al 7 de octubre de dos mil diecisiete, avalado 

por Rector de la Universidad de San Carlos de Guatemala.  

 

  



 
 

JOSELYNE DULCE MARÍA VICMAN VELÁSQUEZ 

joselyne2v@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

 Asesoro a la diputada Alicia Dolores Beltrán López, actualmente Tercera Vicepresidenta 

de Junta Directiva del Congreso de la República. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Profesora en Educación Inicial y Preprimaria. 

Actualmente realizo la tesis para concluir la licenciatura en Educación Inicial y 

Preprimaria. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Tuve la oportunidad de formar parte del Consejo Nacional de la Juventud como 

Delegada departamental en el departamento de Retalhuleu, dando inicio a labores el 1 

de Agosto del 2017 y finalizando el 31 de Diciembre del 2017. 

Actualmente tengo el cargo de Asesora I en el Congreso de la Republica, dando inicio a 

mis labores el 29 de enero del presente año. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Forme parte de la Editorial Cultura Integral, como diseñadora y diagramadora, dando 

inicio a las labores el 1 de enero del 2013 y finalizando el 31 de diciembre del 2016. 
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Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Primeros Auxilios en el Aula, Inclusión de personas con capacidades diferentes 

 La Música Herramienta de Aprendizaje en el Aula 

La expresión a través de la escena y el teatro para el aprendizaje, salud personal y 

social 

El trabajo multidisciplinario de los humanistas, I Encuentro de la Facultad de 

Humanidades “Desafíos Humanistas” 

 II Encuentro de la Facultad de Humanidades “Educar para la Ciudadanía Digital” 

II Congreso Regional de Matemática Educativa, 1er. Congreso Español- inglés  

El Docente en el Siglo XXI, Diplomado en Computación. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Decoración del área de pediatría del Hospital IGSS de Retalhuleu 

Taller de Capacitación sobre la temática de discapacidad, Capacitadora de docentes, 

Taller de Manualidades Creativas como herramientas de enseñanza y aprendizaje, 

Madrina de la quinta promoción de párvulos de la escuela oficial rural mixta Nuevo 

Palmar, Retalhuleu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
EDGAR MAURICIO HERNÁNDEZ JIMÉNEZ 

mau22hernandez@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor Del Diputado Augusto Cesar Sandino Reyes Rosales 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Congreso de la República de Guatemala, Asistente 

Congreso de la República de Guatemala, Asesor 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

  Telgua, Técnico Electromecánico 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 
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EDSON RAMÓN FRANCISCO PINELO OCHAETA 

 

¿A quién asesora actualmente?  

Diputado Julián Tesucún.  

 

¿Qué estudio ha realizado actualmente? 

Contador Público Auditor. (Cole aliado Activo 9,612 desde 2004.). 

Maestría en fiscalización de la Admón. pública: Universidad Galileo. Año 2018, 3er. 

Semestre de 4. 

Maestría en consultoría tributaria, Universidad Panamericana> pensum cerrado 2016 

pendiente examen graduación. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Secretaria de Coordinación Ejecutiva de la Presidencia (Socep), Director Ejecutivo del 

Consejo Peten, años 2011 al 2013. 

Municipalidad de san Andrés, Peten, auditor interno, años 2008 al 2010. 

Municipalidad de Melchor de Mencos, peten, auditor interno años 2008 y 2009. 

Contraloría General de Cuentas, años 1992 y 1993.  

 

 Detalle su experiencia en el sector privado: 

Africana banano: santa rosa, s.a., 

 El Álamo, s.a. 

Rio negro, s.a. 

 Atlántida, s.a., de los años 1994 al 2004. 

 

 



 
 

Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha obtenido? 

Contraloría General de Cuentas, Diplomado para Auditores Internos, Año: 2013. 

Contraloría General de C"Antaa Lexr  Modificaciones, Febrero 2014. 

Contraloría General de Cuentas, Aspectos Generales de la Ley 

Contraloría General de Cuentas, Aspectos Generales del Portal de Guate compras, 

Febrero 2014. 

Contraloría General de Cuentas, Normas de Auditoria Gubernamental, Febrero 2014. 

Escuela Bancaria de Guatemala (ABG), Foro Tributario, Marzo del 2017. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Tribunal Supremo Electoral y la Escuela de Ciencias Políticas y Sociales de la USAC 

con respeto a La Ley de Partidos Políticos, Año 2016. 

  



 
 

EDUARDO APARICIO DE LEÓN BARRIOS 

ixbalam2001@yahoo.com.mx 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Amílcar de Jesús Pop Ac 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

1976-1978. Instituto Normal de Occidente “Justo Rufino Barrios, San Marcos, San 

Marcos. Título obtenido: Maestro de Educación Primaria  Urbana. 

1989 Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Humanidades, Licenciatura 

en Pedagogía y Ciencias de la Educación: pensum cerrado.   

 

Detalle su experiencia en el sector Público: 

1979-1981: Catedrático de los Cursos de Ciencias Naturales, Artes Industriales y 

Formación Musical. Instituto de Educación Básica, Tacaná, San  Marcos. 

1991-1992: Oficial Certificador, Registro de la Propiedad Inmueble. Ciudad de 

Guatemala. 

20013- 2016: Congreso de la República Asistente-asesor  Bancada Movimiento Político 

Winaq 

2017-2018: Asesor Parlamentario I, Bloque Legislativo Winaq Congreso de la República 

de Guatemala.  

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

1996: Coordinador Nacional del Proyecto Q'ANIL, de Divulgación Nacional del  Acuerdo 

Sobre Identidad y Derechos de los Pueblos Indígenas. Área de  Participación  

Ciudadana de la Fundación Rigoberta Menchú Tun  
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¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

En el Tema de Educación 3 

En el Tema de formación de Ciudadanía 2 

5 de distintos temas 

  



 
 

EDWARD OTONIEL GRANADOS RODRÍGUEZ 

otogranados@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Comisión de Agricultura 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Colegiado 696, graduado de Ingeniero Agrónomo en la 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

 

Detalle su Experiencia en el Sector Público: 

Jefe de las Divisiones de Ecología y Planificación del Ex-INAFOR (Instituto Nacional 

Forestal) 

Director Ejecutivo del Proyecto Manejo y conservación de los Recursos Naturales de la 

Cuenca Alta del río Chixoy (UNEPROCH), 

Coordinador Nacional de los Programas de la Cooperación italiana de Apoyo al 

Desarrollo Rural en Chichicaste nango (PADERUCHI) y acceso al Crédito y Apoyo a la 

comercialización de la Producción Agrícola Quiché (CREDyCOM). 

 

Destalle su experiencia en el sector privado: 

Gerente Forestal de CELGUSA, Compañía de Maderas, S.A. (CODEMA, S.A.), 

Industrias Río Dulce y Reservas Forestales, S.A. Y REFORESTA, S.A.; Asesor de la 

Empresa Geografía y Forestaría -GYFSA S.A.-, Evaluación de Impacto Ambiental de 

proyectos eléctricos en el INDE y otras empresas privadas, Catedrático Universitario de 

10 cursos en la Universidad Rural de Guatemala, Catedrático de cursos de 

especialización en forma presencial y Online en la Unidad de Capacitación y 

Actualización -UCAP- del Colegio de Ingenieros de Guatemala.   
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Adicional ¿Qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diplomas en Planificación Integral para Áreas de Desarrollo Rural Integrado 

Evaluación de Impacto Ambiental 

 Experto Universitario en Investigación y Proyectos, Calentamiento Climático, Medio 

Ambiente y Políticas Públicas. 

 

¿Qué diplomas o reconocimientos ha recibido? 

              Honor al mérito por desempeñar la profesión de Perito Agrónomo durante 50 años. 

 

 

  



 
 

EDWIN ROLANDO CANÚ COCÓN 

edwincanu1@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado  José Alejandro de León Maldonado 

Sub jefe  de bloque Legislativo Movimiento Reformador 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Sociología, USAC 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Consultoría en salud comunitaria  coordinación Dirección de Área de Salud de 

Huehuetenango 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Mi experiencia  por más de veinte años en programas de desarrollo y organización  

comunitaria e incidencia política en todo el país especialmente departamentos 

priorizados por la cooperación internacional;  Asociación Pro bienestar de la Familia - 

APROFAM-AID, Iniciativas de Políticas en Salud, Educación y Nutrición –HPP/USAID, 

Centro de Investigación de Salud Sexual y Reproductiva –CIESAR/OMS, en temas 

salud, educación, nutrición, género, mujer entre otros. Con énfasis en conformación y 

sostenibilidad de redes de sociedad civil. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos recibidos? 

Plaqueta de reconocimiento, por contribución al éxito alcanzado de los programas de 
planificación familiar, Federación Internacional de Planificación Familiar. IPPF 1,989 

Diploma “Apoyo en beneficio del Desarrollo Cultural y Educativo de la mujer del área 

rural”  2,000 

Plaqueta de reconocimiento por esfuerzo, dedicación y entrega durante 17 años de 

labores. Dirección Ejecutiva –APROFAM- 2,004 
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ELOISA LUCENA RODRÍGUEZ 

lucenaeloisa58@gmail.com 
 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesora Parlamentaria, Tercera Vicepresidencia Congreso de la República de 

Guatemala, desde el 22 Febrero 2018 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Psicología 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Secretaria 022 Congreso de la República 21 de febrero 2018 

Asesora Jurídica, BOSQUES  Y AGUA PARA LA CONCORDIA• 2007-2008 

Coordinadora BOSQUES  Y AGUA PARA LA CONCORDIA 2006-2007 

INTERVENCIONES JURÍDICAS  • IGSS, CASOS CIVILES ECONÓMICOS COACTIVOS, 

JUICIOS CIVILES Y JUICIO PENAL  • 2004 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Gerente y propietaria de “CASA OLÉ • CASA OLÉ:  • 2000 - 2003 

Ejecutiva de Ventas “COMPAÑÍA” 1990-1993 

Gerente, presidente y representante legal de la Sociedad Anónima • PRESTEGARD • 1988- 
1990 

Secretaria y encargada de importaciones “PRESELECTO” 1987 

Jefe de farmacia Hospital Latinoamericano 1984 -1986 

Promotora de Educación Cooperativa de Ahorro y Crédito Integral,  "CHAPINLANDIA" • 1983-
1984 

Oficial IV del departamento de servicios administrativos del Banco de Desarrollo Agrícola -
BANDESA- • 1982 -1983  
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ANGEL EMILIO SOLANO RUIZ 

emiliosolanoruiz1@gmail.com. 
 

¿ A quién asesora actualmente? 

Diputado José Rodrigo Valladares Guillén.  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Profesión de Abogado y Notario,  

Cuatro trimestres de maestría en Derecho Procesal.  

Cursos en gestión ambiental (1998) 

 

Detalle su experiencia en la Administración Pública:  

Dirección General de Minería y Administración General (1992-2000) 

Asesor de la Autoridad para el manejo Sustentable de la Cuenca y del Lago de Amatitlán 

(2009-2012) y (2015) 

Asesor legal de la Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional (2013-2014), se 

elaboró el primero borrador del Protocolo de actuación para el ejercicio del derecho a la 

alimentación de niñas y niños en Guatemala, esfuerzo interinstitucional con Ministerio de 

Salud, PGN, UNICEF Y OACDH 

Asesor del Diputado José Rodrigo Valladares Guillén, (febrero 2016-Enero 2017), 

Asesor parlamentario II de Junta Directiva, asignado a Tercera Secretaría, Diputado 

José Rodrigo Valladares Guillén (Febrero 2017-enero 2018) 

Asesor del diputado José Rodrigo Valladares Guillén, (Febrero-2018 a la fecha). Se ha 

asesorado al diputado Rodrigo Valladares en la discusión y reformulación de la Ley de 

Alimentación Escolar como miembro de la comisión de Seguridad Alimentaria (2016); 

redacción, asesoría en la elaboración de la iniciativa de Ley contra la Ciber delincuencia 

5254 (2016-2018); redacción y asesoría proyecto de iniciativa de ley que contiene 

reformas a la Ley del Registro Nacional de las Personas, (2017-2018) 

Redacción y asesoría del proyecto de iniciativa de ley de valoración ambiental, (2017); 

elaboración, coordinación y asesoría conjuntamente con las unidades administrativas, 

del reglamento de viáticos del Organismo Legislativo vigente (2017) 
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Elaboración, coordinación y asesoría a las unidades administrativas en la elaboración 

del manual de adquisiciones del Organismo Legislativo (2017) 

Catedrático en Universidades privadas, de los cursos: Derecho Administrativo, Derecho 

Procesal Administrativo, Teoría del Estado, Introducción al Derecho y Legislación 

Guatemalteca. 

 

¿Qué otros cursos capacitaciones a recibido? 

Gestión integral de cuencas, Derecho ambiental 

Seguridad Alimentaria y Derecho a la Alimentación 

Derecho Minero 

Seguridad cibernética, elaboración de documentos legales 

Análisis de expedientes administrativos 

Dictámenes legales, protocolos, manuales, reglamentos y proyecto de ley 

Ministerio de Energía y Minas 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 

Diplomado en Seguridad Alimentaria y Nutricional, (2014); 

Primer lugar del concurso Nacional de poesía Mirna Mack (2008).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ERICK ALFONSO ÁLVAREZ MANCILLA 

ealfonsoalvarezm@hotmail.com 
 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor de despacho de Tercer Secretaría Junta Directiva 

Diputado Juan Ramón Lau Quan 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Doctorado en Derecho por Universidad Mariano Gálvez de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Magistrado de Corte Suprema de Justicia 2009-2014 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

46 Años de ejercicio profesional de abogacía y notariado. 

 

  

mailto:ealfonsoalvarezm@hotmail.com


 
 

EMPERATRIZ EUGENIA CRUZ FUENTES 

xmol27@yahoo.com 

 

¿ A quién asesora actualmente? 

Diputado Luis Fernando Sanchinel Palma 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestría en Derecho Penal 

 Pensum Cerrado 

 Escuela de Estudios de Posgrado 

 Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales 

 Universidad de San Carlos de Guatemala 

 Fecha de cierre: noviembre de 2014 

 

 Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales 

 Títulos Académicos: Abogada y Notaria 

 Universidad de San Carlos de Guatemala 

 Fecha de Graduación: 3 de noviembre de 2012  

Colegio Lehnsen 

 Secretaria Bilingüe 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Dirección General de Migración Guatemala. Subdirección de Operaciones de 

Extranjería, servicios profesionales. 09 de enero al 31 de diciembre de 2014. 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. 

16 de julio de 1985 al 08 de enero de 2014, en la oficina de Levantado de Textos. 

Ministerio de Finanzas Públicas. De 1980 a 1985, en el Departamento de Asesoría 

Jurídica. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Fertilizantes de Centroamérica, FERTICA. De 1978 a 1979, en la Oficina de Radio y 

Telex. 
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¿Que otros cursos capacitaciones a recibido? 

Diplomado “La Enseñanza superior frente a la crisis de los paradigmas tradicionales y 

los paradigmas emergentes del siglo XXI”.  

Diplomado en “Actualización Tecnológica Office 2007”.  

Estudios en Técnico en Ciencias de la Comunicación Social, Universidad Francisco 

Marroquín.  

Curso de Word Perfect, Windows y Excel.  

Curso de Microsoft Windows 2000 Profesional.  

Curso de Programa de Formación Permanente “EN BUSCA DE LA EXCELENCIA”. 

Curso en la implementación del “Plan Estratégico 2022 y Plan Operativo anual 2005”.  

Curso Taller “Clasificación de Documentos de Archivo”.  

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

- UNIVERSIDAD DE LA HABANA, CUBA, EN COLABORACIÓN CON LA UNIVERSIDAD 

DE SAN CARLOS DE GUATEMALA. Diploma de participación en el Diplomado en “LA 

ENSEÑANZA SUPERIOR FRENTE A LOS PARADIGMAS TRADICIONALES Y LOS 

PARADIGMAS EMERGENTES DEL SIGLO XXI”. El 07 de febrero de 2014. Extendido 

por Dr. César Landelino Franco López Director Posgrados Internacionales, Dr. Vicente 

Arránz Coordinador del Diplomado y Dra. Norma Barrios Vicerrectora Docente 

Universidad de la Habana. 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, LA UNIDAD DE INDUCCIÓN Y 

DESARROLLO DE LA DIVISIÓN DE ADMINISTRACIÓN DE RECURSOS HUMANOS 

CON EL APOYO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA., por participar en el Diplomado 

en “Actualización Tecnológica Office 2007”, realizado del 05 al 08 de octubre 2013, 

extendido por Lic. Carlos Augusto Pineda Jefe de la División de Administración de 

Recursos Humanos, Ingeniero Murphy Paiz Decano de la Facultad de Ingeniería, Licda. 

Evelyn Medina Recursos Humanos e Ingeniero Marlon Pérez Director Escuela de 

Ingeniería en Ciencias y Sistemas Facultad de Ingeniería. 

 

 

- ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL PARA MIGRACIONES Y PASTORAL DE 

MOVILIDAD HUMANA DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL DE GUATEMALA, 

AGENCIA SOCIAL DEL ALTO COMISIONADO DE NACIONES UNIDAS PARA LOS 



 
REFUGIADOS EN GUATEMALA, por asistencia a la conferencia de “Derechos 

Humanos de las Personas Migrantes y Refugiadas en la Región Mesoamericana, 

Identificación, Protección y Asistencia”, el 18 de mazo de 2014, extendido por 

Presbítero Juan Luis Carbajal, Secretario Ejecutivo Comisión de Pastoral Movilidad 

Humana. Licda. Rosmery Yax, Coordinadora Proyecto Refugiados y Lic. Walter Arreaga 

Coordinador Nacional Proyecto Regional Mesoamericano Organización Internacional 

para las Migraciones. 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, DIVISIÓN DE DESARROLLO 

ORGANIZACIONAL. Constancia de participación en el Taller “Socialización y 

Fortalecimiento de Valores Compartidos, el 07 de junio de 2013. Extendido por 

Licenciada Shirley Samayoa Desarrollo Organizacional y Licda. Betzy Lemus de 

Bojórquez División Desarrollo Organizacional. 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMAL. Facultad de Ciencias Jurídicas y 

Sociales, por el apoyo en la aplicación de las pruebas específicas por un período de 40 

horas a los aspirantes a ingresar a la Unidad Académica para el ciclo 2013, noviembre 

2012. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA. Asistencia a la Conferencia de 

actualización II, sobre el tema “PROCEDIMIENTO ACTUAL, QUE ESTÁ LLEVANDO A 

CABO EL MINISTERIO PÚBLICO EN LA INVESTIGACIÓN OBJETIVA, EN 

EJERCICIO DE LA ACCIÓN PENAL PÚBLICA, QUE CONFORME A LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LA REPÚBLICA DE GUATEMALA LE 

CORRESPONDE CON EXCLUSIVIDAD” impartida por el Licenciado Luis Arturo Archila 

Álvarez, Fiscal Distrital del Departamento de Guatemala Ministerio Público, de fecha 20 

de junio de 2012. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA. Asistencia a la Conferencia de 

JORNADAS DE ACTUALIZACIÓN II, SOBRE EL TEMA “ACTUALIZACIÓN 

TRIBUTARIA, DECRETOS 4-2012 Y 10-2012, DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

DE GUATEMALA”, impartida por la Superintendencia de Administración Tributaria. Con 

fecha 2 de mayo. 9 de mayo, 16 de mayo, 23 de mayo y 30 de mayo de 2012 (5 

diplomas con una duración de 2 horas. 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMA, reconocimiento por ayuda y 

colaboración en las jornadas de actualización docente, extendido por el señor Decano 

de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales 02 de septiembre de 2011. 

 

 



 
- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, por asistencia a la conferencia de 

Actualización Docente sobre “Los Principios en el Derecho Administrativo”, el 26 de 

agosto de 2011, impartido por el Licenciado Hugo Calderón Morales, extendido por el 

Señor Decano de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Doctor Bonerge Mejía 

Orellana. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, por asistencia a conferencia de 

Actualización Docente sobre “Ineficacia del Negocio Jurídico Contractual” el 19 de 

agosto de 2011, impartido por el Licenciado Manuel Vicente Roca Menéndez, constancia 

extendida por el señor Decano Bonerge Mejía Orellana. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, por asistencia a conferencia de 

Actualización Docente sobre “Derecho de Defensa y del Debido Proceso en el 

Campo Penal” el 12 de agosto de 2011, impartido por el Licenciado Guillermo Díaz, y el 

Licenciado José Francisco de Matta Vela, constancia extendida por el señor Decano de 

la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales Doctor Bonerge Mejía Orellana. 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, por asistencia a conferencia de 

Actualización Docente sobre “Procedimientos para Juzgar y Ejecutar en el Proceso 

Civil Guatemalteco” el 05 de agosto de 2011, impartido por el Licenciado Mario 

Estuardo Gordillo Galindo, constancia extendida por el señor Decano de la Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales Doctor Bonerge Mejía Orellana. 

 

- Constancia del curso taller “Clasificación de Documentos de Archivo”, impartido por 

personal de Archivo de la Universidad de San Carlos de Guatemala. Con fecha 19 de 

febrero de 2010. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, FACULTAD DE CIENCIAS 

JURÍDICAS Y SOCIALES. Diploma de participación en el curso de Programa de 

Formación Permanente “En busca de la Excelencia”, extendido por el Decano 

Licenciado Bonerge Mejía Orellana. De fecha 30 de mayo de 2005. 

 

 

- UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA, FACULTAD DE CIENCIAS 

JURÍDICAS Y SOCIALES. UNIDAD DE PLANIFICACIÓN Y COOPERACIÓN 

NACIONAL E INTERNACIONAL. Diploma de participación en la implementación del 

PLAN ESTRATÉGICO 2022 Y PLAN OPERATIVO ANUAL 2005, extendido por el 

Decano Licenciado Estuardo Gálvez Barrios. Con fecha 2 de febrero 2004. 

 

 



 
- Constancia del curso taller “Microsoft Windows 2000 Profesional” durante el período 

del 3 al 14 de junio 2002. De la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

 

- Constancia del curso de los paquetes de Word Perfecto, Windows y Excel, durante el 

período del 13 al 24 de febrero de 1995. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
EVARISTO JAVIER CARDONA PASTOR 

lic.javiercardona@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor Parlamentario I, del bloque legislativo Alianza Ciudadana.   

Asignado, asignado a la señora Diputada Delia Emilia Back Alvarado de Monte.  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en ciencias Jurídica y social,  Abogado y notario.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesor en el departamento Jurídico en la Dirección General de Correos y telégrafos. De 

la República de Guatemala.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Administrador del Centro cultural Monte Sion ubicado en el municipio de Amatitlán.  

Asesor jurídico de Iglesia nacional Presbiteriana de Guatemala.  

Ejercicio de la profesión libremente.  

 

¿Que otros cursos capacitaciones a recibido? 

Congreso Internacional de Criminología, por la Universidad de San Carlos de 

Guatemala. 

Seminario de Derecho Procesal Penal.  

Congreso Internacional de Ciencias Penales.  
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JOSÉ FERNANDO MOLLINEDO DÍAZ 

jofermodi@yahoo.com 
 

¿A quién asesora actualmente? 

Tercera Vicepresidencia del Congreso de la República.                                        

¿Qué estudios ha realizado? 

Instituto Nacional de                           Administración Pública – INAP. 

 Maestría en Administración Pública, Pensum cerrado 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Congreso de la República de Guatemala  

Asesor Permanente de la Comisión de Educación, Ciencia y Tecnología 

26 de enero a 15 de enero de 2018,  

Ministerio de Cultura y Deporte 

Viceministerio del Deporte y la Recreación 

Asesor Administrativo de Centros Deportivos 

24 de Agosto del 2016 a la Fecha 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Escuela de Formación de Profesores de Enseñanza Media 

PADEP/D 

Coordinador de Centro Universitario 

03 de Septiembre 2017 a la fecha 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Facultad de Humanidades 

Docente Universitario 

Junio 2010 a la fecha 
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FERNANDO ENRIQUE RODRÍGUEZ PAZ 

ferp690@hotmail.com 

   

¿A quién asesora actualmente?  

 Diputada Mayra Alejandra Carrillo de León  

   

¿Qué estudios ha realizado?  

  Maestro de educación primaria urbana  

Pensum cerrado, licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales, 2003-2010 

  

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

 . Bloque Movimiento Reformador-, Congreso de la República 

Asesor, Diputada Mayra Alejandra Carrillo de León, De enero de 2017 a la fecha  

Bloque Partido Patriota -PP-, Congreso de la República:  

Asesor, Diputada Mayra Alejandra Carrillo de León, De enero 2016 a diciembre del 

mismo año  

Dirección General y Dirección Ejecutiva, Consejo Nacional de la Juventud CONJUVE- de 

la Presidencia de la República de Guatemala: Asesor de Dirección General y Dirección 

Ejecutiva 01de junio 2013 a abril 2015.  

Tercer Vice Despacho Ministerial de Prevención de la Violencia y el Delito  

Ministerio de Gobernación Asesor de Despacho, Marzo 2012 a junio de 2013.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:  

Crédito Hipotecario Nacional. Procurador del Asesor Laboral y Penal del Departamento 

Jurídico, del Año 2009 al 2012.  

Bufete Jurídico Paz Campos-García-Nájera. Jefe de Procuración, Del Año 2005 al 2009.  

 



 
¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

 Pre-Especialización, Derecho Penal, Universidad de San Carlos de Guatemala, 2009  

Programa Constitucionalismo y estudio de la Constitución, dirigido a Diputados y 

Asesores del Congreso de la República. La Asociación para el Desarrollo Legislativo y la 

Democracia y la Asociación por la Integridad de la Gestión Pública. 2017.  

Programa permanente de actualización parlamentaria. La Asociación para el Desarrollo 

Legislativo y la Democracia -LEGIS-. 2016.  

 

¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado?  

Título de Maestro de Educación Primaria Urbana, Colegio San Sebastián  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

FLOR DE MARIA GONZÁLEZ MOLINA 

licdagonzalezm@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Ferdy Ramón Elías Velásquez. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Años 2003- 2013 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria. Universidad San 

Carlos de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesora de Diputado Ferdy Ramón Elías Velásquez 

Asesora Específica de la Comisión Extraordinaria de Recursos Hídricos, Congreso de la 

República. 

Secretaria de Comisión de Trabajo, Congreso de la República de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Abogada litigante. Oficina Jurídica. 

 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso de Derecho Procesal Civil y Mercantil.  

Curso de Derecho Notarial 

Curso de Derecho Laboral 

Curso de Inglés nivel Proficiency. 
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¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Ciclo de Conferencias en Derecho Constitucional y Derecho Procesal Constitucional 

Programa de Fortalecimiento Interinstitucional de  Probidad y Ética Pública.  

Reforma de la Justicia Penal en Guatemala 1994-2004.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

FRANCISCO JAVIER GARCÍA DEL PINAL 

franciscojav1956@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Actualmente asesora a la Comisión de Educación,  Ciencia y Tecnología, presidida por 

el Diputado Feliz Ovidio Monzón Pedroza. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

  Como Abogado y Notario, de San Carlos de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Encargado de la procuración jurídica de todo contrabando aduanero en los tribunales de 

la Corte Suprema Justicia. 

Técnico en valoración y clasificación aduanera ante el Ministerio Público. 

¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Curso de técnicas aduaneras, en el año 1997. 

Seminario de Actualización de la Legislación Aduanera, año 1996. 

Nomenclatura Arancelaria y Valorización Aduanera, año 1989. 

Curso en la DEA, impartido por la Embajada de Estados Unidos 

  



 
 

 

FREDY ORLANDO PACAY MELÉNDEZ 

fredyp007@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Congresista Luis Hernández Azmitia, Jefe de Bancada MR. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Nivel Medio: Perito Contador 

Nivel Superior: Pensum Cerrado de la Carrera de Ingeniería Civil 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Durante 16 años laboré para la Municipalidad de Cobán, A.V.  Atendiendo por 8 años la 

Oficina de Planificación y 8 años la oficina de supervisión de proyectos.  Tiempo en el 

que tuve relación con un 95% de las comunidades de Cobán, procediendo a darle 

trámite a sus solicitudes y posteriormente en su mayoría la ejecución de las obras 

planificadas. 

Así  también  me desempeñe como Catedrático Auxiliar de las materias            de 

Matemática y Estadística en la carrera de Trabajo Social en el Centro Universitario del 

Norte, CUNOR, durante un período de 1 año 11 meses. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Durante mi estancia en la Universidad de San Carlos, como estudiante, laboré para tres 

empresas,  siendo ellas: DIDECO;  Empresa  dedicada al diseño y construcción, 

fungiendo como dibujante por un período de 1 año y 6 meses.  MAICO ARQUITECTOS;  

Empresa dedicada al diseño y construcción, fungiendo como supervisor y encargado de 

planillas por un período de 3 años y 6 meses.  INTACO;  Empresa dedicada a la 
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Construcción y Alquiler de Equipo, fungiendo como supervisor de obra y encargado de 

planillas por un período de 4 meses. 

Posteriormente,  labore para la empresa TERRATRAC, dedicada a la Construcción, 

fungiendo como supervisor de proyectos por un período de 2 años con 5 meses.    

 

Adicional ¿Qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Gestión de Recursos Financieros para Proyectos de Servicios Municipales, 

PROARCA/SIGMA, SINAFIP, FEMICA, INFOM, 2004 

Utilización de sistemas satelitales para la medición a través de la Estación Total y GPS,  

NETCORE, TRIMBLE Latín American, 2008. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Gestión Integral de los Desechos Sólidos en Guatemala, Programa Ambiental Regional 

para Centro América, PROARCA, e INFOM, 2003 

Intercambio de Experiencias en Gestión Ambiental descentralizada, Honduras-

Guatemala, MARN, PREMACA, 2009 

 

  



 
 

GABINO LORENZO YAX AJPOP 

gabinoyax7@gmail.com 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

 Diputado Pedro Pablo Tzaj Guarchai 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Tercer ciclo de Licenciatura en Psicología Clínica 2018 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesor I, Diputado Pedro Pablo Tzaj 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Educador comunitario 2010-2014 en ASOSAM 

Coordinador de los espacios de desarrollo infantil en familia CRECER, 2017 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

2016 Sistema de estimulación Oportuna, SEO PRO 1 

2016 Sistema de estimulación Oportuna, SEO PRO 2 
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SERGIO GABRIEL OVALLE CASTILLO 

sovalle@ufm.edu 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Marco Aurelio Pineda Castellanos 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Bachiller en Ciencias y Letras 

Pensum Cerrado de  Licenciatura en la Facultad de Derecho 

TOEFL, Aprobado en Instituto Guatemalteco Americano IGA Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

He trabajado para el señor Diputado en el Congreso de la República de Guatemala 

desde Enero de 2012 a la fecha. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:  

No tengo experiencia ya que no he laborado para el sector privado 

 

¿Qué Diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Laboratorios de Proceso de Cierre Universidad Francisco Marroquín 

TOEFL  Aprobado en Instituto Guatemalteco Americano IGA Guatemala  
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ANA GABARIELA BARRERA MOLINA 

agbarrera@congreso.gob.gt 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Andrea Beatriz Villagrán Antón.  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Actualmente Maestría en Gerencia Comercial y Marketing Estratégico 

 2009 – 2015 Licenciatura en Relaciones Internacionales 

 2006 – 2008 Secretaria Bilingüe 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

2017 Asesor I  Diputada Andrea Villagrán  

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

2016 – 2017 Grupo Unipharm 

2017 – 2014 Asociación Guatemalteca de Exportadores 

2014 – 2013 Congreso Transparente 

 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Actualización Parlamentaria 

Formulación y Evaluación de Proyectos 

Herramientas Avanzadas de Excel para Puestos Gerenciales 

Liderazgo Transformacional 

Interpretación de la Norma ISO 9001:2015  
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Formación de Auditores Internos ISO 9001:2015 Nivel 2 -Intermedio- 

Planificación Efectiva 

 

¿Qué Diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Actualización Parlamentaria 

Diplomado en Análisis Político y Formación Política -Instituto Centroamericano de 

Estudios Políticos -INCEP-. 

Seminario en Integración Centroamericana para Organizaciones Juveniles - Fundación -

ETEA-. 

Desarrollo y Fortalecimiento de Capacidades de Juventudes para la participación y 

aprovechamiento de las oportunidades de la Integración Centroamericana. -PAIRCA II-. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
JOSE ALFREDO GARCÍA SIEKAVIZZA 

jagarciaster@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor  II del Diputado Fernando Linares-Beltranena  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Médico y Cirujano 

Universidad de San Carlos de Guatemala 1983  

Ginecología y Obstetricia  

Hospital GinecoObstetricia IGSS 1984-1986 

Maestría en Salud Pública 

Universidad de Hebrea de Jerusalén 1987 

Estudios  PostDoctorales en Investigación Médica  

Universidad de Florida 1997 

 

    Detalle su experiencia en el Sector Público: 

EPS: Hospital General San Juan de Dios y Puesto de Salud de Santa Bárbara, 

Suchitepéquez 1982 

Medico Asistente, Colposcopia, INCAN 1983 

Diputado de la Asamblea Nacional Constituyente 1984 

Médico Residente, Hospital GINECO IGSS 1984-1986 

Director de la Unidad Nacional de Oftalmología 1998-2004 

Asesor del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, Programa Escuelas 

Saludables/OPS 2004 

Profesor Asociado, Post Grade Oftalmología, Universidad de San Carlos de 

Guatemala 1998-2004  



 
  

      Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Atención en clínica privada: 1986 a la fecha 

Investigador Asociado: Universidad del Valle de Guatemala, 1989-1992 

Asesor  Temporario: OPS/OMS, Honduras, Brasil, Uruguay, República Dominicana 

1990-1991. 

Subgerente, Turismo Kim Arrin”, 1989-1992 

Secretario de Junta Directiva, Cámara de Turismo de Guatemala, 1992 

Investigador Asociado:Departamento de Oftalmología, Universidad de Florida 1992-1997 

Presidente del Club de Leones Guatemala-Quetzaltenango, 2008-1009 

Coordinador Nacional del Programa “SighFirst”, Clubes de Leones de Guatemala, 2008-

2012 

Profesor Asociado: Centro Médico Universidad de Nebraska, 1999-2009 

Profesor Asociado: Universidad de Guelph, Ontario Canadá 2008-2012. 

Vicepresidente, Asociación de Constituyente, 2012-2015 

Coordinador, Comisión de Educación Médica Continua, Colegio de Médicos y 

Cirujanos de Guatemala, 2012 -2014  

Gerente: Transportes Turísticos “La Camioneta”, Guatemala, 2008 – a la fecha  

Asesor II del Diputado Fernando Linares Beltranena, Congreso de la República, 2016 a 

la fecha. 

     Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso de e-Business, Universidad Politécnica de Corea, Seúl, 2008  

Más de 250 cursos y convenciones médicas 

Más de 50 cursos y convenciones políticas y construccionales  

 

      ¿Qué Diplomas y reconocimientos le han otorgado? 

Beca Académica, Colegio Americano de Guatemala 

Graduado “CUM LAUDE”, MPH, Universidad Hebrea de Jerusalén  



 
Visitante distinguido en más de 20 municipios de Guatemala 

Reconocimiento en el Club de Leones de Guatemala por labor en promoción de la salud 

visual  

Reconocimiento de Unidad Nacional de Oftalmología por labor realizada 

Reconocimiento del Colegio de Médicos y Cirujanos de Guatemala, por labor realizada 

en educación médica continua y en estatutos del COLMEDEGUA. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
GLORIA ELIZABETH HERNÁNDEZ PÉREZ 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesora en la Comisión De la Mujer 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 

             Profesión     Perito Contador 
 
 

Educación Primaria:   6º. Primaria  
Escuela Oficial Urbana Mixta, Finca Caoba  

 
Educación Básica:   3º. Básico 
     Instituto Privado Aldea Ticanlú 
 
Diversificado:    6º. Perito Contador 
     Liceo La Salle  

 

 

     Experiencia laboral 

 

2009-2011    Administradora    
     Megapublicidad  
 
2012-2015    Administradora 
     Vanity Woman 
  

 
 

 

  



 
HERBERT ROMEO BARRIOS VALIENTE 

hrbv2015@gmail.com 
 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Oscar Rolando Corleto Rivera 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Pedagogía y Administración Educativa 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Director de Recursos Humanos, municipalidad de San Pedro Charca 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Universidad panamericana, 2010 – 2016, catedrático 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Conferencia” Módulo de Reparación Digna” 

Otorgado por: comisión nacional para el seguimiento y apoyo al fortalecimiento de la 

justicia. 
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JESSICA WALESCA GIRÓN CHÁVEZ 

¿A quién asesora actualmente? 

Bancada Alianza Ciudadana 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Licenciada En Ciencias Jurídicas y Sociales,  

Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, de la Universidad Rafael Landívar    

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Oficinista III del área de contabilidad, en el Instituto Nacional Experimental “Gabriel 

Arriola Porres”, del 3 de enero del 2000 al 3 de junio de 2016. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Asistente Jurídica de La Licda. Mayra Tobías. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

En derecho penal 

Derecho Procesal Penal 

Resolución y manejo de conflictos 

Gobierno electrónico 

Gestión de Recursos Humanos, entre otros. 

  



 
 

JESÚS SALVADOR SANTOS MENÉNDEZ 

jesussalvadorsantosmenendez@gmail.com 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor parlamentario I diputado Raúl Romero Segura, Bancada Fuerza. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en ciencias Jurídicas y sociales 

Abogado y Notario 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesor Parlamentario I Bancada Fuerza. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Ejercicio Profesional particular abogado y notario 

Asesor legal Aseguradora General de Guatemala 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Curso intensive 9 – IGA 

Técnico en mantenimiento y reparación de computadoras 

Programa de actualización parlamentaria 

Asociación para el Desarrollo Legislativo y la Democracia, julio 2017 
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JORGE ALEJANDRO REQUENA CONTRERAS 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura  En  Contaduría Pública y Auditoria  

1999 – 2,008 Universidad De San Carlos De Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Programa de actualización parlamentaria, asociación para el desarrollo legislativo y la 

democracia, julio 2017 

Colegiado Numero Cpa-3176, del Colegio De Contadores Públicos Y Auditores De 

Guatemala 

Registrado como Perito Contador ante La Superintendencia de Administración Tributaria 

(SAT) 

  



 
JORGE ROMEO CASTRO DELGADO 

jcastrod@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Al Bloque Legislativo VIVA, a cargo del Jefe de Bancada,  Diputado Aníbal Estuardo 

Rojas Espino. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Administración de Sistemas de Información, Universidad Francisco 

Marroquín. 

Especialista en Macroeconomía Aplicada, Pontificia Universidad Católica de Chile. 

Certificado en Gestión Estratégica Empresarial y Negocios, Universidad de Harvard. 

Diplomado en Finanzas Avanzadas, Universidad Eafit Colombia. 

Diplomado en Logística Internacional, Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de 

Monterrey México. 

Estudios de Políticas Públicas, Universidad Rafael Landívar. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Plan de Ordenamiento de Recursos Humanos y su Presupuesto, Ministerio de 

Agricultura, Ganadería y Alimentación, Enero a Marzo 2012. 

Plan Estratégico de Desconcentración Administrativa Financiera, Ministerio de 

Agricultura, Ganadería y Alimentación, Febrero a Abril 2012. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Gerente de Administración y Logística del Grupo Codecominter, dedicado a la gestión 

integral de logística internacional. 
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Catedrático de Microeconomía  y Macroeconomía  en el área de Maestrías de la 

Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad Rafael Landívar 

durante 11 años. 

 

Detalle se experiencia en el sector privado: 

Gerente de Administración y Logística del Grupo Codecominter, dedicado a la gestión 

integral de logística internacional. 

Catedrático de Microeconomía  y Macroeconomía  en el área de Maestrías de la 

Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad Rafael Landívar 

durante 11 años. 

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Seminario “Cumbre de Dirigentes Empresariales Taiwán, Centroamérica y el Caribe”; 

Taipéi, China Taiwán, Marzo 2008. 

Cumbre Centroamericana sobre Garantías Mobiliarias y otras Reformas al Derecho 

Mercantil y Comercial, National Law Center of Inter-American Free Trade (NLCIFT); 

Tegucigalpa, Honduras, Febrero 2008. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma de Business Managmement Program, Universidad de Harvard. 

Reconocimientos por el Deber cumplido en varias Instituciones del Estado.  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

JOSÉ ALEJANDRO MARTÍNEZ CONTRERAS 

jalejandromartinez@gmail.com 

 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Presidencia del Congreso de la República 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

2008  MBA, Escuela de Organización Industrial, Madrid. 

2006 Licenciatura en Administración de Empresas, Especialidad en Mercadeo, 

Universidad Francisco Marroquín, Guatemala. 

1999 Bachiller en Ciencias y Letras, Colegio Mixto Particular Cobán, Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

2005 Coordinador de proyectos y asistente, Tercer Concejalía, Municipalidad de 

Guatemala. 

2009 Asesor administrativo y de comunicación de la Oficina de Apoyo a Proyectos 

Juveniles y Deportivos, Municipalidad de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

2004 Coordinador de proyectos y asistente de Dirección General para FUNDESA, 

Publimas. 

2007 Coordinador de Mercadeo y Ventas y Gerente de Marca Verykool, Infosonics 

Guatemala. 
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¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

2014 Diplomado en Marketing Relacional e Interactivo, Universidad del Istmo-UGAP, 

Guatemala 

2012 Sports Marketing Workshop, UGAP, Guatemala. 

2009 Diplomado en Marketing Avanzado, Universidad del Istmo-UGAP, Guatemala 

2003 Procesos de Venta y Promoción y Distribución Turística, Instituto Tecnológico y 

de Estudios Superiores de Monterrey, Monterrey, México. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Honor por consistencia y antigüedad, Colegio Mixto Particular Cobán, Guatemala. 

 

 

  



 
JOSÉ DIMAS GARCÍA GARRIDO 

licdimasgarcia@yahoo.es 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado José Inés Castillo Martínez 

¿Qué estudios ha realizado? 

Postgrado, Actualmente estudiante de maestría de derecho de trabajo y seguridad 

social, segundo año. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Profesional II, del 04 de febrero del 2016 al 31 de marzo del 2017 en la Dirección de 

Asuntos Jurídicos del Congreso de la Republica, finalizo relación, laboral por 

advenimiento del plazo del contrato.   

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Abogado litigante, periodo: del 2011 a la presente fecha, dirección, procuración y 

defensa casos laborales, penales, familia, civil y constitucional 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 “XIII ENCUENTRO LATINOAMERICANO DE TRABAJO” 

Otorgado por: La Asociación Latinoamericana de Abogados Laboralistas – ALAL-, 

Universidad de Valencia –Convenio UV-USAC- y el Área de Postgrados Internacionales 

de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala. Guatemala, 09, 10 y 11 de noviembre del 2017 
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JUAN CARLOS MARIANO SOCH VÁSQUEZ 

juancarlossoch@yahoo.es 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Al señor diputado Juan Armando Chun Chanchavac. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestro de Educación Primaria Rural,  

Economista en el grado académico de Licenciado. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Técnico investigador de la segunda fase de consultoría denominado "Apoyo a las 

Acciones Municipales en el Área Educativa e implementación de Planes Educativos 

Municipales en comunidades de los municipios del departamento de Totonicapán, San 

Marcos y el Quiche del proyecto USAlD/Reforma Educativa en el Aula",  apartir del 25 de 

Enero al 31 de Mayo del 2,013. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Micro empresario en la fabricación de estructuras metálicas. 

 

Qué cursos ha recibido? 

Curso de Computación realizado por el Instituto Técnico de Capacitación y Productividad 

INTECAP. En la fecha comprendida de 1- 10- 2,008 al 30-122,008. 

Taller de utilización del SOFTWARE DE SISTEMAS DE INFORMACION GEOGRAFICA 

FGIS. Desarrollado en las instalaciones de INFOM. En fechas comprendidas del 11 al 12 

de Agosto del 2,009. 



 
 

 

Curso "Metodologías de Extensión para el Desarrollo Rural Sostenible "desarrollado e 

impartido por el proyecto PROETTAPA Guatemala, Quetzaltenango, Septiembre 2,011. 

Contraparte del proyecto "Establecimiento del mecanismo de Difusión Tecnológica 

Agrícola y su Aplicación para mejorar las condiciones de vida de los Pequeños 

Agricultores Indígenas y no indígenas PROETTAPA. 2,008-2,011. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Curso de Deshidratado de frutas impartido en Totonicapán por el Instituto de 

Capacitación y Productividad INTECAP. Mayo 2,011. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
JUAN PABLO RILEY PORTILLO 

¿A quién asesora actualmente? 

 Asesor del diputado Luis Hernández Azmitia  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Administración Pública en centro de estudios IDEA   

Maestría en economía en la Universidad Autónoma de Madrid.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Vice cónsul General de Guatemala en Miami  

Asesor de Bancada en UCN  

Asesor del Diputado Luis Hernández Azmitia  

 

Detalle su experiencia en Sector Privado:  

Schering Alemana: REP (Representing Ethical Pharmaceuticals)  

TRADECO Guatemala  Gerente de operaciones  

Grupo Noble, Miami Florida. Extracción de Madera en Nicaragua y comercialización en 

USA  

CORPOTOOL  LLC Director comercial para el Caribe. Introducción, comercialización e 

implementación  de la marca de herramientas TRUPER y derivados al área del Caribe.  

LAESCO  LLC Director comercial para el Caribe. Comercialización de equipos y 

herramientas de mediana y alta tensión al área del Caribe.  

Qué cursos ha recibido? 

Diplomado en Círculos de Calidad  

Constitucionalismo Ciudad de Guatemala  

REP (Representing Ethical Pharmaceuticals)  

  



 
¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Bachiller en Ciencias y Letras, Colegio Americano de Guatemala  

Máster en Economía  universidad Autónoma de Madrid  

Tesis de graduación con mención honorifica, UAM  

  

 

  



 
 

JULIO FERNANDO TEPEU SANTOS 

tepeusantos@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesorando actualmente al diputado representante del departamento del Quiche Jorge 

Leonel Arévalo Canales. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Actualmente cursando el noveno semestre de la carrera de Ingeniería Industrial en la 

Universidad de San Carlos de Guatemala.  

Adicionalmente, poseo el título de Bachiller en Ciencias y Letras. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

He trabajado en el Congreso de la República, del año 2017 a la fecha, como asesor del 

diputado  representante del departamento del Quiche, Jorge Leonel Arévalo Canales. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

He recibido capacitaciones en el Congreso de la Republica obteniendo un Diplomado en 

Actualización Parlamentaria.  

Por otro lado he obtenido los Diplomados en Normas Internacionales de los Alimentos 

otorgado por la AGEXPORT y USAC.  

Así mismo el Diplomado de Diseño de Sistemas de Tratamiento de Aguas Residuales 

otorgado por la USAC. 
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KARLA VANESSA MÉNDEZ LUCAS DE RODRÍGUEZ 

karlitaderodriguez@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente?  

Diputado, Héctor Leonel Lira Montenegro. 

 

¿Qué estudios ha realizado?  

Título de Maestra de Educación Pre Primaria Bilingüe 

Colegio El Sagrado Corazón. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público:  

Bancada Encuentro por Guatemala. 

Asesora Diputado Héctor Leonel Lira Montenegro.  2016 - 2018. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Colegio Lehnsen 1994- 1999. 

Colegio Metropolitano de Guatemala 1999 A 2000 

Colegio internacional de Guatemala 2001 A 2003. 

Colegio mi Villa Alegre.  2012- 2015 

 

Diplomas y reconocimientos que ha recibido?.  

Diplomado en Constitucionalismo y estudio de la Constitución.   

Diploma curso de Ortografía 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

Curso de Constitucionalismo y estudio de la Constitución.   

Curso de Ortografía. 
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KLEILLY NOHEMI MÉRIDA HERRERA 

kleilyts@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?  

 Diputada Karla Andrea Martínez Hernández  

  

¿Qué estudios ha realizado?  

Universitarios:    

Técnico en Trabajo Social    

Licencia en Trabajo Social  

  

Detalle su experiencia en el Sector Público:  

Coordinadora  departamental del Ministerio de Desarrollo Social MIDES en el 

departamento de Huehuetenango, durante 6 años 2012-2017.  

Técnico de capo enfondo  de Tierras 2003.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:  

Técnico de campo Fundación Agros. 2004-2007   

Técnico de Campo ACODIEHUE 2007-2008  

Técnico de Campo AEMADIHIQ 2009  

  

Cursos y Diploma de reconocimientos de participación de capacitación  

Diploma de participación en la Ley de desarrollo Rural integral tema de género y 

seguridad alimentaria nutricional  

Constancia de participación en la plática  de género y futuro de trabajo social.  



 
Diploma de participación en Educación Sexual  

Diploma de participación en Educación de Genero  

Diploma de participación en la conferencia sobre administración como una herramienta 

básica en los proyectos de desarrollo rural  

Constancia de participación en el seminario taller de sensibilización y fortalecimiento de 

acciones preventivas del programa de prevención en zonas fronterizas de Guatemala.  

 

  



 
LEO VAN DER ROMEO GONZÁLEZ VELÁSQUEZ 

 

¿A Quien Asesora Actualmente? 

Al diputado electo por distrito nacional el señor diputado: Juan Manuel Giordano 

Grajeda. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Del 2,006 al 2,008. Estudios de diversificado en la escuela nacional de ciencias 

comerciales de occidente. “e.n.c.c.o” obteniendo el titulo como perito contador. 

 

Del 2,009 al 2,016. Estudios universitarios en la universidad de San Carlos de 

Guatemala, centro universitario de san marcos. Usac-cusam. Carrera de abogacía y 

notariado, licenciado en ciencias jurídicas y sociales. Obteniendo el cierre de 10 

semestres, aprobando un total de 50 cursos. 

 

Del 2,017 al 2,018. Practica profesional supervisada de la carrera de ciencias jurídicas y 

sociales, abogado y notario. En proceso de cierre de pensum y preparación para las 

fases privadas. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Ujier para el Congreso de la Republica de Guatemala 

Asistente para el Congreso de la Republica de Guatemala 

Asesor I para el Congreso de la Republica de Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Operador De Maquinaria Pesada “Solel Bonei” 

Director De Radio “Stereo Gracia 89.5 Fm”.  



 
Promotor De Ventas “Besmart S.A”.   

Representante Legal “Eco Energía Limpia S.A”  

Encuesta Sobre Problemas De Salud y Estilos de Vida de las Personas De 

Quetzaltenango, Sidi – Ine.  

 

Adicional, ¿que otros cursos ha recibido?  

N/A 

¿Que diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Segundo lugar en I certamen de dibujo escolar sobre derechos del niño. 

Computación I. 

El Proceso de la Contabilidad 

Participación como Presidente de seminario de la carrera de Perito Contador 

 Maestro Escuela Bíblica de vacaciones 2008, Iglesia Roca de los Siglos. 

Trata de personas, un flagelo de la humanidad 

Criminalística y escucha de llamadas telefónicas para combatir el crimen organizado 

Medicina forense 

Ley de extinción de dominio con énfasis en las empresas mercantiles 

Juicio Ordinario Civil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

LIDIA MORENA ORANTES RIVAS 

lidiamorena59@hotmail.com 

 

¿A quien asesora actualmente? 

Al Diputado Javier Alfonso Hernández Ovalle 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales Abogada y Notaria. Colegiada, Universidad 

de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. 

 

Detalle su experiencia laboral Sector Público? 

 De 1980 al 2000 docencia Ministerio de Educación 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

2013 AL 2016  Asesoría Legal bufete jurídico de las Licenciadas: 

Licda. Sonia Carolina Arrazola Monterroso 

Licda. Elda Marina Álvarez López 

 

Adicional, ¿que otros cursos ha recibido?  

Curso Libre De Criminología Y Políticas Criminales, Año 2005.  

Universidad De San Carlos De Guatemala, 2003 Y 2004 

 

  



 
LINELY CRUZ CLAVERÍA 

linelycc@yahoo.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado por el distrito de Huehuetenango,  Mauro Guzmán Mérida 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria; 

Magister Artium en Derecho Parlamentario. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Laboré en el organismo Judicial como Oficial y Secretaria de Instancia II,  en temas 

laborales. 

He laborado dentro del Organismo Legislativo desde hace varios años en los puestos de 

Asistente, Asesora de la Comisión de Migrantes, Asesora del Diputado Mauro Guzmán 

Mérida,  respectivamente. 

 

 Detalle su experiencia en el sector Privado: 

N/A 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Varios,  dentro de ellos de idioma inglés, en temas de Seguridad y Defensa Regional, 

Migración, etc. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Magna Cum Laude en la Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y 

Notaria; 

Summa Cum Laude en la Maestría de Derecho Parlamentario; 

Reconocimiento a Mejor Tesis de Graduación. 
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LUIGI ESTUARDO OROZCO SÁNCHEZ 

luigioro70@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Del Segundo Vicepresidente de Junta Directiva 

Diputado Javier Alfonso Hernández Ovalle 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Abogado y Notario 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Enero 2015 a Diciembre 2017. Como Profesional en mi bufete particular. 
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LUIS MIGUEL MARTÍNEZ MORALES 

luimmartinez@yahoo.com 
 

¿A quién asesora actualmente? 

Comisión de la Juventud 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Bachiller en Mecánica General y Técnico en Electrónica 

Pensum Cerrado de Ingeniería Química  

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Esta es mi primera experiencia en el sector público 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Asesor Junior en Mercados Eléctricos de Mesoamérica 

Asesor en la empresa Soluciones Integrales Profesionales S.A.  

 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Excel Avanzado 2013 

Ecomateriales: Nuevas Tecnologías de Construcción para Mejorar la Calidad de Vida en 

Guatemala 

Calidad del Agua 

Manejo de  

 

 

 

 

 



 
 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Segundo Lugar en Matemáticas de básico en el Departamento de Escuintla, Olimpiadas 

de la Ciencia 2004 

Diploma por Líderes en Ambiente 

Diploma de Fundación Telefónica por el apoyo en la actividad de Reforestación con Pro 

niño Chimaltenango 2011 

Reconocimiento de Coordinador Académico del Congreso de Estudiantes de Ingeniería 

Química 2014  

 

  



 
 

LUIS ANDRÉS QUIÑONEZ ESQUIVEL 
luisqui58@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Fernando Linares Beltranena 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Curricular cerrado 

 

Detalle su experiencia sector Público: 

Asesor parlamento I, Bancada  PAN, Congreso de la Republica de Guatemala 

 

Detalle su experiencia Sector Privado 

Director Financiero y Administrativo 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diplomado en democracia y procesos electorales. TSE 

Función organización y estructura democratiza de partidos políticos. 

 

 

 

  



 
 

LUIS ROBERTO GODINEZ OROZCO 
luisgo-14@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Al Diputado Rodolfo Moisés Castañón Fuentes, de la Bancada FCN. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Agronomía, obteniendo el 

título de Ingeniero Agrónomo en Sistemas de Producción Agrícola. 

Universidad de San Carlos de Guatemala, EFPEM, Programa Galileo, Profesor 

Técnico en la Enseñanza de Física 

    

Detalle su experiencia laboral en el sector público: 

Congreso de la Republica, Asesor de la Comisión Extraordinaria, de Cooperación 

Internacional y Organismos Internacionales. Enero a diciembre 2014. 

Congreso de la Republica, Asesor de la Quinta Secretaria de Junta Directiva del 

Congreso. Enero a diciembre de 2015. 

Congreso de la Republica, Asesor del Diputado Rodolfo Moisés Castañón 

Fuentes, febrero 2016 hasta la fecha.   

 

Detalle su experiencia laboral en el sector privado: 

Organismo Internacional Regional de Sanidad Agropecuaria (OIRSA), 

desempeñando el puesto de jefe de grupo de tratamientos cuarentenarios, 

septiembre 1,990, agosto 1,998. 
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Adicional ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso integral para consultores de desarrollo agrícola, impartido por INTECAP, 

MAGA, noviembre 2,006. 

Curso teórico y práctico, sobre los cultivos de Aguacate y Melocotón, impartido por 

MAGA, PROFRUTA, FAO, agosto 2009.  

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Del patronato de padres de familia de la promoción de Peritos Agrónomos 2,003 – 

2,005 de la Escuela de Formación Agrícola de San Marcos, diciembre 2,005. 

Por la preparación de estudiantes que participaron en las olimpiadas de la ciencia 

2,006. agosto 2,006. 

 

  



 
LUISA GALDÁMEZ ARREAGA 

luisagaldamez@gmail.com 

  

¿A quién asesora actualmente?  

Diputada Cristina Quinto    

  

¿Qué estudios ha realizado?  

Maestría en Formulación, Seguimiento y Evaluación de Proyectos  

Facultad de Economía. Universidad San Carlos de Guatemala   

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Abril .2016 Actual   Organismo Legislativo 

Representación legislativa distrital 

Asesor 

Coordinación de Cooperación Internacional  

Asistente de Proyectos  

Municipalidad de Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el sector público:  

GSD Consultores   

Cámara de Comercio de Guatemala  

Negocios Internacionales   

Promotora de Negocios del área de América Latina y Asia  

           



 
¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

Curso Virtual “Gestión de Políticas y Programas en Desarrollo Infantil. Tempano 

(3a. Edición) – BID/INDES - 2014  

Taller Sistemas de Apoyo a la Microempresa / Nex Links – Young Américas 

.Business Trust/OEA/FEMCIDI/Ministerio de Economía de Guatemala/  

Estado de Israel/MASHAV. – 2014. Curso Gestoras para la Transformación de 

conflictos de Género – Asociación Sororidad Activa “ASA” - 2013  

 

 

 

  



 
 

VICTOR MANUEL SIBRIAN PIRIR  
vicmasp@yahoo.com 

¿A quién asesora actualmente?  

Asesor parlamentario II 

Bloque Legislativo: Alianza Ciudadana 

Asignado a la Señora Diputada: Emilia Back Alvarado De Monte 

 

¿Qué estudios ha realizado?  

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ingeniería, Título de 

Ingeniero Industrial. 

Experiencia Laboral En El Sector Privado 

Agro servicios El Manantial, S.A. Coordinador De Salud Y Seguridad Ocupacional  

(Sso) 

           

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

Curso Propedéutico de Estudios Superiores del Banco de Guatemala, “Mención en 

Métodos Cualitativos. Del 19 de enero al 5 de marzo de 2,004 

Curso de Excel 1 y 2 impartido por SAE, Universidad de San Carlos, Facultad de 

Ingeniería, abril 2,002. 

Curso de PowerPoint impartido por SAE, Universidad de San Carlos, Facultad de 

Ingeniería, noviembre 2,001. 

Curso de Windows impartido por SAE, Universidad de San Carlos, Facultad de 

Ingeniería, noviembre 2,001. 

Curso de especialización “Introducción al Torno CNC”: Impartido en Sede Regional 

Guatemala Uno (INTECAP).  Del 16 de julio al 01 de octubre de 1998. 
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Curso “DIPLOMADO EN SUPERVISIÓN EFECTIVA” Impartido por INTECAP Sede 

Regional Norte en las instalaciones de Olmeca.  Del 02 de Octubre al 11 de 

Diciembre de  2015, con una  duración de 30 horas. 

Curso “RELACIONES INTERPERSONALES” Impartido por INTECAP Sede 

Regional Norte en las instalaciones de Olmeca.  Del 18 de Abril al 20 de Abril de  

2016, con una  duración de 12 horas. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma de Curso de especialización “Introducción al Torno CNC”: Impartido en 

Sede Regional Guatemala Uno (INTECAP).  Del 16 de julio al 01 de octubre de 

1998. 

Diploma de Curso “DIPLOMADO EN SUPERVISIÓN EFECTIVA” Impartido por 

INTECAP Sede Regional Norte en las instalaciones de Olmeca.  Del 02 de 

Octubre al 11 de Diciembre de  2015, con una  duración de 30 horas. 

Diploma Curso “RELACIONES INTERPERSONALES” Impartido por INTECAP 

Sede Regional Norte en las instalaciones de Olmeca.  Del 18 de Abril al 20 de Abril 

de  2016, con una  duración de 12 horas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

MARCELINO AJCABUL RAMÍREZ 

marcelinoajcabul@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?  

 Bancada TODOS  

 

¿Qué estudios ha realizado?  

Cierre de pensum del Doctorado en Administración Pública y Políticas Públicas 

 

Detalle su experiencia Sector Público 

Asistente  

Asesor Parlamentario  

Asesor parlamentario 

 

Detalle su experiencia sector privado 

Consultorías y asesorías 

Asesor Técnico Regional Institucional, Región Quiché 

           

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

Invitado por la Embajada de los EE UU, en Austin Texas y Phoenix Arizona, para 

socializar experiencias educativas sobre Educación bilingüe en Guatemala. Enero 

2007  

Participación en diferentes eventos educativos, congresos, seminarios, talleres 

sobre Educación popular, metodología participativa, pedagogía de la 

comunicación, Reforma Educativa, cooperativismo, Metodología EBI, 



 
sociolingüística, Políticas públicas, Gobierno Abierto, Gobierno electrónico. 1992 a 

la fecha 

  

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Medalla Humanista al Maestro Distinguido 2007, otorgado por el Colegio de 

Humanidades de Guatemala.  

Diversos reconocimientos de apadrinamiento de estudiantes, por apoyo a la 

gestión de edificios escolares, por creación de centros educativos, por facilitar 

talleres, seminarios, conferencias, entre otros.  

 

 

 

 

  



 
 

MARCO VINICIO SALVATIERRA LARIOS 

 

¿A quién asesora actualmente?  

Diputada Delia Emilia Back Alvarado de Monte 

 

¿Qué estudios ha realizado?  

Abogado y notario 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público:  

Congreso de la República de Guatemala,  como Asesor los años 2016, 2017, 

2,018 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:  

Procurador, 5 de noviembre de 2, 004 al 20 de febrero de 2007 

 Asesoría Legal Díaz-Duran y Asociados.  1998 a la fecha, tengo mi propia 

empresa funeraria Funerales Las Rosas, en Antigua.  

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido?  

Pensum cerrado en Maestría en Derecho Penal, Universidad de San Carlos de 

Guatemala, 2014-2015. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Diploma de Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Mariano Gálvez 

de Guatemala, por excelencia en el estudio e investigación sociológica de 

Guatemala, siete de noviembre de mil novecientos noventa y dos. 



 
 

STEFANIE MARTÍNEZ 
stefmartinez21@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?  

Diputada Sandra Ester Cruz Ramírez 

 

Qué estudios  ha realizado? 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Abogada 

Notaria 

Pensum Cerrado de Maestría en Derecho Mercantil y Competitividad 

 

Detalle su experiencia en el sector público. 

Laborado como ASESOR I en éste Alto Organismo del Estado de la fecha dos de 

octubre al treinta y uno de diciembre de dos mil diecisiete y del veintinueve de 

enero del año dos mil dieciocho a la fecha, como personal por Contrato. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Actualmente trabajando de manera independiente desempeñando la profesión de 

Abogado y Notario, desde la fecha seis de julio de dos mil dieciséis a la fecha. 

 

Que otros cursos y capacitaciones ha recibido? 

Participación en “Taller de información relacionada con el Proceso Penal 

Guatemalteco”.   Impartido por el Comité Ejecutivo del Centro de Justicia 

Huehuetenango. 
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Taller “Cobertura electoral: Periodismo político para comunicadores locales y 

comunitarios”, impartido por La Facultad de Humanidades a través del 

Departamento de Ciencias de la Comunicación y la Deutsche Welle Akademie. 

Participación en la Conferencia “Técnicas de Litigio en Procedimientos de Delitos 

Menos Graves”, realizado en Huehuetenango por la Asociación de Abogados  y 

Notarios de Huehuetenango. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma por haber cursado el “Diplomado en Comunicación, Democracia y 

Desarrollo”.     Impartido por Misión de Verificación de Naciones Unidas de 

Guatemala,  AID, Escuela de Ciencias de la comunicación USAC, Facultad 

Latinoamericana de Ciencias Sociales, Fundación centro de Documentos e 

Investigación Maya y Grupo de Mujeres Guatemalteco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

MARIO RUBÉN GARCÍA MORALES 
bufetegarcia1311@gmail.com 

 

A quién asesora actualmente? 

Licenciado Sergio Leonel Celis Navas 

Qué estudios ha realizado? 

Profesor de Enseñanza Media 

Licenciatura en Pedagogía y Administración Educativa   

Licenciatura en Ciencias Jurídicas Y Sociales 

Abogado y Notario 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Supervisor de Educación Departamental 

Director Departamental de Educación 

Director Regional de Educación 

Asesor del Despacho de Educación 

Jefe de Telesecundaria 

Jefe de Recursos Humanos 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Asesor Jurídico de Colegio Privado en Antigua Guatemala  

Asesor Jurídico de Transportes América 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Cursos de Inglés 

Cursos de Elocuencia 

Taller del sistema regionalizado en Guatemala 
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¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Profesor de Enseñanza Media  

Licenciado en Pedagogía y Administración Educativa  

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Abogado y Titulo de Notario. 

 

  



 
EDGAR MAURICIO HERNÁNDEZ JIMÉNEZ 

mau22hernandez@yahoo.com 

 

A quién asesora actualmente? 

Augusto Cesar Sandino Reyes Rosales 

 

Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Administración de la Calidad 

Universidad Galileo, 2010 Pensum cerrado 

 

Técnico Universitario en Supervisión Eléctrica  

Universidad Galileo, 2006 

 

Técnico en Telecomunicaciones 

Bolsa de Estudios de Guatel, 1997 

 

Maestro de Educación Primaria  

Instituto Particular Mixto Jutiapa, 1991 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Guatel, Técnico en Electricidad  

Congreso de la republica de Guatemala, Asistente y Asesor 
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Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Telgua, Técnico Electromecánico 

Productos Reltec  de México, supervisor 

Eastel de Argentina, supervisor de obra 

Searco De Guatemala, Gerente General 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

MAYARI ARACELY PIERRI GONZÁLEZ DE LIGORRÍA  

mayaripierri@hotmail.com 

 

A quién asesora actualmente? 

En la actualidad, asesoro al Diputado Rudy Berner Pereira Delgado,  

Del 1 de Enero de 2,018 a la fecha. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Nivel Universitario 

Pensum Cerrado en Licenciatura en Administración de Empresas, en los años 

2,006 al 2,008 y retomándolo del 2,011 al 2,013. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asistente, Diputado Rudy Pereira, Congreso de la República de Guatemala, mayo 

2,016 a julio 2,016. 

Asesor, Diputado Rudy Pereira, Congreso de la República de Guatemala, agosto 

2,016 a diciembre 2016. 

Asesor, Diputado Rudy Pereira, Congreso de la República de Guatemala, enero 

2,017 a diciembre 2017. 

Asesor, Diputado Rudy Pereira, Congreso de la República de Guatemala, enero 

2,018 a la fecha. 

 

Detalle su experiencia en el sector Privado. 

Administradora General, banco de Materiales "ROCARENA", San Cristóbal 

Verapaz, A.V., de enero 2,012 a diciembre 2,015. 

 



 
 

 

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido. 

Participación en Taller de Genero, con el apoyo de CONRED, 2016. 

Participación en Taller de Planificación Estratégica, con el apoyo de Heifer 

Internacional, 2017. 

Taller Gestión Integral de Riesgo, 2018. 

Taller de Ordenamiento Territorial, 2018. 

Qué diplomas y reconocimientos ha recibido. 

Curso (Idioma Ingles), Avanzado l, ll, III y IV. 

Diplomado en Educación Ambiental con énfasis en Cambio Climático, 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

MIRLA FLORECITA PALMA LÓPEZ 

mirlafp@yahoo.com 

A quién asesora actualmente? 

Asesor  para el Diputado Armando Escriba, desde el año 2017 a la fecha.  

 

Estudios realizados? 

Licenciada en Ciencias de la Comunicación, Universidad san Carlos de Guatemala  

 

Detalle experiencia Sector Público? 

Instituto Nacional de Bosques (Inab), responsable de Relaciones Públicas para la 

Unidad de Comunicación Social. En el año 2016. 

Diario de Centro América, encargada de reclutamiento y selección en el 

departamento de Recursos Humanos. Año 2013. 

 

Detalle experiencia sector privado: 

Pelmex. Encargada de la comunicación institucional, publicidad y planificación. 

Chevron Guatemala inc. Asistente de recursos humanos 

Telgua s.a. Promotor de servicio al cliente 

 

Cursos adicionales: 

Conocimiento del proceso de selección de personal para el sector público renglón 

029 y 022. Impartido por (Onsec) 

Como hacer la verificación de datos de curricular (Mingob) 

Ingles calusac 



 
Redes sociales departamento de emprendimiento municipalidad de Guatemala  

La comunicación multimedia departamento de emprendimiento municipalidad de 

Guatemala. 

Diplomas y reconocimientos obtenidos: 

Diploma de excelencia laboral otorgado  por la dirección del diario de 

Centroamérica 

Titulo licenciatura universidad san Carlos de Guatemala 

Titulo Técnico profesional universidad san Carlos de Guatemala 

Títulos de diversificado 

Diploma de ingles  calusac 

Diploma de secundaria 

Diploma de primaria 

 



 
MISHEL TATIANA ESTEFANIA PINTO ORELLANA DE AQUINO 

mishel.pinto@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Sandra Nineth Morán Reyes 

Sub jefa del bloque legislativo Convergencia 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria 

 

Detalle su experiencia en el sector público 

Es el primer trabajo en el sector público que realizo. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado. 

Liceo Montecarlo, catedrática del área legal 

Banco Agro mercantil, receptor pagador 

Servicios profesionales por mi cuenta en las áreas: familia, tributario, mercantil. 

 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones a recibido? 

Estudio de inglés en CALUSAC 

Sentencias de la Corte de Constitucionalidad 2018 
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JORGE MYNOR SAGASTUME CERVANTES 

Mynorsagastume.69@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado: Ing. Boris Roberto España Cáceres.  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Perito Contador con Especialidad en Computación Comercial. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Técnico agropecuario en la unidad especial de desarrollo rural integral de trifinio. 

Asistente administrativo en el proyecto PRODER. 

Técnico agroforestal en (ADIPE). 

Técnico agropecuario y forestal en ASIDECONE. 

Técnico agropecuario en la fundación SARES. 

Auxiliar de campo en PROZACHI II. 

Auxiliar de campo en los proyectos de Forestación en la Unión Zacapa. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Apoyo a proyectos agroforestales  y de salud preventiva en especies  mayores y 

menores en la empresas de alimentos y adictivos para animales (Triple A). 

Labore en la empresa Ingeniería y Planificación S.A. (IMPLASA).  

 Administrados de la planta de trituración ROCAMINA de la empresa Bloteca en 

Palin, Escuintla. 

Auxiliar Administrativo en el proyecto del estudio de agua potable para la ciudad de 

Chiquimula de la empresa  Berger Group Inc. 
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¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Participación en taller con los alcaldes comunitarios de departamentos en el 

ordenamiento territorial  

Capacitación sobre el tema de la incursión de la mujer en la sociedad actual. 

Capacitación con jóvenes del departamento en torno a la drogas y a las pandillas  

 

¿Que  diploma y reconocimiento a recibido? 

Reconocimiento por la iniciativa al ordenamiento de la caravana del Zorro en el 

municipio de Esquipulas del departamento de Chiquimula. 

Diploma por su participación a la organización de los integrantes de junta directiva 

de Bosques y Agua para la Concordia. 

Diploma por haber promovido la cultura  en Chiquimula. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
NERY RENÉ MAZARIEGOS LÓPEZ 

nery_fotoedgar@hotmail.com 
 

A quien asesoro actualmente? 

Asesor del diputado Juan José Porras Castillo y Bancada VIVA. 

 

Estudios Realizados: 

Estudios universitarios      Universidad Galileo 

Licenciado en Informática y Administración de Negocios 

Año 2008 - 2015. 

Bacalares Artium en Informática y Ciencias de la Comunicación 

Año 2015 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola -FIDA- 
Coordinador del componente para el fortalecimiento Institucional  del  MAGA. 

Abril 2012 – Diciembre 2012 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Foto estudio “Edgar”, como Gerente Propietario. 

Quetzaltenango, Guatemala 

Junio 1985 –  Enero 2016 

 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones a recibido? 

Diplomado en Administración en Gerencia de  Mercadeo,                                                                                   

El Punto. Quetzaltenango, Mayo – Agosto 2005 

Estudios de Fotografía, Academia Fotográfica Universo, Cuernavaca, Morelos 

México Fotografía Digital  y  Photo shop. Año 2007. 
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NERY SALVADOR ESPAÑA PORTILLO 

lic.neryespana_14@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Lic. Daniel Bernabé Portillo Calderón. 

Desde el 1 de marzo del año 2016 a la fecha. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestro de educación primaria urbana 

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público. 

Asesor y Asistente Administrativo, en la Delegación Departamental del Ministerio 

de Trabajo y Previsión Social, del Departamento de Chiquimula, de marzo del 

2009 a Abril del 2010 

Asesor en el Congreso de la República de Guatemala, del 01 marzo del año 2016 

a la fecha. 

Detalle su experiencia en el Sector Privado 

Asesora Jurídicas a diferentes empresas Mercantiles en el Departamento de 

Chiquimula 

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

"Taller elección nuevo fiscal general 2018" 

Comisión Ciudadana Departamental por la Transparencia y Probidad (CCDTP) de 

Chiquimula, y El Programa Parlamento Abierto (PARLAD) del Instituto Holandés 

para la Democracia Multipartidaria (NIMD).Chiquimula, 14 de Abril del 2018. 
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NOE NEHEMIAS NAVARRO OROZCO 

licnoe.navarro7@gmail.com 

 

A quien asesora actualmente?    

Diputado Marco Antonio Orozco Arriola 

 

Que estudios ha realizado?:   

Actualmente  Abogado y Notario,  colegiado activo 

 

Detalle su experiencia  con el Sector Público:    

A mayor parte de mi vida laboral la he desempeñado en el sector público,  del año 

2012 al 2016. 

Labore para el Ministerio de Gobernación, asesorando a las 30  municipalidades 

del departamento de San Marcos, en temas de organización comunitaria, 

prevención de violencia, fortaleciendo sus capacidades a través de las diferentes 

leyes que integran los consejos de desarrollo urbano y rural. 

Con esta breve explicación demuestro mi capacidad laborando para el sector 

público, que a mi parecer es la mayor fuente de empleo para los guatemaltecos el 

cual he desempeñado con orgullo ya que sé que la población  guatemalteca es 

quien paga los salaros de nosotros los trabajadores del estado.   Actualmente llevo 

5 meses asesorando al diputado Marco Antonio Orozco Arriola,  de la Bancada  

Reformador  y  creo y sostengo que la experiencia en el Organismo Legislativo  

con lleva calidad y profesionalismo de parte de mi persona como asesor 

profesional.  

 

 

 



 
 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:   

Ha sido muy poca, puesto que como lo mencione en el párrafo anterior  la mayor 

parte de mi vida laboral la he desempeñado en el sector público, pero lo poco que 

he laborado para el sector privado me he podido dar cuanta que lo que hace la 

diferencia el profesionalismo que el trabajador pueda dar al momento de prestar 

sus servicios.  

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido:    

Con lo referente a mi  profesión durante los meses que trascurren  del año 2018, 

he recibido diplomado  en niñez y adolescencia impartida por la asociación de 

jueces  y actualmente me encuentro recibiendo diplomado en  derecho penal y 

procesal penal  con duración de 10 sesiones.  

 

Que diplomas y reconocimientos he recibido:   

Durante el presente año  solo el mencionado en el inciso anterior, pero para 

comprobar  mi profesionalismo adjunto al presente copia de mi currículo vite  a la 

presente.  

 

 

 

  



 
 

OSCAR EDUARDO VALIENTE DE LEÓN 

oscar.valiente18@gmail.com 

 

¿A quien asesora actualmente?    

Diputado Carlos Rafael Fión Morales 

 

¿Qué estudios ha realizado?   

8vo. Semestre de la Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público:   

Analista en Departamento de Recursos Humanos, en la Dirección General del 

Sistema Penitenciario 

Asesor I Congreso de la Republica 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado:   

Procurador Jurídico, Bufete de Abogados 

Ajustador en Ramo de Daños, empresa de Seguros 

Gerente Empresa de Corretaje de Seguros 

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido:    

Curso de Análisis de Riesgos para posibles catástrofes naturales 

Curso de Lavado de Dinero u otros Activos 

Curso de Ajustador Daños 
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Que diplomas y reconocimientos he recibido:   

Diplomado de Gestión de Resolución de Conflictos impartido por Copredeh 

Diplomado en Seguros impartido por Universidad Panamericana 

Certificación como Ajustador de Seguros, impartido por SIB. 

 

  



 
EDWARD OTONIEL GRANADOS RODRÍGUEZ 

otogranados@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Comisión de Agricultura 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Colegiado 696, graduado de Ingeniero Agrónomo en la 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

 

Detalle su Experiencia en el sector Publico 

Jefe de las Divisiones de Ecología y Planificación del Ex-INAFOR (Instituto 

Nacional Forestal) 

Director Ejecutivo del Proyecto Manejo y conservación de los Recursos Naturales 

de la Cuenca Alta del río Chixoy (UNEPROCH) 

 Coordinador Nacional de los Programas de la Cooperación italiana de Apoyo al 

Desarrollo Rural en Chichicaste nango (PADERUCHI) 

Acceso al Crédito y Apoyo a la comercialización de la Producción Agrícola Quiche 

(CREDyCOM). 

 

Destalle su experiencia en el sector privado 

Gerente Forestal de CELGUSA, Compañía de Maderas, S.A. (CODEMA, S.A.) 

Industrias Río Dulce y Reservas Forestales, S.A. Y REFORESTA, S.A. 

 Asesor de la Empresa Geografía y Forestaría -GYFSA S.A.- 

Evaluación de Impacto Ambiental de proyectos eléctricos en el INDE y otras 

empresas privadas 

Catedrático Universitario de 10 cursos en la Universidad Rural de Guatemala 
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 Catedrático de cursos de especialización en forma presencial y Online en la 

Unidad de Capacitación y Actualización -UCAP- del Colegio de Ingenieros de 

Guatemala.   

 

¿Adicional qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Posee diplomados en Planificación Integral para Áreas de Desarrollo Rural 

Integrado 

Evaluación de Impacto Ambiental, Experto Universitario en Investigación y 

Proyectos 

Calentamiento Climático, Medio Ambiente y Políticas Públicas. 

 

¿Qué diplomas o reconocimientos ha recibido?  

              Honor al mérito por desempeñar la profesión de Perito Agrónomo durante 50 años. 

 

 

 

  



 
 

PABLO MANUEL DUARTE SÁENZ DE TEJADA 

payoduarte@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Al  Presidente del Organismo Legislativo,  Diputado Álvaro Enrique Arzú Escobar 

Congreso de la República de Guatemala 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Bachiller en Ciencias y Letras 

Cirujano Dentista, pendiente de examen general público  

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Maestría en Ciencia Política con especialización en Desarrollo Social en el Grado 

Académico de Magister Artium, Cerró Curricular. 

Universidad Mariano Gálvez de Guatemala 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Diputado al Congreso de la República de Guatemala 1994-2011 

Presidente de la Asociación Nacional de Tiro con Armas de Caza  

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Laboratorio Dental, 4 años 

 

¿Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Egresado 4ta. Promoción del ETNA 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido?  

Medalla de la DEA,  

Por trabajo en la Comisión de Paz y Desminado 



 
 

ROBERTO VILLEDA ARGUEDAS 

 

¿A quién asesora actualmente? 

 Asesor Jurídico del Presidente del O. L. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Primaria: Liceo Guatemala. 

Secundaria: Liceo Guatemala e Instituto San Francisco (Tegucigalpa). 

Superiores:  

Universidad Nacional Autónoma de Honduras. 

Universidad Francisco Marroquín. 

Grado Académico:  

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales; Abogado y Notario. 

Lugar de Trabajo: 

Bufete Villeda Arguedas y Morales Ramos, S. C. (7ª. Av., 7-18, Z. 4; Edificio 

Centroamericano, Dpto. 1,103), desde el 15 de agosto de 1,986. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Consultor Externo de “ASIES”. 

Asesor del Congreso de la República: 

Comisión de Apoyo Técnico Legislativo. 

Comisión de Derechos Humanos. 

Asesor de la Comisión Nacional de Energía Eléctrica. 

Asesor de la Municipalidad de Guatemala. 



 
Juez de la Comisión de Apelaciones de la Federación Nacional de Fútbol. 

Juez del Tribunal de Honor de la Confederación Deportiva Autónoma de 

Guatemala. 

Mandatario Judicial del “CHN”, desde 1,991. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Integrante de Ternas Examinadoras para Examinadoras de la Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Francisco Marroquín. 

Catedrático de Derecho Procesal Constitucional de la Facultad de Ciencias 

Jurídicas y Sociales de la Universidad Panamericana; Programa de Actualización. 

Actividades Cívicas Profesionales: 

Columnista del diario “La República”. 

Miembro del “Centro para la Defensa de la Constitución”, “CEDECÓN”, y 

Presidente de su Junta Directiva del 2,000 al 2,003. 

 

  



 
 

PERFECTO ROLANDO MELÉNDEZ CHEREC  

rolandomel@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Licenciado Christian Gabriel González 

Diputado por FCN 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Cierre de Pensum en Licenciatura en Informática y Administración de Negocios 

 

 Detalle su experiencia en el Sector Público 

2 años y 4 meses de asesoramiento al Diputado Licenciado Christian Gabriel 

González, en el tema de conocimiento de leyes e iniciativas de ley  

Fecha de inicio 01/01/2015 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado 

15 años como Contador General en empresas privadas tanto de comercio y 

servicio 

 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diplomado en Idioma inglés a nivel intermedio 

Curso de Microsoft Office 

Cursos control de inventarios y cuentas por pagar 
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RUBÉN BARRERA MOLINA 

rubenbarrera11@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Mynor Enrique Cappa Rosales.  

Año.2012 – 2018            

Congreso de la República de Guatemala 

Asesor II. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Universidad Panamericana de Guatemala 

Actualización y Cierre Académico ACA 

 Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, 

Pensum cerrado de Contador Público y 

Auditor  

        

Diversificado:       1990-1991            Colegio de Ciencias de la Computación  

            Puerto Barrios, Izabal. 

Diploma de Bachiller en Comercial en 

Computación. 

Nivel Básico:       1986-1988  Colegio Cristo Rey     

                 Puerto Barrios, Izabal. 

Diploma de Secundaria. 

 

Nivel Primario:    1980-1985             Escuela Rural Mixta el Progreso,                                                                                                 

      Puerto Barrios, Izabal. 

      Diploma de Sexto Grado Primaria. 

nbarrera11@hotmai 

Asesoro a 
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DiputadEstudio 

 

Universidad Pan 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Nov. 1,999 – 2002         Superintendencia de Administración  

Tributaria SAT,  

Supervisor de Embarques y Desembarques  

Jun. 2004 – MAR.2008      Superintendencia de Administración  

Tributaria SAT,  

Técnico Tributario En Fiscalización 

Mar. 2007 – 2010           Superintendencia de Administración  

Tributaria SAT,  

Auditor Tributario. 

Feb.2011 – ago.2011        Empresa Portuaria Nacional Santo      

De Castilla 

Auditor General Interno 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Año 1994 – 1996           La Curacao S.A. 

Encargado de ventas 

Año 1997 – 1999          Fertilasa, S.A. 

   Encargado de ventas y Inventarios. 

 

 

 



 
RUDY ELISEO BARRIOS MALDONADO 

licenciadorudyeliseo@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor II asignado al señor Diputado Rubén Misael Escobar Calderón. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogado y Notario. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Como profesional del derecho he brindado asesoría jurídica para diferentes 

Instituciones del Estado, para que su actuar se encuentre apegado a derecho y 

que no hayan complicaciones o consecuencias a raíz de las actuaciones de los 

mismos. 

 

Detalle si experiencia en el Sector Privado: 

He prestado mis servicios como asesor jurídico a diferentes personas individuales 

y jurídicas, orientando a cada uno de ellos para que como personas individuales y 

jurídicas se sujeten a las normas que el derecho interno establece, y si es 

necesario sujetarse a lo que regula el derecho externo también les he brindado el 

auxilio necesario para ello, además de brindar asesoría en Trabajos de 

Investigación (Tesis) a los estudiantes de Derecho. 

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido. 

Derecho Penal y Procesal Penal 

Criminalística y Ciencias Forenses 

Derecho Electoral 

Derecho de Trabajo Individual y Colectivo 
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Derecho Administrativo y Político 

Derecho Notarial 

Derecho Constitucional Tributario. 

 

  



 
 

SAHARA NOEMI DÁVILA GUATE 

      saharabril@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Carlos Alberto Martínez Castellanos Independiente 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestría en Comunicación Organizacional 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Licenciada en Ciencias de la Comunicación 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Periodista Profesional 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Bachiller en Computación con Orientación Comercial 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Ministerio de Trabajo y Previsión Social, diciembre a enero 2015-2016, (Gobierno 

de transición) Asistente de comunicación 

Congreso de la República de Guatemala, Asistente de Comunicación. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Freelance en comunicación: Administración de redes sociales.  

Asociación Psiquiátrica de Guatemala: Encargada de la comunicación interna y 

externa de la Junta Directiva. 

RHM, Solutions: Área administrativa  



 
Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido. 

Redacción de documentos oficiales  

Diploma por disertación: La violencia de género en las redes sociales. 

Diploma por participación curso Identidad Corporativa 

Diploma por participación curso Marketing en Redes Sociales 

Diplomado de la Realidad Nacional, organizado por la Comisión Técnica del 

Congreso de la República de Guatemala.  

Participación en las implicaciones políticas de la problemática ambiental del Agua 

en Guatemala. 

 

Cursos impartidos:  

La violencia de género en las redes sociales. Organizado por IDHUSAC y la 

ONAM  

     

 

  



 
SAKNICTÉ ISHCHEL RACANCOJ SIERRA 

srwinaq@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Amílcar de Jesús Pop Ac. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogada y Notaria 

Estudios en  Maestría en Derecho Ambiental  

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesora de la Comisión de Transparencia y Probidad del Congreso de la 

República de Guatemala, enero a la actualidad del 2017-2018. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Bufete Jurídico  

Coordinadora del Proyecto Incidir en la Reforma Constitucional del Sector Justicia 

desde una Visión Integral, Mecanismo de Pueblos Indígenas Oxlajuj Tzikin, 

ANMAG.  De  junio – diciembre de 2016. 

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido. 

Diplomado de Actualización  en Derecho Constitucional, Derecho Procesal 

Constitucional y Jurisprudencia Constitucional, Instituto de Justicia Constitucional, 

adscrito a la  Corte de Constitucionalidad. Julio 2017. 

Taller sobre Litigio Estratégico de casos de  tortura y malo tratos; plataforma 

Internacional Contra la Impunidad, Organismo Mundial Contra la Tortura (OMCT) 

SOS-Torture-New York, Antigua Guatemala, Guatemala Enero de 2016.  
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Seminario “·El Debate Sobre la Construcción del Estado Plural”, Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales Universidad de San Carlos de Guatemala. ANMAG, 

Antigua Guatemala, 2016. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

SANDRA PATRICIA MILIÁN HERNÁNDEZ 

pattymilian08@yahoo.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor Parlamentario de la Comisión de Vivienda del Congreso de la República 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Abogada y notaria  

 

Experiencia en el Sector Público: 

Como asistente jurídico de la entidad CAGDASA, tengo experiencia en asesorar a 

las Municipalidades en todos los ámbitos legales, toda vez que, les asesoraba en 

las áreas de: laboral, civil, penal y administrativo, así como los planteamientos que 

debían realizarse.  

 

Experiencia en el Sector Privado:  

Análisis de expedientes penales, civiles, administrativos, interposición de amparos, 

querellas, demandas civiles, laborales y administrativas, denuncias, así también 

tramitar autorizaciones de celdas de transmisión de telefonía celular ante el 

ministerio de ambiente y recursos naturales y el consejo nacional de áreas 

protegidas, por encontrarse en áreas protegidas del estado a través de estudios de 

impacto ambiental y otros documentos; asimismo todo lo relacionado al derecho 

notarial como: escrituraciones, procesos sucesorios intestados extrajudiciales, 

trámites ante los registros públicos como Registro General de la Propiedad de la 

zona central y el Segundo Registro General de la Propiedad de Quetzaltenango, 

Registro Mercantil General, Registro General de las Personas, Registro de 

Poderes, etc. 
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Cursos o capacitaciones recibidas:  

Diplomado En Derecho Laboral, Diplomado Sobre Derechos  Humanos, 

Actualización en Justicia y Jurisprudencia de Constitucionalidad, actualmente 

Diplomado en Criminalística y Ciencias Forenses. 

 

  



 
 

 

SANDRA PATRICIA FUENTES MEJÍA 

patiko0304_fuentes@hotmail.com 

 

A quien asesora actualmente? 

Diputado Luis Enrique Hernández Azmítia  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

8vo. Semestre  

Ciencias Jurídicas y Sociales 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Ministerio de Desarrollo Social  

Del año 2012 al 2014 – asistente de Logística, asistente operativo 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado 

Entretenimiento Virtual, S.A.  

Del año 2014 al 2015 – asistente administrativo 

Integrated Global Solutions and Technologies, S.A. 

Año 2016 – coordinadora de Recursos Humanos 
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Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Introducción, desarrollo y procesos sobre la criminología y criminalística – 

impartido en la Universidad de San Carlos de Guatemala –USAC- 

Prevención de desastres, primeros auxilios y extinguidores – impartido por la 

Asociación Nacional de Bomberos Municipales Departamentales –ASONBOMD- 

 

¿Que diplomas o reconocimientos ha recibido? 

Calidad de servicio y atención al usuario – otorgado por el Ministerio de Desarrollo 

Social 

Cyber Crimen – otorgado por la Universidad de San Carlos de Guatemala 

 

  



 
 

SARA YOLANDA CRUZ PALACIOS 

cpsarayo@hotmail.com 

 

A quien asesora actualmente? 

Asesoro al Diputado Johnatan Abel Cardona Arreaga  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Mis estudios son Licenciatura en Psicología Clínica, Maestría en Recursos 

Humanos finalizada recientemente 2018 

Diplomado en Recursos Humanos año 2016 y primer año de Maestría en 

Educación Superior 2008, entre otros cursos y talleres. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Laboré en la Municipalidad de San Miguel Dueñas, Sacatepéquez como Psicóloga 

Municipal en los años 2013,2014 y 2015 y desde el año 2016  a la actualidad como 

asesora del Diputado Jonatán Abel Cardona Arreaga. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Laboré de Psicóloga Educativa en el Instituto Técnico Empresarial por 5 años 

En Colegio Linsa de San Miguel Dueñas 

En el Colegio Nuestra de Lourdes se Ciudad Vieja, Sacatepéquez brindando 

terapias a estudiantes. 

 

Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

05,06-10-2017  Asistencia  al VI Congreso de Salud Mental 
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5 y 6 de octubre, organizado por el Hospital Pedro de 

Bethancour, Diploma de Asistencia,   La Antigua 

Guatemala 

 

06,07-10-2016  Asistencia  al VI  Congreso de Salud Mental 

6 y 7 de octubre. Organizado por el Hospital Pedro de 

Bethancourt,  Diploma de Reconocimiento  La 

Antigua Guatemala. 

21-09-2016 Asistencia a la XIX Conferencias sobre Supervisión 

Financiera 

20 y 21 de septiembre. Organizado por la 

Superintendencia de Bancos 

    Certificado de participación 

    Ciudad de Guatemala 

 

17-02-2012   Curso Fundamental  de Inglés 

Colegio  Modern American English 

La Antigua Guatemala 

 

02-9-08-2011 Asistencia a Talleres del Programa Escuela 

Saludables 

    Ministerio de Salud Pública  y Asistencia Social 

    La Antigua Guatemala 

 

10-2010   Asistencia a Charla Primeros Auxilios Básicos 

    Bomberos Municipales de Ciudad Vieja  

Sacatepéquez 

    Diploma de Participación 

 

10-2009   Asistencia al Seminario  

“Abuso Sexual de la niñez y adolescencia y  Trata de 

Personas”  

Impartido por Proyecto de Justicia Penal, Red Contra 

la Explotación de Sacatepéquez y Ministerio de 

Educación 

    Diploma de Participación 

 

27-10-2008   Diplomado  Liderazgo por Valores 1 



 
Por la Universidad  Iberoamericana de Liderazgo 

Jóvenes en el Umbral de la Vida y Dirección 

Departamental de Educación de Sacatepéquez 

 

27-10-2008 Diploma por Asistencia en el Taller “Sugerencias 

Metodológicas    para la Implementación del 

Curriculum Nacional Base” 

Universidad Panamericana 

 

10-2007   Asistencia al  III  Congreso de Psicología Clínica 

    “Avances en Psicología Clínica” 

    Universidad Mariano Gálvez 

    Diploma de Participación 

    La Antigua Guatemala 

 

04-11-2006   Asistencia al Seminario Taller Dinámica de Grupo  

Procesos  Psicofisiológicos. 

Universidad Mariano Gálvez 

    Diploma de Participación 

    La Antigua Guatemala 

 

20-06-2006   I   libro de inglés 

Colegio  Modern American English 

La Antigua Guatemala 

 

13-11-2004   Asistencia al  II  Congreso de Psicología Clínica 

    Universidad Mariano Gálvez 

    Diploma de Participación 

    La Antigua Guatemala 

 

15-11-2003   Asistencia al  I  Congreso de Psicología Antigua  

    Universidad Mariano Gálvez 

    Diploma de Participación 

    La Antigua Guatemala 

 

04-2002   Diplomado nivel Básico  de Inglés 

    CIAV La Antigua Guatemala 

    Diploma de Inglés 

 

30-11-2000   Instituto  Técnico Empresarial 

    Curso de Francés 

    Diploma de Francés 

 



 
Diplomas y reconocimiento que he recibido son los siguientes:  

2017    Diploma de Reconocimiento por participación como  

    Asistente en el  VII Congreso de  Salud Mental 

Hospital Pedro de Bethancourt Departamento de 

Psicología. 

    La Antigua Guatemala 5y 6 de octubre del año 2017. 

  

2017    Diploma de Reconocimiento por valiosa colaboración 

y 

disertación en la Primera Sesión de Escuela para 

Padres. 

Escuela Oficial Urbana Mixta “Carlos Wyld Ospina” 

JM 

De San Miguel Dueñas, Sacatepéquez. 

 

2014    Diploma de agradecimiento por brindar capacitación 

    Con tema Técnicas básica en el manejo de Estrés 

En el curso básico para Agente de Policía Municipal 

San Miguel Dueñas, Sacatepéquez. 

 

2013    Diploma de agradecimiento por la ayuda brindada  

    A los niños y niñas de CEIN    PAIN 

    San Miguel Dueñas, Sacatepéquez. 

 

2007    Diploma de agradecimiento  por impartir Taller de  

“Prevención y Manejo  de Estrés y Estrés Laboral” al 

Personal  

Obras Sociales del Hermano Pedro 

La Antigua Guatemala 

 

2004    Diploma de Agradecimiento por encomiable labor 

    Educativa en la Formación del Alumnado 

    Instituto Técnico Empresarial 

    La Antigua Guatemala 

 

2001 Diploma de Colaboración en la VIII  Reunión de Red    

Centroamericana             por la   Descentralización y 

el Fortalecimiento Municipal, Hotel Casa Santo 

Domingo, La Antigua Guatemala 

. 

  

  



 
 

HUGO SERGIO DEL AGUILA REYES 

 

A quien asesora actualmente? 

Bloque URNG-MAIZ 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Estudios nivel  Diversificado: Bachiller en CC y LL y Artes Escénicas 1973-1975, El 

Salvador 

Estudios Nivel Universitario: Licenciatura en Psicología, Universidad Nacional 

Autónoma de México, 1982-1986 México DF. Pendiente de gestionar el título. 

 

Diplomas y reconocimiento que he recibido son los siguientes:  

Más de 20 talleres, diplomados, seminarios y cursos sobre: computación: hojas de 

cálculo, procesadores de texto. Redacción y Edición Periodística, Edición de 

Publicaciones Científicas, corrección de pruebas, corrección de noticias impresas y 

para internet, Redacción de Noticias,  Fotografía, Comunicación Social, Relaciones 

Públicas, Protocolo, Manejo de normas ISSO para la comunicación, Medios de 

Comunicación,  Internet, trasmisión de datos, redes sociales, páginas web, HTML, 

Word Press, entre otros, en países como Paraguay, Uruguay, Venezuela, El 

Salvador, México y Guatemala.  

 

  



 
SERGIO ALFREDO MENDIZABAL MAZARIEGOS  

sergio@galileo.edu. 

¿A quién asesora actualmente?  

Diputado Roberto Ricardo Villate Villatoro 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Administración Pública. 

Maestría en Gestión Pública con Especialización en Alta Dirección Pública. 

Detalle su experiencia en el Sector Público. 

Policía Nacional. (Agente de PN, Inspector de PN) 

Policía Nacional Civil. (Sub-Inspector de P.N.C, Oficial III de P.NC. Oficial II de 

P.N.C)  

Tribunal Supremo Electoral. (Seguridad Instalaciones y ejecutiva) 

Ministerio de Gobernación (Dirección General de Inteligencia Civil).    

Secretaria de la Paz. (SEPAZ), (Unidad de Análisis y Sistematización) 

Ministerio de Gobernación (Despacho Superior) 

Instituto Guatemalteco de Turismo (INGUAT). (Analista). 

Congreso de la Republica (Asesor Parlamentario). 

Congreso de la Republica (Asesor I) 

 

Detalle su experiencia en el sector privado. 

Aragón y Asociados. (Estudios y análisis de Mercado) 

Empresa de Seguridad Corporación Centinela Jericó (Jefe de Grupo) 
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¿Adicional, qué otros curso o capacitaciones ha recibido. 

Curso Ascenso Oficial Tercero. 

Curso Instructor en Derechos Humanos. 

Curso Ascenso Oficial Segundo. 

Curso de MS Project. 

Curso básico del Sistema Nacional de Seguridad 

Curso de Seguridad Industrial 1 

Curso de Seguridad Industrial 2   

 

¿Que diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma Las Relaciones Civiles y Militares en un Contexto Inter-Agencial    

Diploma El Proceso Inter-Agencial. 

Diploma El Sistema Inter- Americano. 

Diploma Manejo y Negociación de Conflictos. 

Certificación Internacional en Inteligencia Empresarial  

Certificación Internacional para Gerentes  de Seguridad Integral 

 

  



 
SILVIA JEANNETTE GORDILLO PAZ 

sjgordillo@gmail.com 

 

¿ A quién asesora actualmente? 

                    Diputado Héctor Leonel Lira  

                      Congreso de la República 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Profesorado en Educación para Niños con Problemas Auditivos. 

Universidad del Valle de Guatemala. 

Magisterio Pre-Primaria 

Colegio de Señoritas “El Sagrado Corazón” 

 

 Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Secretaria del Diputado Héctor Leonel Lira 

Congreso de la República 

 

 Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Colegio “Las Abejitas”. Maestra titular de Toddlers,  Nursery. 

Maestra auxiliar en Preschool y Prekinder. 

Colegio de Señoritas “El Sagrado Corazón”. Maestra titular de Kinder  “A” y 

Nursery y Párvulos “Mi Colegito”. Maestra titular de Nursery, Kinder 1, y Kinder 2.  

Colegio “Los Angelitos”. Maestra titular de Nursery y Pre-kinder. 
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¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Talleres de Desarrollo Profesional.  Impartido por Colegio Americano de    

Guatemala. 

Capacitación sobre el Currículo Nacional Base(Supervisado por el Licenciado 

Mariano Estrada Teletor)  

Taller sobre las Necesidades Educativas en el Aula, por el licenciado Mariano 

Estrada Teletor 

 



 
SILVIA MARIBEL OROZCO SANTIESTEBAN  

orozco.sms.idem@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Jefe de Bloque Legislativo Convergencia 

Diputado Enrique Álvarez 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Trabajo Social 

Asistente Administrativa 

Secretaria y Oficinista 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Secretaría contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Asociación Civil No Lucrativa “Incidencia Democrática” (IDEM) 

Instituto de Estudios Políticos, Económicos y Sociales (IPES) 

CUSO Internacional 

 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diplomado sobre Derechos Humanos 

Diplomado Hombres contra el Femi cidio 

Taller “Evaluación por competencias y elaboración de instrumentos, modalidad 

presencial” 

Taller “Investigación-Acción” 

Taller Fomento de Valores y Derechos Humanos 

Cursos de Actualización Tributaria SAT 
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¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

I Jornada de Formación y Actualización Profesional “Competencias del Trabajo 

Social en el contexto centroamericano y la importancia de la organización gremial” 

IV Jornada de Investigación Científica “Investigación e Innovación para el 

Desarrollo Social” 

En el marco del Proyecto “La Universidad como sujeto transformador de la realidad 

social en materia de igualdad de género” 

Seminario “Perspectiva de Género en el Ámbito Jurídico” 

Seminario “Perspectiva de género en el ámbito social: medios de comunicación y 

violencia contra las mujeres” 

Conferencia sobre “Investigación Social” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

VICTORIA DESIREÉ MONTUFAR ARRIAGA  

vickymontufar15@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesora Parlamentaria, Comisión de la Mujer, Congreso de la República de 

Guatemala. 

¿Qué estudios ha realizado? 

Pensum Cerrado en Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Mariano Gálvez de 

Guatemala. 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Programa Nacional de Resarcimiento / Secretaria de la Paz 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso sobre el Marco Internacional de los Derechos Humanos De Las Mujeres.  

Universidad San Carlos 

Taller sobre la implementación del Sistema de Gestión Oral por Audiencias en los  

juzgados y Tribunales Penales. 

Capacitación Ley de Acceso a la Información Pública. 

Curso El Arte De Hablar en Público. Universidad San Carlos 

¿Qué diplomas y reconocimiento ha recibido? 

Curso sobre el Marco Internacional de los Derechos Humanos De Las Mujeres.  

Universidad San Carlos 
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Taller sobre la implementación del Sistema de Gestión Oral por Audiencias en los  

Juzgados y Tribunales Penales. 

Curso sobre Derechos Humanos. Universidad San Carlos. 

Capacitación en Nociones Generales de la Ley de Acceso a la Información pública. 

 

  



 
VICTORINO TEJAXÚN ALQUIJAY 

talqij@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Amílcar Pop Ac 

Presidente Comisión de Transparencia y Probidad 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias de la Comunicación 

Escuela de Ciencias de la Comunicación, Universidad de San Carlos de 

Guatemala 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público 

2015-2017 Asesor Específico Comisión de Probidad de Probidad del Congreso de 

la República de Guatemala. 

Asesoramiento y apoyo en proyectos específicos a Presidente y diputados de la 

Comisión de Probidad. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado 

Agosto 2014-febrero 2015, corresponsal-colaborador para sección Regional 

Centro Occidente Nuestro Diario 

Cobertura- reportero para el Norte del departamento de Sacatepéquez. 

 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

“Formación en Herramientas Innovadoras de Comunicación para Fortalecimiento 

Indígena”,  ITU Academy – empowering minds, en mayo – diciembre 2017 
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¿Qué Diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Cine Documental “Kamol B’ey” Autoridad Indígena Kaqchikel. (2011) 

Premio Proceso Socio-Organizativo de los pueblos Indígenas. 

XI Festival Internacional de Cine y Vídeo de los Pueblos Indígenas, Bogotá 

Colombia 2012. 

2ª. Mención  en 8º. Festival Internacional de Cine de Los Derechos Humanos, 

Bolivia 2012 

Taller Centroamericano de Realización Audiovisual. 

Escuela de Cine y Televisión Casa Comal Guatemala 2010 

Periodista Profesional  

Universidad de San Carlos de Guatemala 2006 

 

  



 
GLADYS EMILZA PÉREZ CANEL  

emilze88@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Lic. Javier Hernández Ovalle  

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestría en Gerencia Educativa. Universidad Panamericana de Guatemala 

Facultad Ciencias de la Educación. Último trimestre.  

Licenciatura en Administración Educativa. Universidad Panamericana de 

Guatemala Facultad Ciencias de la Educación. 

Pensum Cerrado de Lic. en Pedagogía y Administración Educativa.  Universidad 

de San Carlos de Guatemala Facultad de Humanidades. 

Profesorado en Pedagogía y Técnico en Administración Educativa.  Universidad de 

San Carlos de Guatemala Facultad de Humanidades. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Once  años trabajando con jóvenes impartiendo cursos de sociales, asesorando 

proyectos en el curso de Seminario para ser ejecutado en  escuelas públicas. 

 

  



 
 

WALTER GIOVANNI MACZ POOU  

waltergeovanim@hotmail.es 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Oscar Armando Quintanilla Villegas 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Estudiante,  Maestría en Docencia Superior, Universidad Mariano Gálvez de 

Guatemala, sede Cobán. 2016 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Ministerio de Educación, Escuelas Primarias. Escuela Oficial Rural Mixta Chijolóm 

municipio de Senahú, Alta Verapaz, Profesor Director con grado.  

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

De enero del año 2015 a la presente fecha docente en la facultad de Ciencias 

Jurídicas y Sociales de la Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, impartiendo 

los cursos: Derecho Civil III, Teoría General del Proceso, Derecho Internacional 

Público, Derecho Procesal Constitucional, Criminología, Derecho Procesal 

Administrativo. Legislación Educativa, Derechos Humanos. Lógica Jurídica y Ética 

Profesional, Derecho Financiero y Tributario, Derecho Bancario y Bursátil, Derecho 

Ambiental. 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

1,990  

 Banco del Agro, S.A. reconocimiento por su participación en el seminario de  

Atención al Público. 



 
 

1,993   

Academia Deportiva Nacional, Confederación Deportiva Autónoma de   Guatemala  -

CDAG- participación en seminario para dirigentes deportivos departamentales. 

 

1,994  

Confederación Deportiva Autónoma de Guatemala, –CDAG- Diploma de Entrenador de 

futbol nivel 1. 

 

1,994  

  Seminario para Dirigentes Deportivos Departamentales. FENAFUTG, Guatemala 

Clínicas de Actualización Técnica de Fútbol para Entrenadores 

 

1,994  

 ESTADIO LA PEDRERA, Curso de Capacitación Física, Fútbol, Medicina del Deporte y 

actualidades de planificación. 

 

1,994    

Federation Internationale de Footbal Association, Certificado de participación 

 

1,995   

 Pollo Rey, reconocimiento en honor a la excelencia 

 

1,995  

Asociación de Futbol de Alta Verapaz reconocimiento por el fortalecimiento y desarrollo 

del Futbol. 



 
 

1,996  

Comité de Deportes del ciclo diversificado del Instituto Normal Mixto del Norte “Emilio 

Rosales Ponce”, diploma de honor al mérito por colaboración en las olimpiadas de 

verano-1996 

 

1,996   

Ministerio de Educación, Supervisión Técnica de Educación Distrito Central 92-01, 

diploma por colaboración en las actividades deportivas. 

 

1,996    

Coordinadora del Programa de enseñanza de religión escolar por colaboración en la 

formación moral-cristiana de la niñez. 

 

1,997        

 4to. Magisterio Sección “A” del Instituto Normal Mixto del Norte “Emilio Rosales Ponce” 

diploma de reconocimiento por apoyo brindado. 

1,997 

Colegio Mixto “Imperial” diploma por su destacada participación en la tercera carrera del 

Nivel primario. 

1,998  

Comisión de deportes y recreación de la Escuela Oficial Urbana Mixta de Aplicación de 

Cobán, Alta Verapaz, diploma honor al mérito por su dinámica participación en la 6ta. 

Carrera escolar a nivel local. 

 

Teleton´98 diploma por colaboración. 

 



 
 

1,999     

Centro Bartolo Perlo diploma de honor al mérito por haber impartido clínicas deportivas a 

los educandos de ese centro. 

 

1,999                          

Organización Mundial anti drogadicción “OMA” por su apoyo a la campaña internacional 

anti drogadicción, motivando a la juventud al estudio y al deporte.          

 

1,999  Dirección Departamental de Educación y la Jefatura departamental de educación 

Bilingüe Intercultural Cobán, Alta Verapaz, reconocimiento por su participación en la 

primera fase de capacitación en la lecto-escritura en el idioma Qèqchi. 

 

Teletón 99 Diploma por colaboración. 

 

1,998 – 2,001  

Programa de Apoyo al Sector Educativo PROASE, Talleres, Seminarios y Capacitaciones 

de actualización Docente 

 

2,000  

Universidad Rafael Landívar – Instituto de Lingüística, Taller de Fortalecimientos 

Curricular. 

 

2,000 

Comisión de Arte y Cultura Supervisor de Educación Distrito, Central Dirección 

Departamental de Educación Diploma de honor al mérito por su vocación docente y su 

entrega al servicio de los niños y jóvenes de Guatemala. 



 
 

2,000                          

Ministerio de Educación Supervisión de Educación Nivel Medio Distrito 92-02 Cobán Alta 

Verapaz reconocimiento por contribución docente. 

 

2,000                           

Alcalde y corporación municipal de Cobán, Alta Verapaz reconocimiento por conformar el 

Comité Organizador de los desfiles escolares de la feria departamental. 

 

2,000   

MINEDUC – DIGEBI 

Taller de Lecto-Escritura del Idioma Maya Q’eqchi’/Poqomchi’ 

 

2,001                           

Municipalidad de Cobán, Alta Verapaz, honor al mérito por dirección   de los desfiles 

escolares en la feria departamental.    

 

2,001    Teletón, por su colaboración para superar el reto nacional. 

 

2,001                          

Universidad Rafael Landivar, diploma de participación en el Primer Encuentro Nacional de 

estudiantes Landivarianos. 

 

2,001 

FADS, URL, Fundación Mirna Mack, Madres Angustiadas, Instituto de Estudios 

Comparados en Ciencias Penales de Guatemala. 



 
Seminario – Taller:   Rol de la Corte de Constitucionalidad en una Democracia “    

 

2,001                        

Ministerio de Educación Mineduc, honor al mérito por participación y apoyo en desfile 

inaugural 2001 feria departamental de Cobán, A.V. 

 

2,002                          

Alcalde y Corporación municipal de Cobán, Alta Verapaz, honor al mérito por participación 

en la organización de los desfiles escolares de nivel pre-primario y medio. 

 

 

2,003                         

Universidad Rafael Landivar, Proyecto Edumaya, USAID, participación en segunda 

convención nacional de estudiantes y profesionales universitarios. 

2,004                         

Consejo Nacional de Educación Maya –CNEM- participación en el foro regional 

magisterio-Sociedad Civil. 

2,006                         

Ministerio de Educación Mineduc, constancia por participación en talleres de capacitación 

docente para la implementación del Curriculum Nacional Base de tercer grado 

 

2,006                         

Intecap participación Manejo de Windows y Office Básico. 

 

2,006                         

Intecap participación Configuración principal de Windows y Office. 



 
 

2,006                         

Sindicato de Trabajadores de la Educación de Guatemala STEG, Participación en el 

Seminario Taller “Aportes del magisterio a la Revolución de Octubre 1944-54. 

 

2,007                         

Mineduc constancia de participación en la transferencia del Taller de Lecto-Escritura del 

idioma maya Qèqchi/Poqomchi y fortalecimiento a la educación Bilingüe Intercultural en 

Alta Verapaz. - 

 

2,007                         

Escuela de Educación Especial y Centro de Rehabilitación integral EDECRI, diploma de 

reconocimiento por colaboración en la Radio-Telemaratón “Amigo Dame la Mano”. 

 

2,007                          

Ministerio de Educación Proyecto Universalización de la Educación Básica, constancia de 

participación en el proceso de capacitación de metodología activa 

 

2,007                          

Instituto de la Juventud y el deporte INJUD, diploma por colaboración en el IV Festival de 

Bandas Escolares de Alta Verapaz.       

 

2,008                         

CARE reconocimiento por dedicación, esfuerzo y entrega en beneficio de la educación de 

Alta Verapaz. 

 

2,009                        



 
Dirección General de Evaluación e investigación educativa – DIGEDUCA- participación 

tomo testigo de honor en el proceso de evaluación de graduandos y tercero básico 2009. 

 

2,009                         

Escuela Oficial Rural Mixta Sarbelio Moran Chinchilla reconocimiento por colaboración. 

 

2,010                         

Geoliderazgo en la Administración Educativa, diploma de Participación en el Primer taller 

de Liderazgo. 

 

2,010                          

Festival de Marimbas del magisterio Nacional, diploma de honor al mérito por 

colaboración en el XX festival de marimbas del magisterio nacional. - 

 

2,011                           

Naleb, diploma de participación en el curso libre “Mercadeo Político y diseño de 

estrategias de campaña en una sociedad multicultural. 

 

2,011                          

Dirección de la escuela Oficial Urbana de varones No. 2 “Salvador de Oliva” 

reconocimiento por colaboración. 

 

2,011                           

El Programa de Educación Continua de la Universidad de San Carlos de Guatemala – 

USAC- diploma por participación en la conferencia sobre “La ley de extinción de Dominio” 

 



 
2,011                            

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, diploma de Participación en el  

conversatorio “Reformas al Código Procesal Penal (Decreto 07-2011). 

2,011   

Naleb, diploma de participación en el curso libre “Presupuesto Nacional en un país  

Multiculural” 

 

2,011                            

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, diploma de Participación en la  

Conferencia magistral “El colaborador Eficaz”. 

 

2,012                            

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, diploma de participación en el congreso  

Jurídico “Situación de la tenencia de la tierra en el departamento de Alta Verapaz”. 

 

2,012                            

Unidad Académica del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala, por participación 

en el conversatorio “Ley de actualización tributaria y sus incidencias a nivel nacional 

 

2,012      

Dirección departamental de educación bilingüe intercultural de Alta Verapaz y el programa  

de Apoyo a la calidad educativa en Guatemala, PACE/GIZ, por participación en el  

Encuentro “Intercambio de experiencias sobre la aplicación del plan de mejora desde la  

práctica reflexiva 

 



 
2,012                         

Colegio Privado Mixto Tecnológico en Informativa de Cobán, Alta Verapaz, diploma por  

participación en III taller de geoliderazgo “Manejo de Conflictos”. 

 

2012  

Colegio de Abogados y Notarios diploma por participación en el foro público “Reformas  

Constitucionales”. 

Escuela Oficial de Párvulos “Federico Froebel”, diploma por colaboración en las 

actividades llegadas a cabo dentro de la escuelita.  

 

Colegio de Abogados y Notarios diploma por participación en el primer congreso jurídico 

departamental “Situación de la tenencia de la tierra en el departamento de Alta Verapaz”. 

 

2,013                        

Asociación de Abogados y Notarios de Alta Verapaz, diploma por participación en la 

Primera Jornada Académica de las Verapaces “Como hacer un plan de tesis en la carrera 

de Ciencias Jurídicas    y Sociales”. 

 

2,013                        

Escuela Oficial Rural Mixta Aldea Siguanha diploma de reconocimiento por su  

participación en la clausura de la práctica docente supervisada 2,013. - 

 

2,013                     

Netherlands Institute For Multipartu Democracy, diploma de participación en el foro “Retos  

de la educación en el siglo XXI en Cobán”. 

 



 
 

2,013                          

Universidad de San Carlos de Guatemala, Centro Universitario del Norte, Trabajo Social,  

reconocimiento por colaboración en la exposición sobre el tema “Legalización de las  

organizaciones y asociaciones”. 

 

2,013          

Asociación de Abogados y Notarios de Alta Verapaz, diploma de Participación en la  

segunda jornada académica de las Verapaces “Obligaciones Notariales, Revisión e  

Inspección del Protocolo”. 

 

 

2,013                 

Centro Universitario del Norte Cunor, diploma de participación en el Taller de “Reciclaje 

de desechos sólidos dirigido a docentes y supervisores educativos del municipio de 

Cobán” 

 

2,013                 

Escuela Oficial Urbana Mixta “Barrio San Marcos” J.V. reconocimiento por ser el padrino 

del 1er evento denominado “Festival de la Matemática y “Festival de experimentos 

científicos”.  

 

2,015                 

Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, diploma por haber                           

desarrollado el curso “Metodologías Activas en la Docencia  Universitaria”. 

 



 
2,015                

 Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, diploma por participación en el Seminario 

“Los 7 Votos del Éxito” 

 

2,015                

 Universidad Panamericana, Diploma de participación en “Foro de                          

Políticas Públicas” 

 

2,015                

 Universidad Panamericana UPANA, Diploma por asistir al foro Jurídico “Incidencias en el 

proceso penal en la Administración de Justicia” 

 

2,017               

 Superintendencia de Administración Tributaria -SAT-, diploma de                           

Participación en el cuso “Traspasos electrónicos de Vehículos”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
WALTER RICARDO GUDIEL GUANCIN  

la_rigudiel@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Actualmente asesoro a la Comisión de la Defensa Nacional del Congreso de la 

República de Guatemala. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Universidad Rafael Landívar. Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Maestría 

en Derecho Procesal Penal. Cuarto Semestre, 2013 a la fecha 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesor de la Comisión de la Defensa Nacional del 

 Congreso de la República 

 2016 Asesor de la Comisión de Cultura del Congreso de la 

 República 

 2014 /20016 Asesor Jurídico en la Municipalidad de Guazacapán del 

 Departamento de Santa Rosa 

2010-2013 Asesor Jurídico y Juez de Asuntos Municipales de la 

Municipalidad de Barberena, departamento de Santa 

Rosa. 

2008-2010 Asesor Jurídico en la Municipalidad de San Lucas 

Sacatepéquez del Departamento de Sacatepéquez. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

2008-2018 Abogado litigante en las diferentes materias del derecho  tales como 

laboral, penal, civil, administrativo, tributario y financiero. Servicios prestados a 

diferentes Sociedades  Anónimas y grupos corporativos. 

 Asesoría a entidades privadas de tipo comercial. 



 
 

¿Qué Diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diplomado de Comercio Internacional y Tributación Aduanera, impartido por el 

Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala 2008  

Universidad Rafael Landívar. Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Abogado 

y Notario y Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales 

  



 
YESENIA ANABELI DE LEÓN VENTURA  

yesy_anabely@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Comisión de Asuntos de Seguridad Nacional Congreso de la República de 

Guatemala,  Presidida por la Diputada Thelma Elizabeth Ramírez Retana 

¿Qué estudios ha realizado? 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesor Parlamentario Especifico Congreso de la República de Guatemala 

Comisión de Asuntos sobre Discapacidad en 2017 

 Asesor Parlamentario Especifico Congreso de la República de Guatemala 

Comisión Específica de la Paz y el Desminado en 2016  

Asistente de Administración Fogel, S.A., Retalhuleu, administrador Omar Aguilar  

 

Especialidades 

2016 – 2017 estudiante de inglés, nivel Elementary adultos. 

 

Adicional que otros cursos o capacitaciones ha recibido. 

Seminario-taller responsabilidad social empresarial 

 

 

 

 

 

 

mailto:yesy_anabely@hotmail.com


 
 

DOMINGO JIATZ SOLAN  

d.jiatz@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Héctor Melvyn Caná Rivera 

 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Maestro de Educación Preprimaria. ENRO. 

PEM. En Lingüística Aplicada. UMG. Campus Central. 

Licenciatura en Lingüística. URL. Campus Central. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

22 años de servicio en la docencia en diferentes establecimientos educativos: 

EORM. Aldea San José las Minas Chimaltenango, EORM. Aldea Cerritos Asunción 

Patzicía, EORM. Aldea PalamáTecpán Guatemala, EORM. Aldea CaliajTecpán 

Guatemala, EORM. Aldea Chirijuyú, Tecpán Guatemala. 

Director de la EORM. Aldea Chirijuyú, Tecpán Guatemala. 

Mediador Pedagógico en el Programa de Desarrollo Profesional  MINEDUC. 

USAC. UMG. Universidad Panamericana,  Profesionalizando a docentes en: el 

municipio de San Martín Jilotepeque, San Pedro Yepocapa y Acatenango.  

Coordinador Técnico Pedagógico en el municipio de San José Poaquil. 

Coordinador Técnico Administrativo CTA. En el municipio de Tecpán Guatemala. 

Capacitador sobre el Currículum Nacional Base CNB y en las diferentes áreas de 

educación a: Docentes, Coordinadores Técnicos Administrativos y alumnos de 6to. 

Magisterio a nivel departamental. 

Catedrático de la Universidad de San Carlos de Guatemala, San Lucas Tolimán, 

Sololá. 

Coordinador Departamental de Educación Especial, MINEDUC, Chimaltenango. 

Capacitador de Educación Especial, a docentes de Educación Especial, 

Coordinadores Técnicos Administrativos a nivel departamental, Directores de 

Establecimientos del Sector Oficial, y PRONADE, Dirección Departamental de 

Educación de Chimaltenango. 



 
 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

14 Años de servicio en la Iniciativa Privada plan fin de semana, impartiendo cursos 

en las siguientes carreras:   Turismo y Hotelería, Bachiller en Ciencias y Letras, 

Mecánica, Electrónica, Electricidad, Perito Contador,  Bachiller en 

Computación, Secretariado Oficinista, Secretariado Bilingüe y Dibujo Técnico en 

Construcción. 

Asesoramiento de Seminarios  sobre  Proceso de Alfabetización a diferentes 

carreras en la iniciativa privada: Bachiller en Ciencias y Letras, Mecánica, 

Electrónica, Electricidad, Perito Contador, Bachiller en Computación, Secretariado 

Oficinista, Secretariado Bilingüe y Dibujo Técnico y  Construcción. 

 

Asistente Profesional en la Coordinación Técnica Administrativa del Sector Privado 

de la cabecera departamental de Chimaltenango. 

 

Asistente Profesional en la Unidad de Desarrollo Administrativo –UDA- Dirección 

Departamental de Chimaltenango. 

 

Coordinador Departamental de la Junta Calificadora de Personal, de la Dirección 

Departamental de Educación, de Chimaltenango. 

 

Asistente Profesional de Recursos Humanos, Compras y suministros de la 

Dirección Departamental de Educación de Chimaltenango. 

 

Laboré en el Departamento Técnico Pedagógico de la Dirección Departamental de 

Educación de Chimaltenango, con el puesto de Profesional Jefe II, con funciones 

de Coordinador Departamental de Educación Especial, Asistente Profesional de 

Programas y Proyectos, Asistente Profesional de Calidad Educativa y Asistente 

Profesional de la Unidad de Desarrollo Educativo UDE. Del 2007 al 2009. 

 

Monitoreos a Institutos por Cooperativa y Telesecundarias a Nivel Departamental. 

JUBILADO EL 01 DE JULIO DE 2009, En la Dirección Departamental de 

Educación de Chimaltenango. 

 

Catedrático de la Universidad Mariano Gálvez de Guatemala, Centro Regional de 

Chimaltenango, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Escuela de Derecho. 

2010. 

 

Director Técnico y Administrativo, del Instituto Tecnológico Chimalteco, 

Chimaltenango, 2011-2012. 

 



 
 

¿Adicional, que otros cursos o capacitaciones ha recibido?. 

a) Diplomado en el Programa de Habilidades Docentes, en la Universidad Virtual 

del Tecnológico de Monterrey Nuevo León. 

b) Diplomado en Innovación Agrícola y Producción de Hortalizas Bajo Cobertura y 

Campo Abierto, de febrero a octubre, dado en la Fundación para el Desarrollo 

Integral Utz Samaj, el 06 de octubre de 2017. 

 

 

c) Diplomado en Gestión de Personas, sobre: Liderazgo transformacional de 

personas, Diseño de evaluación de desempeño orientada a resultados y 

Dinámica de la entrevista efectiva,  dado en la ciudad de Chimaltenango, por 

Océano Balboa Sur, del Departamento de Gestión de Competencias 

Laborales. 

 

 

¿Qué diplomas ha recibido? 

Reconocimiento por haber culminado el Diplomado en Gestión de Personas, 

sobre: Liderazgo transformacional de personas,  

 

Diseño de evaluación de desempeño orientada a resultados y Dinámica de la 

entrevista efectiva,  dado en la ciudad de Chimaltenango, por Océano Balboa Sur, 

del Departamento de Gestión de Competencias Laborales, a los doce días del mes 

de enero de 2012. 

 

Constancias y Diplomas en: capacitaciones, participaciones en diferentes eventos 

culturales, educativos, deporte, Educación Especial y certificaciones durante el año 

1978 hasta la presente fecha. 

 

Certificaciones en el manejo de: Word, Excel, y Power Point. New Horizons. 

Guatemala. 

 

Presidente y Representante Legal de la Asociación el Manantial, que aglutina a 7 

comunidades de 4 municipios: Tecpán Guatemala, Santa Apolonia, San Juan 

Comalapa y Santa Cruz Balanyá. Cargo Ad-honorem, período 2009-2010. 

 

Docente de PADEP/D-USAC. en diferentes municipios del departamento de 

Chimaltenango, Tecpán Guatemala, Santa Cruz Balanyá, Patzún y San Juan 

Comalapa, 2013-2014 

 



 
3ra. Cohorte, en el 2015 en el municipio de Tiquisate, Escuintla, 4ta. Cohorte y 

finalmente en el 2016 Santa Lucía Utatlán y Sololá 5ta. Cohorte. 

 

Diplomado en Innovación Agrícola y Producción de Hortalizas Bajo Cobertura y 

Campo Abierto, de febrero a octubre, dado en la Fundación para el Desarrollo 

Integral Utz Samaj, el 06 de octubre de 2017. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

ROSEMARIE MALDONADO SANTIZO 

rmaldonado@bjilaw.com 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado Eduardo Zachrisson Castillo 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Colegio Valle Verde: 

Bachiller en Ciencias y Letras 

High School Diploma. 

Universidad Francisco Marroquín de Guatemala: 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Abogado y Notario. 

Prácticas Supervisadas: 

Ministerio Público Sección de Me11ores 

Juzgado Cuarto de Primera Instancia del Ramo Civil del Departamento de Guatemala 

Juzgado Segundo de Paz Penal del Departamento de Guatemala 

Estadística Judicial, de la Corte Suprema de Justicia 

Departamento de Extranjería, Gobernación Departamental de Guatemala. 

Universidad Francisco Marroquín: 

Pensum Cerrado de Doctorado en Filosofía del Derecho en 2002. 

Alianza Francesa de Guatemala: 

|Idioma Francés, fases 1 y 2 (2004). 

Clases particulares del Idioma Francés (2004, 2005, 2006). 

 

 

 

mailto:rmaldonado@bjilaw.com


 
Detalle de experiencia en el Sector Privado: 

Textiles Unidos. Sociedad Anónima. Área Laboral. (1994) 

 

Biología Agrícola, Sociedad Anónima, Asesor Jurídico. (1995, 1996) 

Bufete Mario Permuth y Asociados, Litigio Civil y Mercantil, (1999-2004). 

Abogado del Instituto Guatemalteco Americano, IGA. (2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 

2010,2011,2012, 2013,2014,2015.2016) 

Asesor   Jurídico   de   laboratorios    y    Droguerías    Nacionales,    Formuladoras   de 

Agroquímicos y Fertilizantes. 

Participación directa ante el Ministerio de Agricultura Ganadería y Alimentación, Ministerio de 

Salud,  Ministerio  de  Economía,  Ministerio  de  Medio  Ambiente,  Congreso  de  la  República, 

Comisión Nacional para negociar el Tratado de Libre Comercio con EEUU, como Asesor Legal 

en Proyectos de Formación y Sanción de Ley en temas de Propiedad Intelectual, Regulación y 

Registro  de  Agroquímicos,  Legislación  de  Medicamentos,  Manejo  de  Aguas  Residuales, 

Protección  de  Datos  de  Prueba  y  tratados  de  Comercio  Internacional. Asesor  Legal.  

Auditorias Legales a plantas de producción de Medicamentos y Formuladoras de Agroquímicos 

en materia de Salud y Ambiental. 

Litigio Civil y Administrativo, Casaciones y Recursos Administrativos en materia de Control de 

Medicamentos, Registro de Agroquímicos, porcentajes aplicables a Fertilizantes. 

Licitaciones del Estado 

Interposición   de   inconstitucionalidades   en   contra   de    regulación    violatoria   a   leyes 

Constitucionales y  a la Constitución de la República de Guatemala. 

Asesor Jurídico de Paternity Testing Corporation y recolector autorizado de Muestras de 

ADN para Guatemala, (2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012). 

Miembro del Consejo de Administración de CORPORACION AMICELCO, S.A., en el cargo de 

Tesorero (2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014). 

Secretaria de Actas del Consejo, DONOVAN WERKE, A.G, S.A., (2010, 2011, 2012, 2013, 

2014, 2015, 2016). 

Miembro  del  Consejo  de Administración  de  TIGSA  FERTILIZANTES  INCORPORATED, LTD., 

en el cargo de Secretario Suplente (2011, 2012, 2013, 2014, 2015). 

Miembro de Junta Directiva, Tikal Internacional, Sociedad Anónima, en el cargo de Vocal 

1II (2012, 2013, 2014, 2015, 2016).  



 
JUNTA  DIRECTIVA  DE  LA  LIGA  NACIONAL  CONTRA  EL  CANCER,  en  el  cargo  de, 

Secretario Suplente (2011, 2012, 2013, 2014, 2016, 2015). 

JUNTA  DIRECTIVA  FUNDACION  LA  NUEVA  GUATEMALA,  en  el  cargo  de  Presidente, 

(2013, 2014, 2015, 2016). 

MIEMBRO DE ASAMBLEA: Save the Children Guatemala (2015, 2016) 

Asesor  Legal  Fundación  Solar, en  la  elaboración  de  bases,  proceso  de  licitación  y 

adjudicación, dentro de la Licitación para servicio a redes de conducción de energía eléctrica de 

Hidroeléctrica Xelense (2010). 

Universidad Francisco Marroquín, Facultad  de  Derecho:  Catedrático  Examinador  de  Tesis  y  

Privados  en  el  área  pública  y privada.  (2002,  2003,  2004,  2005,  2006,  2007,  2008,  2009,  

2010,  2011,  2012,  2013, 2014, 2015, 2016).   

Facultad  de  Auditoria, catedrática  auxiliar de  Derecho  Mercantil  y  Derecho  Laboral.  {1997, 

1998, 1999). 

Facultad de Psicología, Co-Catedrática de Derecho  Laboral.  Catedrática auxiliar de Derecho 

Laboral. Lic. Luis Fernández Melina. (1999). 

Facultad  de  Ingeniería  de  Sistemas,  Informática  y  Ciencias  de  la  Computación  -FISICC-: 

Maestría en administración de Empresas: Ce-Catedrática de Fundamentos de Derecho I y 11. Lic. 

José Francisco Retolaza {2000). 

Facultad de Derecho, Universidad Francisco Marroquín, Catedrático Auxiliar, Derecho Procesal Civil 

Práctico 11 {2006, 2007, 2008, 2009,). 

Instituto Femenino de Estudio Superiores (IFES), catedrática Titular de Derecho Laboral. {1999, 

2000, 2001) 

 

Conferencias impartidas: 

Conferencista Invitado en el evento: Workshop on Negotiation lntellectual Property Provisions in  

Free Trade Agreernents,  organizado  por John  D.  and  Catherine T.  MacArthur Fundation, Centro 

de Estudios lnterdiciplinarios de Derecho Industrial y Econornico de la Universidad de Buenos Aires,  

Argentina y American University de Washington, D.C., Miarni, Florida. (2003) 

Conferencista Invitado en la Escuela de Estudios Judiciales, en el terna del Tratado de Libre 

Comercio y   Propiedad  Intelectual,  con  Reformas  a  la  Ley,  y  la incidencia en  regulación  de 

Medicamentos y Agroquímicos {2005}. 

Conferencista Invitado en el evento: Mid-Arnerica 2005 Forensic DNA Conference, organizado por 

PTC  Labs,  y los cuerpos de policía de los estados de Kansas,  Missouri,  lowa,  lllinois y Luisiana. 

Columbia, Missouri, U.S.A. (2004 y 2005}. 

 



 
¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

 Contratación Electrónica y Negociaciones Internacionales 

 

 Global Management, Universidad Iberoamericana y Universidad Francisco Marroquín 

 

 Contratación Electrónica y Negociaciones Internacionales 

 

 

 Global Managernent, Universidad Iberoamericana y Universidad Francisco Marroquín, Guatemala 

(2003) 

 

 Diplomado en Ingles Legal., Pontificia Universidad Javeriana de Colombia en coordinación con el 

Instituto Latinoamericano de Estudios Superiores, Guatemala (2004). 

 Civil Contract and Competition Law, Dr. Pierre Garello, Universidad de Marcena, Francia 

Programa de Doctorado en Derecho,  Universidad Francisco Marroquín. (2003) 

 

 La Prueba del Peritaje Cultural dentro del Ordenamiento Jurídico de Guatemala, Escuela de 

Estudio Judiciales, Organismo Judicial y Misión Internacional de Naciones Unidas para Guatemala 

(2003). 

 

 Workshop  on  Negotiation  lntellectual  Property  Provisions  in  Free  Trade Agreements, 

organizado  por  John   D.   and   Catherine  T.   MacArthur  Fundation,   Centro  de   Estudios 

interdisciplinarios  de  Derecho  Industrial  y  Económico  de  la  Universidad  de  Buenos  Aires, 

Argentina y American University de Washingtin, D.C., Miami Florida (2003). 

 

 Mid-America 2005 Forensic DNA Conference, organizado por PTC  Labs, y  los cuerpos de la 

policía de los estados de Kansas, Missouri, lowa, lllinois y Luisiana. Columbia, Missouri, U.S.A. 

(2004 y 2005). 

 

 Taller Internacional sobre Patentes y Propiedad Intelectual, APIFAR Y ASINFARFUA 

(Guatemala mayo 2005). 

 

 Seminario sobre Patentes de Invenci´ón de medicamentos y su importancia  en la industria farmacéutica de 

Guatemala, Gremial de frabricantes de Productor Farmaceuticos, Cámara de Industria, (Guatemala julio 

2005). 

 

 Finanzas para Abogados, Escuela de Negocios, Universidad Francisco Marroquín, Guatemala, 

noviembre de 2006. 

 

 Actualización en materia de Derecho Penal y Procesal Penal, Facultad de Derecho, 

Universidad Landivar Guatemala, 2009. 

 

 Lavado de Activos y su legislación de Latinoamérica, Consejo Empresarial de Guatemala, (2002) 



 
 

 La Justicia Secuestrada, Consejo Empresarial de Guatemala (2002) 

 

 

 Análisis  Legal  del  Decreto  9-2003,  y  la protección  a la  Información  no divulgada en  

materia  de medicamentos 

 

 Taller Internacional de Remesas Familiares y su Potencial de Desarrollo Comunitario en 

Guatemala. Organización Internacional para las Migraciones (2003). 

 

 Actualización en Derecho Tributario, reformas del 2012, PWC  Guatemala 2012. 

 

 Reformas al Código Procesal Civil y Mercantil, UFM   Guatemala  2012 

 

Profesionalización del Consejo de Administración, Empresas Familiares. 

 Cámara de la Industria Guatemalteca, Guatemala  2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

ARNULFO DE JESÚS ORTÍZ ALVARADO 

 

 

¿A quién asesora actualmente?   

 Diputado Víctor Manuel Estrada Orellana, El Progreso 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Maestro de Educación Primaria Urbana. 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público? 

Coordinador y supervisor del Comité Nacional de Alfabetización –CONALFA- 

1988-1991 

Detalle de experiencia en Sector Privado? 

Coordinador en la Corporación del Occidente Amigos del País, 1991-1993 

Colegio Evangélico la Patria 1984-1987 

 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Becado en la Universidad de Massachusetts, Boston 1990 

Becado en el INVO Chiquimula 1980-1982 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Reconocimiento en la Asociación de Amigos del País, 1990 

Asociación de Colegios de Guatemala -ASERC-, 1985. 

Investigación Participativa CONALFA 1987. 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

EMERSON LEAO GABRIEL GARCÍA MORALES 

 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado Felipe Alejos, Primer Vicepresidente 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales URL 

Maestría en Derecho Notarial USAC 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Asesor del Director General de Transportes –CIV-, 2008 

Asesor Director General Fondo General para la Vivienda (Foguavi),  2011 

Asesor de Comisión de Migrantes Congreso de la República, 2012 

 Asesor Bancada TODOS, 2013 

Asesor 2da. Vicepresidencia, 2016 

Asesor Primera Vicepresidencia, 2017-2018 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

 Bufete jurídico Quezada&Asociados 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Democracia Multipartidaria, realidad Nacional 

Fundación Konrad Adenaruer, Alianza Parlamentaria y Vinculación de la Sociedad 

Civil julio/2016 

Tribunal Supremo Electoral, Democracia y proceso Electorales, agosto/2016 

Academia Diplomática Ministerio de Relaciones Exteriores, Instituto de Relaciones 

Internacionales e investigaciones para la Paz, Acción Ciudadana, septiembre/2016 

Tribunal Supremo Electoral, Dialogo y Reflexión “El Fortalecimiento de los Partidos 

Políticos a través de su acercamiento con grupos sociales en situación de 

vulnerabilidad”, septiembre 2016 

Alianza Académica, Pacto Ciudadano para una nueva política.  

 



 
¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

 

Democracia Multipartidaria, realidad Nacional 

Fundación Konrad Adenaruer, Alianza Parlamentaria y Vinculación de la Sociedad 

Civil julio/2016 

Tribunal Supremo Electoral, Democracia y proceso Electorales, agosto/2016 

Academia Diplomática Ministerio de Relaciones Exteriores, Instituto de Relaciones 

Internacionales e investigaciones para la Paz, Acción Ciudadana, septiembre/2016 

Tribunal Supremo Electoral, Dialogo y Reflexión “El Fortalecimiento de los Partidos 

Políticos a través de su acercamiento con grupos sociales en situación de 

vulnerabilidad”, septiembre 2016 

Alianza Académica, Pacto Ciudadano para una nueva política.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

LUIS ANDRÉS QUIÑONEZ ESQUIVEL 

luisqui58@gmail.com 

 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado Fernando Linares Beltranena 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Curriculum cerrado pendiente de tesis de la carrera de Contador Público y Auditor, 
USAC 

Diplomado en Derecho Electoral, Escuela de Ciencias Políticas USAC y TSE 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Asesor Parlamentario I, Bancada PAN, Congreso de la República 

Secretario Nacional de Finanzas, miembro titula del Comité Ejecutivo Nacional, 

Representante Suplente ante el Tribunal Supremo Electoral 

Fiscal Suplente ante el TSE en las elecciones electorales del 2011 y 2015  

Miembro del Consejo de Nacional de Organización del Partido de Avanzada 

Nacional –PAN- 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Director Financiero y Administrativo Strada, Relaciones Públicas, S.A. 

Gerente Administrativo y Financiero, Telenoticiero 7 Días 

Asistente del Departamento de Cobros de Maquinaria Topke, S.A. 

 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diplomado en Estudios Estratégicos Nacionales, Centro de Estudios Estratégicos 

Nacionales –ESTNA- 



 
Guía de buenas prácticas para el funcionamiento de las Comisiones de Trabajo del 

Congreso de la República 

Dirección de Estudios de Investigación Legislativa –DEIL- 

Diplomado en estratégica Política, acreditado por I Change Nation (Organización 

avalada por la ONU para reconocer liderazgo internacional), Asociación Ciudadana 

Pronación 

Diplomado en Derecho Electoral, Tribunal Supremo Electoral y la Escuela de 

Ciencias Políticas de la Universidad de San Carlos de Guatemala 

Función, Organización y Estructura Democrática 

XXI Conferencia Centroamericana y del Caribe, de Partidos Políticos de la 

Cooperación Intergubernamental a la Integración Comunitaria, Avances, 

Obstáculos y Retos, San Salvador, Parlamento Centroamericano. 

Seminario Obligaciones Tributarias de las Organizaciones Políticas SAT  

Rendición de Cuentas Partidos Políticos, TSE 

Diplomado empresarial de Gerencia de Empresas, LOROLA Escuela Empresarial 

de las Américas 

Diplomado en desarrollo de habilidades Gerenciales –CONTESSE- Consultorio y 

Capacitación. 

Diplomado en Finanzas, Asociación de Gerentes de Guatemala 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diplomado Democracia y Proceso Electorales TSE 

Función, Organización y Estatura Democrática de los Partidos Políticos Konrad 

Adenaver. 

 

 

 

 

 

 

 



 
MARTA LISETH GARCÍA AJA DE CASTAÑEDA 

lizgaja@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Al señor Diputado Edgar Raúl Reyes Lee 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Trabajo Social 

Maestría en Administración de Recursos Humanos (11 cursos) Idioma Inglés 

(avanzado); Idioma Italiano (principiante) 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Oficial I, Oficina Nacional de Áreas de Reserva de la Nación –OCRET- del 

Ministerio de Agricultura, Ganadería y Alimentación.   Secretaria del Director de la 

Institución. Elaboración de Oficios  y asuntos relacionados con secretaría. 

Asesor I en el Congreso de la República de Guatemala, bajo la directriz de la 

señora Diputada Thelma Elizabeth Ramírez (años 2016 y 2017). Asesor I del 

Congreso de la República de Guatemala, bajo la directriz del señor  Diputado  

Edgar  Raúl  Reyes  Lee.  (Enero  2018  a  la  fecha).  Ambos  casos,  asesoría  en 

puntos  específicos  de  aspectos  sociales. 

Asistencia en análisis de iniciativas de Ley, Formulación de criterios en el 

ámbito social a nivel regional o nacional, según el caso. Estudio y análisis sobre 

proyectos específicos que el señor diputado requiera. 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Bienes Inmobiliarios Cabrera Castañeda, S.A. 

Representante Legal. Control administrativo de la empresa. Supervisión de 

equipo de ventas. Generación y análisis de reportes para alcanzar 

Objetivos. 



 
Hotel Ramada Antigua. Ejecutiva de Ventas para organización de eventos y 

servicios corporativos e institucionales.  Coordinar con diferentes equipos para 

asegurar una negociación exitosa. 

Hotel Soleil Villas del Pacífico. Negociaciones enfocadas a bienes 

inmuebles en la Lotificación Pacific All Seasons. 

Productos AVON de Guatemala.  Coordinadora Ejecutora del Programa Educativo 

AVON, a nivel nacional, visitando la mayoría de municipios en el país, con 

orientación a la educación de la mujer.  Se trabajó con documentales, uno  

traducido al Idioma K¨iche´.  Coordinación con instituciones públicas y privadas 

para presentar los documentales con fase de preguntas y respuestas. 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Curso de Adiestramiento en Relaciones Humanas con Orientación Cooperativa. 

Instituto de Administración Pública. 

Seminario Interacción Administrativa. Instituto de Administración Pública. 

Encuentro Regional de Trabajadores Sociales de México, Centro América y El 

Caribe. 

Primer Encuentro Nacional de Pacientes con Enfermedad de Parkinson. 

Patronato Contra la Enfermedad de Parkinson. Seminario Taller 

“Centroamérica: Importancia de los Acuerdos de Paz en la Región.  Facultad 

de Ciencias Políticas y Sociales, Universidad Rafael Landivar. 

Tercer Encuentro de Trabajo Social. Universidad Nacional Autónoma de 

Honduras. 

Interacción de Grupos Humanos. Instituto Nacional de Administración Pública. 

Segundo Seminario Nacional sobre la Vejez.  Asociación 

Gerontológica de Guatemala, Comité Nacional de Protección a la Vejez. 

Tercera Jornada Científica de Trabajo Social. Ministerio de Salud Pública Y 

Asistencia Social. Dirección General de Servicios de Salud.  

Evento Internacional sobre Demandas de los Sectores Populares y la Intervención 

Profesional del Trabajador Social. Comité Organizador del Cuarto Encuentro 

Regional del Trabajador Social de Centro América, México y Caribe. 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 



 
 

Todos los cursos y capacitaciones indicadas en el punto seis, cuentan con su 

respectivo diploma.  Reconocimientos en la Empresa Productos AVON de Guatemala, 

por proyección social del Programa Educativo AVON, al tener   una   cobertura   

extensa   a   nivel   nacional   y   la   traducción   de documental del idioma Kiché 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

LORENA ISABEL FLORES ESTRADA 

 

 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado Juan Manuel Díaz-Duran 

Bancada VIVA del 2016 a la fecha. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Abogada y Notaria 

Universidad de San Carlos de Guatemala Facultad de Ciencias Jurídicas y 

Sociales Año graduación: 1994 

 

Grado: Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Título  Profesional:   Abogada y Notaria 

 

Maestria en la Universidad  Rafael  Landívar 

Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales 

Segunda Cohorte: Año  1996 - 1998 

Grado  Académico: Magíster  en  Derecho  Económico  Mercantil,  Bancario  y 

Operaciones  Bursátiles 

 

 Universidad  Mariano Gálvez 

Facultad  de Ciencias Jurídicas y Sociales 

Primera Cohorte: Año  1994-1995. 

Grado Académico: Magíster Artium en  Derecho  Notarial 

Universidad de San Carlos de Guatemala 



 
Escuela  de  Estudios  de  Postgrado,  Facultad  de  Ciencias  Jurídicas  y 

Sociales 

Primera Cohorte: 2002-2004.    Doctorado en Derecho: Pensum  Cerrado 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Asesor Jurídico Registrador  Central,   Registro  Central  de  las   Personas 

Departamento de Asuntos  Registrales y Notariales 

Asesora y  Consultora  Registrador   Central   de   las   Personas, Encargada de 

elaboración   Guías de Calificación Registral Metodología    para    erradicación Sub-

registro    y cumplimento de metas del milenio, metodología, registro de parteras y 

comadronas,   Sistema   Alerta   Temprano   de   Vida,   Plan Institucional de 

Respuesta –PIR-, metodología para la instalación de Oficinas Auxiliares del 

Registro Civil de las Personas, dentro de la red Hospitalaria Nacional Metodología 

para la documentación de Extranjeros, Revistas E-Registrando, julio 2014 a la 

presente fecha   

Superintendencia de Administración Tributaria -SAT- 

Asesora   Específica   del   Intendente   de   Asuntos   Jurídicos   y   Abogada 

Litigante  Unidad  de  lo  Contencioso  Administrativo.   Febrero/Diciembre 

2013 (Renuncia); 

 

Ministerio de Gobernación, asesora del Despacho Superior, Proyecto 

Fortalecimiento del Sector Justicia, Dirección General de Investigación Criminal –

Diseño del proceso de oposición en la implementación para selección de 

candidatos de la DIGICRI, 2012 a febrero 2013. 

 

Registro General de la Propiedad, operadora registral y registradora auxiliar de 

procesos de Modernización Registral y Administrativa. Admon.  Licenciada Arabella 

Castro Quiñones, periodo 1-06-2005 al 14-10-2007  



 
Registro General de la Propiedad Intelectual, asesor jurídico del Departamento de 

oposiciones de enero a mayo 2005; enero a diciembre 2003. 

 

 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Central  Law  -  Díaz-Durán  &  Asociados, S.A. 

 

Directora  General  del  Departamento  Corporativo,  Inmobiliario,    Registra!  y 

Catastral.   Período mayo  2010 a julio  2012 (Renuncia) 

 

Corporación     Soleil     de     Centroamérica     (PROTURSA,  MUNDISA, 

INVERMAYA,  AGUANUESTRA, VACACIONES, S.A.), asesora   Jurídica  y   

Abogada:       ámbito  derecho  privado  en  el  área  civil, corporativo-mercantil, 

notarial, inmobiliario y ámbito derecho público; administrativo-tributario, procesal 

civil y penal, procesal penal 

Notaria encargada en el área Derecho Inmobiliario/Catastral, Práctica Privada de 

200-2010 

Fundación Ayúdame a Vivir para Niños con Cáncer-AYUVI- 

Asesor   Jurídico,   gestión   modificación   y   registro   de   Estatutos   de   la 

Fundación,  Período: 2004 - 2005; 

Corporación    Premier    (GRUPO    SOLEIL MUNDISA  -    PROTURSA), 

Directora Departamento  Jurídico: Ámbito  Derecho  Privado como  Notaria en 

el  área:  civil,   mercantil,   notarial,   inmobiliario,  catastral  y  ámbito  público, 

como   Abogada   Litigante:   Procesal   Civil, Contencioso   Administrativo. 1994-

2005 

Kismet, Sociedad  Anónima, Asesor  Jurídico  Gerencia  y  Abogado  Litigante  en  

el  área  de  créditos  y 

cobranza,  Sección  de  Procesos  Civiles,   derecho  mercantil,  civil  y  procesal 

civil,  Período:    1995 - 1997 (Medio Tiempo); y, 

Corporación  Bursátil, Sociedad Anónima 



 
Abogada   Litigante   Ejercicio   Privado:      Procesos   Civiles   de   Ejecución Vía 

de Apremio, Sumarios, Juicios Ordinarios, Procesos de lo Contencioso 

Administrativo y amparo (Grupo Solei-Corporación Premier) 

Abogada Litigante del Sector Público, Intendencia de Asuntos Jurídicos, Área de lo 

Contencioso Administrativo, Superintendencia de Administración Tributaria –SAT- 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Becaria por parte del  Ministerio  de Justicia de  España 

Aula Virtual:   1  Curso  de  Derecho    Registra!   Iberoamericano 

Ciudad de Guatemala,  Mayo - Agosto 201 O 

 

 Becaria por parte del  Ministerio de Justicia de España 

Agencia Española de Cooperación  Internacional 

Programa  Taller:  El  Valor  del   Registro  de  la  Propiedad  como  Instrumento 

para  el  Desarrollo  Económico  y  para  la  Prevención  de  la  Corrupción  y  el 

Blanqueo de Capitales.  Montevideo,  Uruguay 2009 

 

Becaria por parte del Ministerio de Justicia de España. 

Programa: Taller  escritura pública y el registro de la Propiedad como instrumento 

para el Desarrollo, Santa Cruz, Bolivia 2007. 

 

Becaria  por  parte del Centro Internacional de Derecho  Registra! 

XVI  Congreso  Internacional  Centro  Internacional  de  Derecho  Registra!  - 

CINDER-  ,  Valencia,  España 2008 

Registro  Nacional de las Personas -RENAP- 

Labor  realizada  durante  la  situación  de  crisis  y  riesgo  en  El  Cambray  11  - 

2015 

Asociación de Vecinos de Terravista 



 
Vecino  Distinguido - Participación  Desarrollo Comunidad  - 2012 

Universidad de San Carlos de Guatemala 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ciencais Jurídicas y 

Sociales, Escuela de Estudios Postgrado,  Por el esfuerzo,  dedicación y 

destacada labor - 2009; Escuela de  Post-grado,  Maestría de  Derecho Notarial - 

CUNOC Reconocimiento  labor académica,  Quetzaltenango 2008 

Maestría De  Derecho Mercantil – CUNOC 

 

Reconocimiento  enseñanza del  Derecho  Mercantil,   Quetzaltenango 2004 

Instituto Guatemalteco de Derecho Notarial 

Reconocimiento  por el diseño del programa de  Derecho  Notarial y  Registra! 

Guatemala,  Noviembre 2002 

 

Reconocimiento  culminación  Estudios  de  Maestría  en  Derecho  Notarial  y 

obtención   grado   académico   Magíster   Artium   y   homenaje   permanente 

vocación de estudio,  Guatemala,  2000 

Reconocimiento Actividad,  Guatemala,  2000 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

XXIII   Congreso   Jurídico   -   Colegio   de   Abogados   y   Notarios   de 

Guatemala.   Panelista  mesa  de  trabajo: Criterios  Registrales  y  Fe  publica 

Notarial – 2014 

 

Cámara Guatemalteca de la Construcción 

Desarrollo  Inmobiliario  y  el  Impacto  de  la  Ley  de  Extinción  de  Dominio  - 

2011 

 

Taller: Administración de Condominios y  Propiedad  Horizontal  - 2012 

Escuela  de  Estudios  Registrales,    Registro  General  de  la   Propiedad, 

Docente en el  Diplomado de  Derecho  Registra! - Guatemala,   2010 

 



 
Conferencia Dictada; Misión del Notario a través del instrumento público, Facultad 

de Ciencias Jurídicas y Sociales/ Asociación Estudiantes de Derecho Universidad 

Mesoamericana, Quetzaltenango 2009 

 

Corte Suprema de Justicia República Dominicana, por el Instituto Guatemalteco de 

Derecho Notarial, sesión plenaria de la Comisión  Asuntos  para  América  Latina,  

Unión  Internacional  del  Notariado Latino,  Santo  Domingo,   República 

Dominicana - Noviembre,   2007; Conferencia  Dictada:  El Notario Frente a  la 

Globalización y TLC Universidad    de    San    Carlos    de    Guatemala,    Centro    

Universitario    de Occidente,  Quetzaltenango,  Octubre 2006 

 

El notario frente a la globalización y TLC 

Conferencista del Programa de Actualización en Derecho Notarial  

Conferencista dentro del Programa Taller a Secretarias, Procuradores y Asistentes 

de Notarios. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

ALYX MARLENE BARRERA LEÓN 

maryjeffmontepeque@yahoo.es 

¿A quién asesora actualmente?   

Diputado Aracely Chavarria Cabrera de Recinos 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Primaria: Escuela Oficial Urbana Mixta de Teculután, Zacapa 

Secundaria: INMEBOAT de Teculután, Zacapa 

Colegio Luterano el Divino Salvador de Zacapa 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Ministerio de Finanzas, Contabilidad del Estado  

Diputada Aracely Chavarria Cabrera de Recinos 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Doctor Carlos Antonio Kuylen Morales, Club Deportivo San Benito de Palermo 

Dr. Carlos Antonio Kuylen Morales 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

CARLOS MARIANO LÓPEZ FUNES 

marianofunes28@hotmail.com/marianofunes28@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente?   

 Bancada FUERZA, con el Diputado Raúl Romero   

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales, Abogado y Notario, cierre de Pensum 
de maestría en derecho institucional 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

Ejercicio profesional supervisado en el Bufete Popular de la Universidad de San 

Carlos de Guatemala 

 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Litigante  de   la   profesión   de  abogado  y   notario  desde  el   año   2014; 

Proveedor legal de servicios profesionales de la Aseguradora General. 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Diploma del Instituto de Justicia Constitucional, adscrito a la Corte Suprema de 

Justicia. 

¿Adicional, qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diploma del Instituto de Justicia Constitucional, adscrito a la Corte Suprema de 

Justicia. 

Diplomado de la Facultada de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad de 

San Carlos de Guatemala 

 

 

 

 



 
 

 

SONIA MARINA GUTÍERREZ RAGUAY 

 

¿A quién asesora actualmente?   

 

Diputado Amilcar Pop Ac, Jefe de Bancada WINAQ 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Abogada y Notaria 

Cierre de Pensum en la Maestría de Derechos Humanos, Universidad Rafael 
Landívar. 2013-2014. 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

 Procuradora de Unidad Jurídica, Comisión Presidencial contra la Discriminación y el 

Racismo contra los Pueblos Indígenas en Guatemala, de julio de 2004 a abril de 2007. 

 Asistente Jurídico en el Viceministerio de Cultura y Deportes, Mayo de 2007 a enero 

de 2008. 

 Encargada del departamento de  Equidad e Inclusión de la Dirección Técnica de 

Diversidad Cultural de la Dirección General de Desarrollo Cultural y Fortalecimiento de 

las Culturas, Ministerio de Cultura y Deportes, febrero de 2008 a diciembre de 2009. 

 Encargada de Capacitación y Formación Ciudadana, Dirección General de Desarrollo 

Cultural y Fortalecimiento de las Culturas, Ministerio de Cultura y Deportes, de enero a 

mayo de 2010. 

 Directora Técnica de Vinculación Institucional, Dirección General de Desarrollo 

Cultural y Fortalecimiento de las Culturas, Ministerio de Cultura y Deportes de mayo 

2010-2012. 

 Asistente jurídico de la Bancada WINAQ del Congreso de la República de Guatemala 

2012-2015 

 Asesora de la Comisión de Transparencia y Probidad del Congreso de la República de 

Guatemala. 2016-2017 

 Asesora de la Jefatura de Bancada WINAQ del Congreso de la República de 

Guatemala. 2018 



 
 

Adicional, ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

 Diplomado para el fortalecimiento del liderazgo de mujeres indígenas dirigido a la 

formación de expertas en negociaciones nacionales e internacionales. UNAM. México, 

31 de octubre de 2015 

 Diplomado “Litigio Estratégico de graves violaciones a los Derechos Humanos durante 

el conflicto armado interno”, Programa de educación Continua de la  Universidad de 

San Carlos de Guatemala, octubre de 2012. 

 Diplomado para fortalecer el liderazgo de mujeres indígenas, Centro de 

Investigaciones Interdisciplinarias en Ciencias y Humanidades de la Universidad 

Nacional Autónoma de México, 28 mayo al 12 junio 2012. 

 Curso “Democracia Intercultural”, Instituto Electoral, México D.F 2012 

 Curso especializado “Hacia las vigencia de los derechos colectivos e individuales y el 

convenio 169 de la O.I.T. Procuraduría de los Derechos Humanos y Centro de Acción 

Legal para los Derechos Humanos. Guatemala, 27 y 28 de septiembre de 2011. 

 Taller Nacional “Derechos de la niñez y la adolescencia en el marco de los 

instrumentos internacionales de derechos humanos y las recomendaciones del Comité 

de Derechos del Niño”. Consejo Nacional de la Niñez y de la Adolescencia. 

Guatemala, 2 y 3 diciembre de 2010. 

 Curso: Marco Lógico de proyectos, Instituto Nacional de Administración Pública, 

Guatemala del 6 al 10 de octubre de 2008. 

 Curso: Nuevo Impulso Juvenil África, América Latina- Europa, Consejo de la Juventud 

de España. Mollina, España,  

Septiembre de 2008. 

 Diplomado “Liderazgo Joven para una Democracia en Construcción”, Instituto de 

Investigaciones y Gerencia Política –INGEP- Universidad Rafael Landivar,  de julio de 

2004 a julio de 2006. 

 Taller de seguimiento para el fortalecimiento de las capacidades nacionales en la 

implementación de las recomendaciones de los órganos de tratados de derechos 

humanos, Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. 

Guatemala 6 al 10 diciembre de 2004. 



 
 Diplomado en Gestión Política para Mujeres Mayas, Facultad de Ciencias Políticas 

(USAC), Fundación SOROS y MOLOJ. Guatemala, Julio a Octubre de 2003. 

 Programa de Formación a Líderes  en Participaciones Ciudadana y Gestión 

Comunitaria. Fundación Ecuménica Guatemalteca “ESFRAS”, Marzo a Diciembre de 

2003. 

 Proceso de Formación sistemática y continúa sobre los Derechos Humanos de las 

mujeres,  Defensoría de la Mujer Indígena –DEMI- UNICEF, octubre de 2003. 

 Programa Intensivo de Derechos Humanos, COPREDEH, facultad de Ciencias 

Jurídicas y Sociales (USAC), IDHUSAC, en Mayo de 2003. 

 Programa de Agentes de Cambio de la Fundación Friedrich Ebert de Marzo a 

Noviembre de 2002. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
MARIA ESTEFANI MARTÍNEZ TELLO  

Stefmartinez21@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Ester Cruz Martínez 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Abogada 

Notaria 

Pensum Cerrado de Maestría en Derecho Mercantil y Competitividad 

 

Detalle su experiencia en el sector público:  

Laborado como ASESOR I en éste Alto Organismo del Estado, de la fecha dos de 

octubre al treinta y uno de diciembre de dos mil diecisiete y del veintinueve de 

enero del año dos mil dieciocho a la fecha, como personal por Contrato. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Actualmente trabajando de manera independiente desempeñando la profesión de 

Abogado y Notario, desde la fecha seis de julio de dos mil dieciséis a la fecha. 

 

¿Que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

1. Participación en “Taller de información relacionada con el Proceso Penal 

Guatemalteco”.   Impartido por el Comité Ejecutivo del Centro de Justicia 

Huehuetenango. 

2. Participación en el “Foro de Libertad Sindical”.    Impartido por la Facultad de 

Ciencias Jurídicas y Sociales del VI semestre de Universidad Rafael Landivar, 

Huehuetenango. 

3. Participación en “Foro La Organización Sindical de los trabajadores y sus 

beneficios”.  Impartida por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales del VI 

semestre de Universidad Rafael Landivar, Huehuetenango.. 

4. Conferencia sobre “Derecho Administrativo” impartida por el Lic. Hugo Aroldo 

Calderón Morales, organizado por Universidad Rafael Landivar, 

Huehuetenango. 



 
5. Participación en el Curso “Taller Inducción al Programa de Pasantía”,  

impartido por Ministerio Público Quetzaltenango. 

6. Participación en el Taller “Redacción y Redes Sociales y Fotografía”. Impartido 

por Universidad Rafael Landivar en coordinación con la Dirección de 

Comunicaciones de Huehuetenango. 

7. Participación en el “I Congreso de Investigación Criminal y Forense”, impartido 

por Universidad Rafael Landívar Campus Regional San Roque González de 

Santa Cruz, S.J. Huehuetenango. 

8. Asistencia al XI Congreso Jurídico Landivariano “Mujer protagonista del 

desarrollo y la transformación social”, impartido por Universidad Rafael 

Landivar Campus Regional San Roque González de Santa Cruz, S.J. 

Huehuetenango. 

9. Capacitación en “Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado y 

Sistema de Contabilidad Integrado –SICOIN-“.  Impartido por Ministerio de 

Finanzas Públicas a través del programa Cultura Fiscal de Comunicación 

social. 

10. Taller “Cobertura electoral: Periodismo político para comunicadores locales y 

comunitarios”, impartido por La Facultad de Humanidades a través del 

Departamento de Ciencias de la Comunicación y la Deutsche Welle Akademie. 

11. Participación en la Conferencia “Técnicas de Litigio en Procedimientos de 

Delitos Menos Graves”, realizado en Huehuetenango por la Asociación de 

Abogados  y Notarios de Huehuetenango. 

12. Participación en Conferencia “Los nuevos distintivos electrónicos de la 

Superintendencia de Administración Tributaria –SAT-. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

1. Diploma por haber cursado el “Diplomado en Comunicación, Democracia y 

Desarrollo”.     Impartido por Misión de Verificación de Naciones Unidas de 

Guatemala,  AID, Escuela de Ciencias de la comunicación USAC, Facultad 

Latinoamericana de Ciencias Sociales, Fundación centro de Documentos e 

Investigación Maya y Grupo de Mujeres Guatemalteco. 

2. Diploma de haber cursado el Taller “Práctica de tiro en Polígono”, impartido en 

Polígono de Tiro No. 1 de la Quinta Brigada de Infantería M.G.S.  con la 

Organización por el Desarrollo Integral de Guatemala. 

 

 

 



 
EDGAR STUARDO BATRES VIDES 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Jefe de Bloque Diputado Amilcar Pop Ac 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciada en Sociología 

Maestría en Administración Pública  

Doctorado en Políticas Públicas y Administración Pública 

Detalle su experiencia en el sector público:  

Coordinador de la Entidad Gestora de Pueblos Indígenas Ministerio Publico 

Facilitador y Coordinador de Defensorías Indígenas Defensa Pública Penal 

Asesor Unidad de Pueblos Indígenas, Corte Suprema de Justicia  

Consultor experto de la Secretaria de Fortalecimiento al Sector Justicia 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

Ninguno. 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

 Reconocimiento Merito Intelectual Monja Blanca y diplomas varios.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

EVELIN HERMINIA GUDIEL MORATAYA 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Miltón Francisco Guerra 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Pensum cerrado de Pedagogía 

Maestra de Educación Pre-primaria 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asesoría en el Congreso  

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

  Ninguna 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Maestra de Educación Pre-primaria  



 
MIRIAM JEANNETTE HERNÁNDEZ PÉREZ DE GODÍNEZ 

miriamherj@hotmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Ronald Estuardo Arango Ordoñez 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Criminología en Ciencias Forenses 

Notariado Avanzado 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Aplicar conocimientos de estudio para dar forma legal y plasmar iniciativas de ley. 

Mediar conflictos para diferentes sectores necesitados de justicia  

Aplicar varios criterios en Derechos Humanos 

Asesorar e informar a personas de escasos recursos en materia de Derechos 

Humanos. 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 Asesorar en conflictos legales 

 Procurar todo los trámites legales y administrativos en diferentes Registros  

 Tramites ante la Superintendencia de Administración Tributaria –SAT-, traspasos 

 

 

 



 
¿Adicionalmente, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Diploma de Política Pública 

Diploma de Administración Pública 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

Licenciatura en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Criminología en Ciencias Forenses 

Notariado Avanzado 

Diploma de Política Pública 

Diploma de Administración Pública 

Diplomado en Derechos Humanos 

Técnicas en oralidad 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
OSCAR DAVID TRUJILLO SÁNCHEZ 

dvtrujillo@gmail.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Alicia Franco 

¿Qué estudios ha realizado? 

Licenciado en Mercadotecnia  –UPANA-  

Colegiado activo no. 23,376 Colegio de Economistas, Contadores Públicos y 

Auditores y Administradores de Empresas, 

Profesor de Enseñanza Media en Filosofía –URL- 

 

Detalle su experiencia en el sector público: 

Asesor para el despacho del ministro, Ministerio de Agricultura, Ganadería y 
Alimentación, 2003~2004 

Asesor para el despacho del viceministro para los asuntos específicos de 
Petén, Ministerio de Agricultura, Ganadería y Alimentación, 2000~2003  

ASESOR II,  2108 

ASISTENTE II, 2012-2017 

SECRETARIO, BANCADA GANA, 2011 

ASESOR PARA EL DESPACHO DEL PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA 
JUNTA DIRECTIVA DEL CONGRESO: 2010 

ASISTENTE BANCADA FRG. 2007 

ASESOR Y ASISTENTE  COMISIÓN ESPECÍFICA PARA LA INTEGRACIÓN Y 
DESARROLLO DE PETEN. 2004, 2005, 2006, 2008, 2009 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

PNUD / PRODESAGRO: 2003, Asesoría para la formulación de políticas públicas 
de apoyo al despacho del Ministro de Agricultura, 

OIRSA / CENTRO MAYA, Asociación Centro Maya y Ministerio de Agricultura, 
2001-2004: Elaboración de contenidos, arte y diagramación de los Manuales de 
Capacitación: Desarrollo Empresarial, Manejo Forestal, Producción Agrícola y 
Producción Pecuaria,  



 
Asociación Centro Maya: Manual para la implementación de la Oficina de 
Crédito Rural, Petén, 2003. 

IICA / PROBOPETÉN Asesoría al Programa Protección de Bosques de Petén -
PROBOPETÉN- 201-2003 

Auxiliar de Cátedra: “Investigación de Mercados II”: (ad honorem) Universidad 

Mariano Gálvez, sede Chiquimula, de febrero a noviembre del 2005, Auxiliando al 

Licenciado Ronald Pérez Scaglia. 

CONFERENCIA DICTADA: ¨Oportunidades de la Carrera de Mercadotecnia y 

Administración de Empresas en Guatemala¨, Congreso Empresarial, Universidad 

Mariano Gálvez, Chiquimula septiembre 2009. 

 

¿Adicionalmente, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Participación en Conferencias, convenciones, giras y representaciones en los 

países: Estados Unidos, Italia, México, Colombia, Ecuador, Belice, Honduras, El 

Salvador, Costa Rica. 

                                IV 
Seminario de Comunicación Política y Marketing Público, THE GRADUATE 
SCHOOL OF POLITICAL MANAGEMENT, UNIVERSIDAD GEORGE 
WASHINGTON /  WASHINGTON DC, EE. UU.  

 

CURSO  INTERNACIONAL: Economía y Comercialización Solidaria INSTITUTO 
TEOLÓGICO PARA AMÉRICA LATINA –ITEPAL- RESPALDADO POR  LA 
UNIVERSIDAD JAVERIANA DE BOGOTÁ, COLOMBIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
JULIO ROBERTO SOCORRO VILLEDA ARGUEDAS 

¿A quién asesora actualmente?   

 Asesor Jurídico del Presidente del Organismo Legislativo 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

 Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales; Abogado y Notario. 

 

Detalle de experiencia en el Sector Público: 

a. Asesor del Congreso de la República: 
i. Comisión de Apoyo Técnico Legislativo. 
ii. Comisión de Derechos Humanos. 

b. Asesor de la Comisión Nacional de Energía Eléctrica. 
c. Asesor de la Municipalidad de Guatemala. 
d. Juez de la Comisión de Apelaciones de la Federación Nacional de Fútbol. 
e. Juez del Tribunal de Honor de la Confederación Deportiva Autónoma de 

Guatemala. 
f. Mandatario Judicial del “CHN”, desde 1,991. 

Detalle de experiencia en Sector Privado: 

Consultor Externo de “ASIES”. 
Columnista del diario “La República”. 
Miembro del “Centro para la Defensa de la Constitución”, “CEDECÓN”, y 
Presidente de su Junta Directiva del 2,000 al 2,003. 

 

Actividades académicas: 

Integrante de Ternas Examinadoras para Examinadoras de la Facultad de 
Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Francisco Marroquín. 

Catedrático de Derecho Procesal Constitucional de la Facultad de Ciencias 

Jurídicas y Sociales de la Universidad Panamericana; Programa de Actualización 

 

 

 

 

 

 



 
ROSENDO PABLO RAMÍREZ 

rosendo.cultural@gmail.com y kman_txun@yahoo.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Asesor de la Comisión del Menor y de la Familia del Congreso de la República de 

Guatemala, presidida por el Diputado Walter Félix López, Bancada URNG-MAIZ. 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Dos Trimestres en Licenciatura en Informática y Administración Pública, 
Universidad Galileo, Huehuetenango. 
 
Plant City High School, Plant City, Florida, Estados Unidos de Norte 
América. 
 
Escuela Oficial Rural Mixto del Caserío Tres Cruces, Todos Santos 
Cuchumatán, Huehuetenango. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Asistente del organismo legislativo (Congreso) de la república de Guatemala para 

el Diputado Walter Félix López, Bancada URNG-MAIZ. 

Presidente y Representante Legal de la Coordinadora Nacional de Organizaciones 

de Extensión de Cobertura de Servicios de Salud -CONEC- que aglutinaba a 57 

organizaciones a nivel nacional y administraba 306 convenios con el Ministerio de 

Salud Pública y Asistencia Social -MSPAS- con una población de 3.7 millones. 

 

Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Interprete para OPI Call - Optimal Phone Interpreters, Florida, Estados Unidos, 

www.callopi.com 

Coordinador de la Asociación de Filmadores, Tcheyb’il Tnom, Todos Santos 

Cuchumatán, Huehuetenango  

Facilitador de programas radiales para El Movimiento de Radios Comunitarias de 

Guatemala con el apoyo de Sobrevivencia Cultural. 

Presidente y Representante Legal de la Junta Directiva de Institución Mam de 

Desarrollo Integral -IMDI- Todos Santos Cuchumatán. 

mailto:rosendo.cultural@gmail.com
mailto:kman_txun@yahoo.com
http://www.callopi.com/


 
Enseñando cursos libres en el Centro de Computación "Qman Txun" Todos Santos 

Cuchumatán, Huehuetenango 

 Fundador, Director y Gerente del Centro de Laboratorio de Computación e Internet 

en CELAS Maya (www.celasmaya.edu.gt), sede en la 6a Calle 14-55 Zona 1, 

Quetzaltenango, Guatemala. 

Comunicador Social en Xob'il Yol (radio Comunitaria) propiedad del (CCCDI), 

Todos Santos Cuchumatán, Huehuetenango. 

Fundador y Coordinador del Consejo de Comunicación Comunitaria de Desarrollo 

Integral (CCCDI), Todos Santos Cuchumatán, Huehuetenango. 

Subgerente (oficina en Quetzaltenango, Guatemala) de Joint Effort, para la 

exportación de artículos tradicionales de los Pueblos Indígenas de Guatemala 

hacia los Estados Unidos y recepcionista de Maya Comunicaciones, Salón Tecun, 

cuidad de Quetzaltenango, Guatemala. 

Fabricación de telas para pantalones, camisas y cortes para el vestimento de 

hombres y mujeres Todosanteros y al extranjero. 

Subrecepcionista del Hotel Panamericano, Zona 1, ciudad de Guatemala, 

Guatemala 

Mantenimiento del Campamento (recreación Infantil y Adultos) “Cederkirk” para la 

iglesia Presbiteriana, Plant City, Florida, Estados Unidos. 

Coordinador de la Escuela de Español “Proyecto Lingüístico/Mam” con sede en la 

cabecera municipal de Todos Santos C. Huehuetenango 

¿Adicionalmente, que otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Políticas Públicas, INTECAP, Huehuetenango, con el apoyo de SHARE de 

Guatemala, se llevó a cabo el Taller sobre el estudio de las Políticas Públicas en 

Guatemala y el interés del estado para el desarrollo. 

Diplomado Escuela Popular, en el Centro de Capacitación de Occidente, 

Quetzaltenango contratado por Servicios Jurídicos y Sociales –SERJUS- 

www.serjus.org.gt de la ciudad de Guatemala. 

 Formulación de Proyectos, distintas capacitaciones impartida por Sobrevivencia 

Cultural fundada por Cultural Survival (www.cs.org) en el programa de apoyo a las 

iniciativas de las Radios Comunitarias de Guatemala. 

http://www.celasmaya.edu.gt/
http://www.serjus.org.gt/
http://www.cs.org/


 
 Informática, Creación Base de Datos, distintas capacitaciones impartida por 

Sobrevivencia Cultural fundada por Cultural Survival (www.cs.org) en el programa 

de apoyo a las iniciativas de las Radios Comunitarias de Guatemala. 

 Diplomado Gestión legislativa, en la sede del Instituto Centroamericano de 

Políticos -INCEP- en la ciudad de Guatemala, Centro América, apoyado por las 

siguientes organizaciones; CECMA, WOLA, ACCION CUIDADANO, EL 

CONGRESO Y LA USAC. 

Mantenimiento de maquinas industriales, INTECAP, en la cuidad de 

Quetzaltenango, Guatemala, Centro América. 

 Computación, Escuela Secundaria de Plant City High School, Florida, Estados 

Unidos. 

 Natación, Manejo de Lanchas y carros, Campamento (Recreación Infantil y 

Adultos) “Cederkirk” para la iglesia Presbiteriana y escuela Plant City High School, 

Florida, Estados Unidos. 
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RUDY OTONIEL CARDONA CHÁVEZ 

rudyotcardona@hotmail.com 

 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Dalio José Berreondo Zavala 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Bachiller en Ciencias y Letras 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Gobernador Departamental de Huehuetenango 

 

Detalle su experiencia en el sector privado: 

 Instituto de Gobernanza 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

MARÍA ANDREA PORRAS FAJARDO 

andreapf2018@gmail.com 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputado Oscar Arturo Argueta Mayen, Bancada UNE 

¿Qué estudios ha realizado? 

Estudios universitarios  
Noveno Semestre en Licenciatura en Administración de Empresas 
 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Dirección General de Migración (Marzo 2,010 – Marzo 2,012) 
Asistente  Gerencia de Informática 

 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Crea tu Evento   (Noviembre 2,011 - 2013) 
Eventos Independientes  
 
Hotel Camino Real Antigua Guatemala (Noviembre 2,013 – Octubre 2.014) 
Servicio Real – Servicio al Cliente/Huésped 

 

¿Qué diplomas y reconocimientos ha recibido? 

¨NORMAS ISO 26.000 GESTION SOCIALMENTE RESPONSABLE¨ -   

(Colegio  de Economistas, Contadores Públicos, Auditores, Administradores de 

Empresas y la Comisión de Asuntos Académicos y Científicos) 

¨LAVADO DE DINERO Y ETICA DEL PROFESIONAL¨ –  (Excelencia Profesional 

UMG) 

 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Identificación de Documentos Falsos  DGM 

No a la Trata de Personas – HCRA- 

mailto:andreapf2018@gmail.com


 
MIRNA LILIAN RAMÍREZ PÉREZ DE CORADO 

mirapez56@.com 

 

¿A quién asesora actualmente? 

Diputada Sandra Nineth Moran Reyes 

Subjefe del bloque Legislativo Convergencia 

 

¿Qué estudios ha realizado? 

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales –FLACSO- 

Maestría de Estudios de Género y Feminismo (2011-2013). Pendiente de tesis  

Universidad de San Carlos de Guatemala, Escuela de Ciencias Psicológicas 

Maestría en Psicología Social y Violencia Política,  (2005-2007). Pendiente de tesis 

Universidad Rural de Guatemala, Facultad de Ciencias Económicas y Sociales 

Título: Administradora en el grado de licenciatura (1999-2003) 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Escuela de Ciencias Psicológicas 

Dos años de estudios (1998-99) 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Escuela de Historia (1994-1997) 

Título: Profesora de Enseñanza Media en Historia y Ciencias Sociales 

Universidad de San Carlos de Guatemala, Facultad de Ciencias Económicas 

Área Común (1978-1979) 

Detalle su experiencia en el Sector Público: 

Congreso de la República de Guatemala.  Asesora parlamentaria. 

Comisión Presidencial  Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de 

Derechos Humanos - COPREDEH- puesto desempeñado Directora Administrativa. 

Instituto Guatemalteco de Seguridad Social, último puesto desempeñado 

Administradora del Centro 

de Atención Médica Integral para Pensionados -CAMIP- 



 
Detalle su experiencia en el Sector Privado: 

Instituto de Transformación de Conflictos para la Construcción de la Paz en 

Guatemala. - INTRAPAZ - de la Universidad Rafael Landivar, investigadora. 

DIRECCIÓN DE INCIDENCIA PÚBLICA, Universidad Rafael Landívar. 

Investigadora 

ALIANZA DE MUJERES COOPERATIVISTAS DE G!)ATEMALA: asesora de 

Incidencia Asesora Jurídicas a diferentes empresas Mercantiles en el 

Departamento de Chiquimula 

 

Adicionalmente ¿qué otros cursos o capacitaciones ha recibido? 

Curso  de  formación  política:  "Prácticas  parlamentarias  para  el  avance  de  la  

agenda legislativa",  Consorcio: NIMD, KAS, NDI, ONU, Mujeres, Embajadas 

Suecia y Canadá. 

Capacitación  en  negociación  y  resolución  de  conflictos  socio  ambientales.  

Instituto  de 

Agricultura, Recursos Naturales y Ambiente (!ARNA), Universidad Rafael Landívar. 

Curso sobre feminismo "hacia una nueva política sexual" impartido por la Dra.  

Rosa Cobo 

en FLACSO. 

Diplomado en Gerencia Social, Instituto Nacional de Administración Pública -INAP- 

Seminario Virtual: "Comercio, Género e Incidencia Política", IGTN. 

Jornadas interdisciplinarias  "Universidad,  Investigación y  Desarrollo: 

Contribución y desafíos de la agenda landivariana".  Comentario a la investigación  

"Retorno: Mujer y Acceso a la Tierra", de la Seminario 

Crecimiento y Desarrollo Social en el Contexto de la Economía  Global" dictado por 

el  Dr. Lázaro Pena. FLACSO 

Taller a distancia "Megaproyectos, geopolítica y desarrollo sostenible", CLAES 



 
Curso "Investigación Cualitativa con énfasis en técnicas cualitativas de 

investigación social",  impartido  por el  Dr.  Esteban Agulló Tomás de la  

Universidad  de Oviedo,  España. Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC. 

Curso especializado en Mediación, participación en el módulo l. INTRAPAZ. 

Curso de capacitación a capacitadoras,  "Formación  mujeres y tratados de libre 

comercio", Fundación Ebert y CIDECA 

Foro "Tratados de Libre Comercio y Globalización". COINDE 

Encuentro Taller Mujeres frente al neoliberalismo y tratados de Libre Comercio 

Seminario Taller: Plan Puebla Panamá y las Metas del Milenio, México D.F. 

I  Foro Iberoamericano "Globalización y Derechos Humanos", Procuraduría de los 

Derechos Humanos de Guatemala 

Taller "Género y Pobreza", Fundación Guatemala 

 

 

 

 

 


